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Тема 3
Організація праці обслуговуючого персоналу бару 
2 години
Мета: Розкрити сутність організації праці обслуговуючого персоналу бару.
Зміст самостійної роботи
1. Психофізіологічні вимоги до бармена.
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
1. Психофізіологічні вимоги до бармена.
Психофізіологічними та психологічними обмеженнями є: наявність малорухливої лабільної нервової системи, погана сенсомоторна координація, сповільнена швидкість реакції, невисокий рівень сприймання, неточність рухів, низький рівень розвитку оперативної, вербальної пам'яті, переключення уваги, практичного мислення, емоційна нестабільність та слабка воля.
рофесія бармена ставить певні вимоги до індивідуальних якостей людини. Найважливіші з них: вміння проникати в духовний світ багатьох людей, бути надзвичайно комунікабельним, вміти вислухати про наболілі проблеми людини, співчувати та створювати настрій клієнтам. Здорова нервова система, без органічних ушкоджень, нормальний психічний стан — також необхідна вимога до роботи. Бармену необхідно мати добре розвинену точність рухів, гарну сенсомоторну координацію, високу швидкість реакції, розвинену увагу та вміння оперативно переключати її на різні об'єкти. Працівники цієї професії повинні мати розвинені слухові та зорові відчуття, розвинений загальний та вербальний інтелект, хорошу пам'ять, практичне мислення. Важливою умовою успішної роботи бармена є власна емоційна стабільність та добра вольова регуляція психічних процесів. Емоційна стійкість реалізується в таких якостях, як урівноваженість, вміння спокійно та об'єктивно оцінити обставини. Вольова регуляція виражається у вмінні володіти собою, витримці. На думку роботодавців найважливіші риси барменів: активність, доброзичливість, уважність, відповідальність, чесність, зацікавленість до роботи з людьми.
При виборі професії бармена важливе значення має безпосередній інтерес його саме до цього виду праці. Проте, як було зазначено, здебільшого інтерес до роботи й достатня винагорода не забезпечують стійкого задоволення людини своєю діяльністю. Їй треба також усвідомлювати, що його праця потрібна людям.
Бар - це особливий світ, хороший і романтичний, місце для тихих розмов, відпочинку, розваг. Бар - це настрій, створений не вином, а атмосферою спілкування. Домогтися цього враження - сенс роботи кожного бармена.
Змінилася й сама функція бару. У нашій країні винний бар - рідкість. На зміну їй настали інші види цих закладів - безалкогольні бари, у яких основний напій - соки овочеві і фруктові, морси, сиропи, молочнокислі й інших напоїв. Кожен бармена виробляється власний стиль обслуговування.
Пропонуючи черговому відвідувачу асортимент: коктейль, сік, каву, чай, цукерки, канапе, хороший бармен у своїй розмові пом'якшить стандартність фрази напівпосмішкою, порадить, який напій підібрати до тої чи іншої закуски, щоб вийшло вдале поєднання.
Суть роботи бармена у тому, аби створити умови на відпочинок гостей. Суворий стиль її поведінки означає серйозне ставлення до відпочинку, дозвілля людей, вміння створити добрий настрій, змусити споживачів повністю прийняти правила, встановлені у барі. Наприклад, курити в барі можна лише в спеціально відведених місцях; тоді як в бар зайде відвідувач в нетверезому стані, йому потрібно дати зрозуміти, що він помилився адресою. Відчуття спостирежливості- найважливіша психологічна якість професії бармена.
Не кожен може бути барменом, лише той хто має певні здібності. Насамперед, це повинні бути комунікабельні, товариські, люди які б уміли легко й невимушено встановлювати контакти з споживачами. Бармену треба бути спостережливим, щоб визначити вдачу відвідувачів, їх настрій, правильно побудувати з ними розмову.
Питання для самоконтролю:
1.Які психологічні вимоги ставляться до бармена?
2. Характеристика психологічних вимог?

