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1. Міжнародне визнання юридичної етики
1. Судова етика в Україні періоду Російської імперії.

Юридична етика як самостійна галузь знань, розвивається в Україні не на порожньому місці. Перебуваючи тривалий час у складі російської імперії, Україна в усі історичні періоди після возз´єднання обох держав, випробувала на собі вплив усіх владних інститутів, що існували в Росії. Судова система України не була виключенням. Тому зародження і розвиток судової етики в Україні, як уявляється автору, доцільно почати з короткого екскурсу в історію Російської імперії другої половини XIX століття.

20 листопада 1854 р. в Росії були обнародувані Судові Статути, що скасовували старий суд, який «не задовольняв ні потребам громадського життя, ні моральному почуттю».

Автору цих слів, судовому діячеві та талановитому літераторові, послідовному прихильникові суду присяжних, незалежності та незмінюваності суддів А.Ф. Коні довелось у 1867 р. брати участь у впровадженні післяреформеної судової системи в Харківській губернії як товариш прокурора Харківського окружного суду (була така офіційна посада), і саме Харківський університет у 1890 р. привласнив йому ступінь доктора карного права.

У своїй книжці «Отцы и дети судебной реформы» він з великою теплотою, а, часом і захоплено відгукується про видатних представників України, що взяли на себе великий тягар прогресивних перетворень у Росії того часу.

Одним з видатних діячів Російської імперії, на чиї плечі лягла місія здійснення царської судової реформи, був представник України С. І. Зарудний.

Виходець з небагатої української родини, уродженець Куп´янського району Харківської губернії, математик за професією, він зміг досягти високих державних посад в царській Росії. Як відзначав у своїх спогадах А.Ф. Коні «.. .первый камень к возведению величественного здания Судебных Уставов был заложен - и душою, страстною и неутомимою, всего дела стал Зарудный». Якщо говорити про роль СІ. Зарудного в розвитку судової етики, то досить згадати про те, що саме завдяки йому в Росії був заснований інститут присяжних повірених, якому було призначено перерости в адвокатуру, без чого саме поняття етики в судочинстві було б немислимим.

Важливу роль у здійсненні судової реформи в Росії відводить А.Ф. Коні представнику стародавнього українського роду, «давшего российскому обществу несколько деятелей, которые выделяются умом и твердостью, моральной целостностью характера и глубокой любовью к отечеству», П. Є. Ковалевському, який у своїй діяльності керувався «людинолюбством, повагою до особи ближнього і відразою до гноблення».
Судова реформа, за переконанням А.Ф. Коні, була покликана завдати удару прихованій за маскою формальної справедливості гіршому з видів сваволі, сваволі судовій. За задумом її авторів і виконавців судова реформа, що почалася в 1864 p., повинна була створити сприятливі умови для здійснення правосуддя.

Введення принципів усності і змагальності в судовий процес, утворення суду присяжних, апеляційних судів, установа інститутів незмінюваності суддів і утворення вільної незалежної адвокатури -усе це було серйозним кроком уперед по шляху від казармено-кріпосної російської імперії до світових демократичних перетворень і дозволило хоч трохи наблизити її до цивілізованих держав Європи.

За умов дореформеної судової системи Росії згадка про професійну етику могла викликати лише відверте здивування. За твердженням А.Ф. Коні, існування протягом тривалого часу такого «правосуддя» не сприяло розвитку в Росії юридичної етики. У зазначеній книжці А.Ф. Коні констатував: «Із старою судовою практикою науці нічого було робити».

Саме нова судова система, заснована на принципі незмінюваності суддів у поєднанні з вищезазначеними принципами й інститутами, дозволяла суддям, часом навіть усупереч волі можновладців, приймати рішення і виносити вироки, продиктовані істинно суддівською совістю. І сьогодні, майже через 125 років, не може не викликати глибокої поваги мужність істинного судді, яким виявився на той час А.Ф. Коні, під його головуванням окружний петербурзький суд присяжних виправдав революціонерку В.І. Засулич, яка вчинила замах на життя петербурзького градоначальника Трепова за те, що останній наказав прилюдно висікти різками політичного в´язня, провина якого складалася лише в тім, що останній насмілився під час тюремної прогулянки не зняти перед ним картуза.

У зв´язку з ним варто згадати і про справу Бейліса (Київ, 1917 p.). Незважаючи на запеклу чорносотенну антисемітську кампанію, розгорнуту в Росії проти підсудного Бейліса, він був виправданий судом присяжних. Такі вироки стали можливі лише завдяки судовій реформі, що утворила суд присяжних.

Затвердження принципів усності і змагальності в карному судочинстві, тобто необхідності публічного доведення вини підсудного і її обґрунтованості перед судом присяжних, вимагало серйозного підходу до розслідування справ, а також сприяло появі на судовій арені Росії блискучих ораторів - обвинувачів і адвокатів майстерно володіючих словом і по справжньому відданих своїй справі.

Необхідність усності та гласності, за висловом А.Ф. Коні, «розворушили і розметали ту купу паперів, доповідей, протоколів і резолюцій, під яким була похована жива людина». Незабаром, на похмурому обрії імперсько-кріпосницької Росії, засяяли імена Ф.М. Плевако, П.О. Олександрова, К.К. Арсеньєва, М.П. Карабчевського і багатьох інших, що склали прекрасну школу російського ораторського мистецтва. Серед них гідно звучали й імена наших земляків-українців.

У 1897 р. С- Петербурзьким видавництвом «Центральна Типо-Литографія М. Я. Минкова» була надрукована книжка Л. Д. Ляховецького «Характеристика известных российских судебных ораторов», куди ввійшли промови найзнаменитіших на той час 12 державних обвинувачів і адвокатів. Четверо з них вихідці з України.

С А. Андрієвський, випускник Імператорського Харківського Університету, якого автор книги характеризує не тільки як блискучого оратора того часу, але і як відомого поета і літературного критика.

Уродженець Херсонської губернії М. П. Карабчевський, який блискуче закінчив юридичний факультет Імператорського С.- Петербурзького Університету, залишив про себе слід як видатний судовий оратор свого часу в Росії.

Не менш утішними відгуками харктеризується діяльність на ниві судового ораторського мистецтва уродженець м. Умані, Київської губернії О. Я. Пассовер. Не забуте й ім´я відомого судового оратора М. Й. Холеви з м. Керчі.

Не дивно, що саме післяреформене судочинство в Росії створило умови зародження і розвитку юридичної етики, як самостійного відгалуження етичного вчення. Засновником професійної юридичної етики в Росії виявився А.Ф. Коні, що офіційно озвучив погляд на моральний бік діяльності юриста як на неодмінний фактор сумлінного служіння на суддівському поприщі.

Вперше ці думки пролунали у вступній лекції до курсу карного судочинства в Олександрівському ліцеї - «Моральні витоки в карному процесі (Загальні риси судової етики)».

У цій праці, власне кажучи, що виявилася фундаментом юридичної професійної етики в Росії, А.Ф. Коні вимагав «.. розширити його академічне викладання у бік докладного дослідження і встановлення моральних витоків, яким має належати помітний і реальний вплив у справі відправлення карного правосуддя».

Відстоюючи нові принципи судового процесу, А.Ф. Коні не залишив без уваги питання моральності та допустимості в судоговорінні. «Мірилом дозволеності прийомів судоговоріння, -писав він, - повинне служити те розуміння, що ціль не може виправдовувати засоби, бо високим завданням правосуддя є захист суспільства та особистості від несправедливого обвинувачення такими способами, що не йдуть врозріз з моральним почуттям».

По суті, це була справжня програма юридичної етики, на жаль, повністю відкинута і віддана тривалому забуттю в роки радянської епохи. Слід зазначити, що й у ті далекі часи, незважаючи на свою повну аполітичність, етика мала дуже могутніх супротивників. Через пряму протидію міністра юстиції Муравйова і міністра внутрішніх справ і шефа жандармів Плеве задуманий А.Ф. Коні курс лекцій з судової етики так і не був прочитаний.

Головною метою своєї роботи А.Ф. Коні вважав надання допомоги молодим людям у виборі своєї майбутньої спеціальності, що, власне кажучи, є основним завданням нинішньої юридичної етики. Видатний юрист був упевнений, що введення цього курсу, безсумнівно, буде сприяти моральному становленню й удосконаленню майбутніх юристів.

Значення, якого надавав А.Ф. Коні судовій етиці, вказує перелік проблем, включених ним до розділу курсу - це: етичні елементи в інших галузях знань; економічні питання; фінансові засоби; медицина; психологія, неврастенія, вільна творчість; література; мистецтво; заперечення судової діяльності; карна антропологія; психіатрична експертиза.

І чисто юридичні: майбутні завдання карного процесу; мета і призначення карного покарання; суд як центр ваги організації карного правосуддя; суддівське переконання, його історичні стадії та необхідні властивості; логічна неминучість і моральний обов´язок; оцінка сумнівів; умови суддівського переконання, його незалежність; незмінюваність суддів, її характер, виключення з неї; судові помилки; застосування і тлумачення закону; приклади з касаційної практики; види неправосуддя; правила поведінки суддів; їхні моральні підстави; вчення Канта.

Не все, запропоноване в той час А.Ф. Коні відповідає вимозі сьогоднішнього дня. Такі пункти, як психологія, неврастенія, антропологія і деякі інші зараз настільки розрослися, що знайшли статус самостійних дисциплін. Погляди І. Канта розглядаються в навчальних курсах «Філософія права», «Історія вчень про державу і право». Однак не можна не погодитися і з тим, що існують етичні межі взаємин учасників судового процесу з питань, що відносяться до згаданих дисциплін, які важко обійти в курсі професійної етики юриста.

Пильну увагу у своїй практичній діяльності, так само як і в теоретичних працях, надавав А.Ф. Коні питанню про дбайливе відношення юриста до прав і людської гідності підсудного у разі підтримки прокурорами обвинувачення в суді.

В цей самий час (1886 р.) з´являються ознаки прояву інтересу до етичних проблем у Польщі. У видавництві «Варшавська судова газета» був опублікований «Опитувальний лист етики захисника», що вміщав 104 питання, які відбивали актуальні етичні проблеми. Велика літературна й епістолярна спадщина А.Ф. Коні, блискуча ерудиція в сполученні з безсумнівним талантом літератора, прогресивні погляди і смілива тверда позиція залишили доброчинний слід у всіх інститутах, причетних до судочинства в Росії і Україні. 

2. Юридична етика в Україні радянського періоду.

Жовтневі події 1917 року привели до створення на території колишньої імперської Росії «держави робітників і селян» на чолі з більшовиками, під керівництвом яких була, поряд з іншими державними інститутами, «до основи» зруйнована і «стара» судова система.

Незважаючи на відносну лояльність нових хазяїнів Росії до А. Ф. Коні, багато юристів його погляди, зокрема і «про моральність у карному процесі», не сприймали, та й не могли їм співчувати.

Більшовики на чолі з колишнім помічником присяжного повірника В. І. Ульяновим (Леніним), який екстерном закінчив юридичний факультет при Петербурзькому університеті, на 73 роки втягнули народи створеної ними держави в добре організовану систему беззаконня і терору.

Саме В. І. Леніну належать слова: «безумовним обов´язком пролетарської революції було не реформувати судові установи, а зовсім знищити, змести весь старий суд і його апарат». Виконуючи цю ленінську настанову, революційні екстремісти реалізували вимогу вождя дуже чітко, потопивши всі демократичні досягнення, здійснені передовими представниками російської інтелігенції, у крові тієї самої інтелігенції.

Судова система Російської Імперії була замінена системою різних «трійок» і трибуналів, сформованих з безграмотних і озлоблених декласованих елементів, уповноважених вершити швидкий, нещадний і неправий суд над усяким, хто не вписувався в образ революціонера. Неминуче в цю революційну м´ясорубку попадали і вчорашні виконавці ленінської волі.

Зараз суспільство одержало можливість познайомитися зі страшною «судовою» статистикою ленінсько-сталінського періоду, коли розстріл визнавався звичайним повсякденним явищем, а багаторічні терміни «соціальної ізоляції» - чи не головним методом розв´язання народногосподарських завдань. Очевидно, що вести мову про існування і розвиток професійної етики юриста в цей період було просто недоречно та й небезпечно. Усі видатні теоретики марксизму повністю відкидали спроби моралізувати майбутню постреволюційну систему правосуддя. Значної уваги надавалося цьому питанню основоположниками марксизму К. Марксом і Ф. Энгельсом, які визнавали наявність лише класової моралі, маючи на увазі «мораль» пролетаріату і засновану на ній диктатуру.

Цілком природним є те, що за умови аморальної політики, що проводиться правлячою партією, яка сконцентрувала всі зусилля на постійному пошукові внутрішнього ворога, одна згадка етичних проблем у судочинстві розглядалась як контрреволюційний прояв, як «буржуазний пережиток».

Одним із самих непримиренних супротивників судової етики як соціального поняття був А.Я. Вишинський. Виступаючи на зборах московської колегії захисників 21 грудня 1933 p., він висловився в такий спосіб: «Революційне насильство є в той самий час і проявом високого акта людської волі, спрямованої на те, щоб побудувати новий, більш високий суспільно-економічний уклад життя. У цьому виправдання революційного насильства, у цьому виправдання наших репресій, які б вони не були часом різкі та рішучі. У цьому виправдання тих ударів нашого закону, у вигляді наших карних репресій, що ми кидаємо на голови і наших ворогів і

недисциплінованих, непокірних пролетарській державі, синів самого робітничого класу».

Наведена цитата колишнього Генерального Прокурора СРСР краще десятка красномовних документів говорить про характер репресій і настрій тодішніх юристів. Саме Вишинському належить відродження де-факто відомої за часів інквізиції лиховісної тези -«зізнання - цариця доказів». Зізнання добувалися, що називається, за будь-яку ціну.

Розвиваючи цю думку, перший «законник» держави повчав адвокатів як слід відстоювати свою точку зору і безстрашно виступати в боротьбі за те, у що вони вірять, виходячи не з інтересів клієнта, а з інтересів соціалістичного будівництва, з інтересів держави. Професійна етика юриста в тому вигляді, як її сприймає цивілізований світ, була відкинута зовсім і забута, як шкідливий «пережиток капіталізму».

Водночас, було б неправильним заперечувати спроби окремих вчених і практиків повернутися до розгляду питань етичного плану хоча б у дозволених системою меж. Однією з таких, досить сміливих в умовах того часу спроб, з´явилася робота М.М. Полянського «Правда і брехня в карному процесі». Ця робота стала відгуком на дискусію, що виникла на сторінках державного видання «Щотижневик Радянської Юстиції» у 1927 році.Підставою для дискусії з´явилася заява прокурора Б.Я. Арсеньєва в московському клубі відповідальних працівників юстиції про те, що твердження, начебто можна захищати за будь-яких обставин, є виправданням неправди в промовах захисників.

У зазначеній роботі автор піддав досить сміливій для тих часів і обґрунтованій критиці позицію Е. Васьковського, автора так званої «теорії моральної розбірливості». Останній стверджував: «Оскільки для суспільства важливо, щоб захисник його інтересів на суді - адвокат не надавав підтримки аморальним вимогам і не сприяв перевазі неправди над правдою, то в момент, коли він переконається в неправоті прийнятого їм процесу, він зобов´язаний відмовитися від подальшого його ведення».

Н.Н. Полянский беззастережно відкинув як безперечно помилкове твердження, що «адвокати грають на суді роль уповноважених суспільства подібно тому, як прокурори являють собою уповноважених держави».

Значний внесок у розвиток юридичної професійної етики радянського періоду внесли вчені-юристи Ю. Злькінд, М. С. Строгович, а пізніше В. В. Леоненко, А. С. Кобликов і ін.
3. Юридична етика в суверенній Україні 
Від радянської держави Україна, як і всі інші пострадянські республіки, успадкувала порочну судову систему зі стійким синдромом ідеологічної залежності від правлячої комуністичної партії. Падіння моральності в Україні перехідного періоду у всіх галузях державної влади впритул торкнулося і судово-правоохоронної системи.

У своєму виступі на четвертому з´їзді суддів України Президент України Л.Д. Кучма зазначив, що «...за м´якістю покарання скасовується кожен п´ятий з винесених вироків. А на цьому тлі - роки позбавлення волі за копійчані крадіжки».Це дуже коректна і м´яка оцінка стану справ у сфері правосуддя. Більш сурова характеристика ситуації, що склалася в царині української Феміди, пролунала на сторінках преси. Так, Голова Вищого господарського суду України Д. Притика у своїй публікації «Судова незалежність: етика і проблеми корупції» визнав, що зафіксовано «...не поодинокі випадки неадекватної поведінки окремих суддів вимогам суспільства -безвідповідальність, грубість, некоректність, невитриманість, зневажливе ставлення до людей, а в деяких випадках - зухвалість і нечесність як при спілкуванні з учасниками судового процесу, так і в стосунках з колегами, у приватному житті».

Обравши для себе шлях інтеграції в європейське співтовариство, Україна, після проголошення незалежності повідомила про намір провести правову реформу і взяла курс на побудову правової держави.

Водночас, як правова, так і реформи в інших галузях відчувають на собі серйозний і не завжди виправданий вплив західних правових систем. Часто наші перетворення зводяться до наївного і непродуманого копіювання форми без урахування специфіки, змісту і, головне, реальних можливостей.

Несвоєчасною і непродуманою, наприклад, була спроба за аналогією з американським ФБР створити в Україні національне бюро розслідування. І це за відсутності, з одного боку власної ідеології побудови правоохоронної системи, а з іншого боку - великих коштів, необхідних на здійснення такого проекту. Внаслідок марних дискусій та солідних витрат на створення нового правоохоронного монстра, Конституційним Судом України визнано неконституційним і Президентом скасовано.

Не менш складні проблеми очікують Україну на шляху реалізації конституційних положень про апеляційні суди і суди присяжних. Йдеться не лише щодо непосильних витрат, що очікують Україну на обраному творцями Конституції шляху перетворення системи правосуддя. Головна проблема в тому, що нам у найближчі десятиліття не розв´язати ці питання навіть за наявності цих коштів, оскільки до такого роду нововведень ми ще не готові. Досить згадати протистояння громадської думки самій ідеї скасування страти.

І все-таки Україна стала на шлях правової реформи, що допускає розробку і прийняття Українського законодавства, що є основою правоохоронної системи і судочинства будь-якої держави, а також перетворення самої системи судових і правоохоронних органів.

Ці реформи проходять важко, переборюючи інертність парламенту, виконавчої влади і самого населення країни. Українські юристи найбільш зацікавлені в приєднанні до міжнародних правових асоціацій і стандартів, діючих у цивілізованих країнах. Саме юристи, як ніхто інший, відчувають на собі недосконалість вітчизняного законодавства, відрив від участі в багатьох міжнародних організаціях, конференціях і конгресах, що розглядають важливі для нас проблеми функціонування правових систем і гармонізації їхньої діяльності.

Міжнародні правові документи, прийняті у попередньому столітті, свідчать про зростаючий інтерес світової громадськості та вчених-правознавців до етичних питань діяльності юристів. І це цілком закономірно. За переконаннями Представника Американської асоціації юристів (FDF/CEELI) з питань правової держави проекту «Правова ініціатива в Східній і Центральній Європі» Ненсі К. Сплейи "..юрист повинен триматися на рівні найвищих стандартів професіоналізму й етики, пропагуючи в такий спосіб принцип верховенства права і формування справедливої державної інфраструктури і правової системи, здатних забезпечити благополуччя і права всього народу".32

Прийняття в грудні 1948 року Декларації прав людини поклало початок проведення міжнародних форумів, присвячених діяльності суддів, адвокатів і працівників, що здійснюють охорону прав людини. Міжнародним співтовариством вироблені і прийняті десятки документів, метою яких є впровадження в законодавство країн-учасниць деонтологічних принципів у роботі судових і правоохоронних органів. Безсумнівно, що ця робота трохи активізувалася після створення Міжнародної асоціації юристів (МАЮ).

Прагнучи йти в ногу з міжнародним правовим співтовариством, українські юристи докладають значних зусиль у напрямку адаптації своїх корпоративних правил до загальносвітового. Про активність українських юристів у МАЮ свідчить та обставина, що голова асоціації українських юристів нині є президентом МАЮ.

Слід зазначити інтенсивні контакти українських і американських юристів з питань обговорення етичних проблем. Асоціація юристів США є найчисленнішою у світі (близько 600 тис. членів). Законодавство і правова система цієї країни дозволили американським юристам перетворитися в могутню і впливову силу. Тому інтерес українських юристів до діяльності своїх американських колег.

20 листопада 1998 р. у м. Одесі відбувся правовий семінар за участю адвоката США Ненсі К. Сплейн. Вона особливо наголошувала на високих вимогах, запропонованих американською асоціацією для своїх членів. Юрист у США - це, по-перше, представник своїх клієнтів, по-друге, він є представником національної правової системи і, нарешті, - це громадський діяч, що несе велику відповідальність за якість правосуддя. «Завданням американської асоціації юристів є здійснення на національному рівні представництва правової професії, що слугує суспільству і самій професії, пропагування справедливості, професійної майстерності та поваги до закону».

У 1999 р. Союзом адвокатів України і директоратом з юридичних питань Ради Європи в межах спільної програми Європейської комісії і Ради Європи для України проведено семінар по темі: «Права й обов´язки адвоката, адвокатська деонтологія, дисциплінарна практика адвокатури і професійна підготовка адвокатів».

На семінарі виступили представники адвокатського корпуса Австрії, Німеччини, Іспанії, Ліхтенштейну, які торкнулися у своїх доповідях найболючіших етичних проблем - надання безкоштовної юридичної допомоги, якість цієї допомоги, підстави відмови від її надання, заборона конфлікту професій, несумісність різних видів професійної діяльності тощо.

14-15 травня 1999 р. в м. Києві з ініціативи Союзу адвокатів України і Вищої Ради Адвокатури Польщі за підтримки Міжнародного фонду «Відродження» відбувся міжнародний семінар «Адвокатська деонтологія: етичні правила і їхні застосування в Україні і Польщі». Для України особливо цікавим і корисним було питання формування ефективності використання етичних принципів у практиці польських адвокатів.

До етичних проблем адвокатури польські юристи повернулися після переломних подій 1956 р. Ми говоримо «повернулися», оскільки раніше вже згадувалося про те, що саме в Польщі майже одночасно з Росією (наприкінці XIX століття) був виявлений інтерес до проблем адвокатської етики. У 1914 p., коли Росія відзначала 50-річчя судової реформи, у Польщі відбувся Перший з´їзд адвокатів, на якому розглядалися ідеі кодификації принципів адвокатської етики.

Слід нагадати про те, що не завжди і не скрізь ідея кодификації етичних принципів знаходила одностайну підтримку. Так, учасники Вільнюського семінару адвокатів-стажистів, що відбувся в 1937 p., висловилися проти кодификації норм адвокатської етики. Обґрунтовувалася ця позиція тим, що така кодификація закріпила б лише якийсь мінімальний рівень етики поведінки, не даючи ніякого імпульсу до росту вищого рівня. Однак такі погляди на ці питання не стали переважними. У травні 1958 р. створена з цією метою комісія приступила до підготовки проекту «Зводу принципів адвокатської етики і професійної придатності», а в 1961 р. Вища Рада Адвокатів Польщі прийняла цей документ. Але і після трикратного обговорення ці правила потерпали ряд змін. У 1998 р. прийнята остаточна редакція «Кодексу адвокатської етики». В січні 1999 р. внесені зміни до акта, що регулює адвокатську етику в Польщі.

З наведених дат і подій випливає висновок, що, по-перше, польські колеги надають великого значення етичним питанням у діяльності адвокатури, а по-друге, вони не роблять з цього документа «священної корови». Навпаки, «Правила адвокатської етики» став документєм, доступним впливу на нього життєвої практики.

Ідея розробки Правил адвокатської етики в Україні виношувалася давно. Однак предметно до неї звернулися лише в липні 1995 р. на розширеному засіданні Правління Союзу адвокатів України. Практичним кроком, що поклав початок тривалій роботі над проектом Кодексу адвокатської етики слугувало створення робочої комісії.

23 лютого 1996 р. Правлінням Союзу адвокатів України Проект був схвалений і з урахуванням пропозицій і зауважень, що надійшли. «На жаль, - відзначає член робочої комісії, віце-президент Союзу адвокатів України О.Л. Жуковська, - конкретні зауваження і пропозиції до тексту Проекту, спрямовані робочій групі з місць, були буквально поодинокими».Робота над проектом регулярно висвітлювалася й обговорювалася на сторінках професійного журналу адвокатів України.

Український проект Кодексу адвокатської етики одержав високу оцінку фахівців Ради Європи. Він обговорювався на міжнародному семінарі «Професійна етика адвокатів», організованого Союзом адвокатів України разом з Директоратом з юридичних питань Ради Європи 30-31 травня 1997 р. У 1998 р. проект був представлений на експертну оцінку провідним спеціалістам в галузі адвокатської деонтології Американської асоціації адвокатів і також одержав схвальні відгуки.

Внаслідок проект був істотно доопрацьований, скорочений на одну третину й одержав назву - «Правила адвокатської етики». Остаточний варіант Проекту Правил затверджено 4 грудня 1998 р. на засіданні робочої групи, а ідеї, на яких він базувався, були у черговий раз піддані обговоренню на українсько-польському семінарі.

Такий підхід до зводу етичних правил української адвокатури дозволив наблизити якість документи до самих високих стандартів у загальному і до Кодексу поведінки юристів у Європейському співтоваристві, зокрема.

Цей Кодекс, прийнятий у 1988 p., підкреслює особливу роль деонтологічних правил у забезпеченні виконання адвокатурою її важливої й особливої ролі в суспільстві. У преамбулі документа підкреслюється, що «адвокат у правовому суспільстві при виконанні своїх професійних обов´язків вступає в різноманітні відносини, що покладають на нього різні, іноді взаємовиключні обов´язки перед клієнтами, перед судом і іншими органами влади, адвокатською професією як такою і її окремими представниками і, нарешті, суспільством у цілому, для якого існування вільної і незалежної професії, об´єднаної повагою до правил поведінки, виробленим самою цією професією, є істотною запорукою охорони прав людини в співвідношеннях з державною владою й іншими інтересами суспільства».

Таким чином, міжнародне визнання адвокатської етики -невід´ємної складової діяльності по захисту від пред´явленого обвинувачення, без дотримання якої юристи не можуть повноцінно виконати покладені на них завдання, стало фактом.

Визнання цього факту українськими юристами і виявлена ними воля відповідати міжнародним деонтологічним принципам свідчить, з одного боку, про зрілість адвокатського корпуса України, а з іншого боку - про його рішучість рухатися шляхом створення істинно правової держави.

Немаловажним є і та обставина, що саме під таким кутом зору розглядає етичні питання й українське законодавство. Закон України «Про адвокатуру» вимагає дотримання правил адвокатської етики, як одного з найважливіших обов´язків адвоката, що він бере на себе, складаючи присягу адвоката України.
