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1.Право касаційного оскарження, його суб’єкти і строки. 
Судом касаційної інстанції у господарських справах є Верховний Суд (ст.286 ГПК України). Коло суб’єктів, які мають право касаційного оскарження судових рішень, закріплено у ч. 1 ст. 287 ГПК України. Подати касаційну скаргу мають право: 
а) учасники справи (тобто сторони — позивач та відповідач, а також треті особи); 
б) особи, які не брали участі у справі, якщо суд вирішив питання про їхні права, інтереси та/або обов’язки. 
Особа, яка не брала участі у справі, якщо в мотивувальній частині рішення містяться висновки суду про права, інтереси та/або обов’язки цієї особи, або у резолютивній частині рішення суд прямо вказав про права, інтереси та/або обов’язки такої особи. Що стосується судових рішень, що можуть бути оскаржені в касаційному порядку, то загальним є правильно, що не допускається касаційне оскарження судового рішення суду першої інстанції без його перегляду в апеляційному порядку (ч. 2 ст. 17 ГПК України). 
Відповідно до приписів ч. 1 ст. 287 ГПК України, касаційну скаргу можна подати на такі судові рішення після їх перегляду в апеляційному порядку: а) рішення суду першої інстанції (та, відповідно, постанову суду апеляційної інстанції); б) ухвали суду першої інстанції. 
Зазначимо, що п. 3 ч. 1 ст. 287 ГПК України додатково містить вичерпний перелік ухвал суду апеляційної інстанції, що можуть бути оскаржені в касаційному порядку. 
Підставами касаційного оскарження є неправильне застосування судом норм матеріального права чи порушення норм процесуального права. 
Не підлягають касаційному оскарженню: 
1) рішення, ухвали суду першої інстанції та постанови, ухвали суду апеляційної інстанції у справах, рішення у яких підлягають перегляду в апеляційному порядку Верховним Судом;
2) судові рішення у малозначних справах, крім випадків, якщо:
а) касаційна скарга стосується питання права, яке має фундаментальне значення для формування єдиної правозастосовчої практики; 
б) особа, яка подає касаційну скаргу, відповідно до цього Кодексу позбавлена можливості спростувати обставини, встановлені оскарженим судовим рішенням, при розгляді іншої справи; в) справа становить значний суспільний інтерес або має виняткове значення для учасника справи, який подає касаційну скаргу; 
г) суд першої інстанції відніс справу до категорії малозначних помилково.
Для касаційного оскарження рішень суду першої інстанції та постанов суду апеляційної інстанції встановлено додаткові процесуальні фільтри. Так, абз. 1 ч. 2 ст. 287 ГПК України визначено, що підставами касаційного оскарження таких судових рішень є неправильне застосування судом норм матеріального права чи порушення норм процесуального права, 
проте в окремих виключних випадках. 
Першим є випадок, коли суд апеляційної інстанції в оскаржуваному судовому рішенні застосував норму права без урахування висновку щодо її застосування у подібних правовідносинах, викладеного у постанові Верховного Суду, крім випадків наявності постанови Верховного Суду про відступлення від такого висновку (п. 1 ч. 2 ст. 287 ГПК України). Частиною 6 ст. 13 Закону України «Про судоустрій і статус суддів» встановлено, що висновки щодо застосування норм права, викладені у постановах Верховного Суду, враховуються іншими судами при застосуванні таких норм права. Отже, неврахування відповідних правових висновків Верховного Суду якраз і може бути підставою касаційного оскарження судових рішень. При цьому такі висновки мають бути зроблені в іншій справі (яка розглядалася раніше, в якій уже відбувся касаційний перегляд судових рішень) і мають охоплювати застосування тієї ж самої права норми, що застосована в оскаржуваних судових рішеннях, у подібних правовідносинах. 
Другим виключним випадком касаційного оскарження судових рішень є ситуація, коли 
скаржник вмотивовано обґрунтував необхідність відступлення від висновку щодо застосування норми права у подібних правовідносинах, викладеного у постанові Верховного Суду та застосованого судом апеляційної інстанції в оскаржуваному судовому рішенні (п. 2 ч. 2 ст. 287 ГПК України). 
Самостійною підставою касаційного оскарження судових рішень може бути низка процесуальних порушень, що визначені як підстава для скасування судових рішень судів першої та апеляційної інстанцій у ч. 1 та 3 ст. 310 ГПК України (п. 4 ч. 2 ст. 287 ГПК України). 
Строк на касаційне оскарження може бути також поновлений в разі пропуску з інших поважних причин, крім випадків, зазначених у частині четвертій статті 293 цього Кодексу. Касаційна скарга подається безпосередньо до суду касаційної інстанції. 

2.Форма і зміст касаційної скарги. 
Касаційна скарга подається у письмовій формі.
[bookmark: n3790]У касаційній скарзі повинно бути зазначено:
[bookmark: n3791]1) найменування суду касаційної інстанції;
[bookmark: n3792]2) повне найменування (для юридичних осіб) або ім’я (прізвище, ім’я та по батькові) (для фізичних осіб) особи, яка подає касаційну скаргу, її місцезнаходження (для юридичних осіб) або місце проживання чи перебування (для фізичних осіб), поштовий індекс, ідентифікаційний код юридичної особи в Єдиному державному реєстрі підприємств і організацій України, реєстраційний номер облікової картки платника податків (для фізичних осіб) за його наявності або номер і серія паспорта для фізичних осіб - громадян України, номери засобів зв’язку та адресу електронної пошти, за наявності;
[bookmark: n3793]3) повне найменування (для юридичних осіб) або ім’я (прізвище, ім’я та по батькові) (для фізичних осіб) інших учасників справи, їх місцезнаходження (для юридичних осіб) або місце проживання чи перебування (для фізичних осіб);
[bookmark: n3794]4) судові рішення, що оскаржуються;
[bookmark: n3795]5) підставу (підстави), на якій (яких) подається касаційна скарга з визначенням передбаченої (передбачених) статтею 287 цього Кодексу підстави (підстав).
[bookmark: n4557]У разі подання касаційної скарги на підставі пункту 1 частини другої статті 287 цього Кодексу в касаційній скарзі зазначається постанова Верховного Суду, в якій викладено висновок про застосування норми права у подібних правовідносинах, що не був врахований в оскаржуваному судовому рішенні.
[bookmark: n4558]У разі подання касаційної скарги на підставі пункту 2 частини другої статті 287 цього Кодексу в касаційній скарзі зазначається обґрунтування необхідності відступлення від висновку щодо застосування норми права у подібних правовідносинах, викладеного у постанові Верховного Суду.
[bookmark: n4559]У разі подання касаційної скарги на судове рішення, зазначене у пунктах 2 і 3 частини першої статті 287 цього Кодексу, в касаційній скарзі зазначається обґрунтування того, в чому полягає неправильне застосування норм матеріального права чи порушення норм процесуального права, що призвело до ухвалення незаконного судового рішення (рішень);
[bookmark: n4556][bookmark: n3796]6) вимоги особи, яка подає скаргу;
[bookmark: n3797]7) дата отримання копії судового рішення суду апеляційної інстанції, що оскаржується;
[bookmark: n3798]8) перелік доданих до скарги документів.
[bookmark: n3799]Касаційна скарга підписується особою, яка подає скаргу, або її представником. До касаційної скарги, поданої представником, додається довіреність або інший документ, що посвідчує повноваження представника, якщо в справі немає підтвердження такого повноваження.
[bookmark: n3800]До касаційної скарги додаються:
[bookmark: n3801]1) докази, що підтверджують дату отримання копії оскаржуваного рішення суду апеляційної інстанції, за наявності;
[bookmark: n3802]2) документи, що підтверджують сплату судового збору у встановлених порядку і розмірі, або документи, що підтверджують підстави звільнення від сплати судового збору відповідно до закону.
[bookmark: n3803]Якщо касаційна скарга подається особою, звільненою від сплати судового збору відповідно до закону, у ній зазначаються підстави звільнення від сплати судового збору.
[bookmark: n3804][bookmark: n3805]Особа, яка подає касаційну скаргу, надсилає іншим учасникам справи копію цієї скарги і доданих до неї документів, які у них відсутні, листом з описом вкладення.

3.Залишення касаційної скарги без руху, повернення касаційної скарги
Касаційна скарга реєструється у день її надходження до суду касаційної інстанції та не пізніше наступного дня передається судді-доповідачу, визначеному в порядку, встановленому статтею 32 цього Кодексу.
[bookmark: n3809]У разі якщо касаційна скарга оформлена з порушенням вимог, встановлених статтею 290цього Кодексу, застосовуються положення статті 174 цього Кодексу, про що суддею постановляється відповідна ухвала.
[bookmark: n3810]Касаційна скарга залишається без руху також у випадку, якщо вона подана після закінчення строків, установлених статтею 288 цього Кодексу, і особа, яка її подала, не порушує питання про поновлення цього строку, або якщо підстави, наведені нею у заяві, визнані неповажними. При цьому протягом десяти днів з дня вручення ухвали про залишення касаційної скарги без руху особа має право звернутися до суду касаційної інстанції із заявою про поновлення строку або навести інші підстави для поновлення строку.
[bookmark: n3811]Якщо заяву не буде подано особою в зазначений строк або наведені підстави для поновлення строку на касаційне оскарження визнані неповажними, суд відмовляє у відкритті касаційного провадження на підставі пункту 4 частини першої статті 293 цього Кодексу.
[bookmark: n3812]Розгляд заяви особи про поновлення строку на касаційне оскарження здійснюється колегією суддів суду касаційної інстанції, склад якої визначений в порядку, встановленому статтею 32 цього Кодексу.
[bookmark: n3813]Касаційна скарга не приймається до розгляду і повертається судом також, якщо:
[bookmark: n3814]1) касаційна скарга подана особою, яка не має процесуальної дієздатності, не підписана, підписана особою, яка не має права її підписувати, або особою, посадове становище якої не зазначено;
[bookmark: n3815]2) скаргу подано у інший спосіб, ніж до суду касаційної інстанції;
[bookmark: n3816]3) до надіслання ухвали про відкриття касаційного провадження від особи, яка подала скаргу, надійшла заява про її відкликання;
[bookmark: n3817]4) у касаційній скарзі не викладені передбачені цим Кодексом підстави для оскарження судового рішення в касаційному порядку.
[bookmark: n3818]Питання про залишення касаційної скарги без руху суддя-доповідач вирішує протягом двадцяти днів з дня надходження касаційної скарги. Питання про повернення касаційної скарги суд касаційної інстанції вирішує протягом двадцяти днів з дня надходження касаційної скарги або з дня закінчення строку на усунення недоліків.
[bookmark: n4560][bookmark: n3819]Про повернення касаційної скарги постановляється ухвала.
[bookmark: n3820]Копія ухвали про повернення касаційної скарги надсилається учасникам справи у порядку, визначеному статтею 242 цього Кодексу. Скаржнику надсилається копія ухвали про повернення касаційної скарги разом з доданими до скарги матеріалами, а касаційна скарга залишається в суді касаційної інстанції.

4.Відмова у відкритті касаційного провадження
Суд касаційної інстанції відмовляє у відкритті касаційного провадження у справі, якщо:
[bookmark: n3823]1) касаційну скаргу подано на судове рішення, що не підлягає касаційному оскарженню;
[bookmark: n3824]2) є ухвала про закриття провадження у зв’язку з відмовою від поданої раніше касаційної скарги цієї ж особи на це саме судове рішення;
[bookmark: n3825]3) є постанова про залишення касаційної скарги цієї ж особи без задоволення або ухвала про відмову у відкритті касаційного провадження за касаційною скаргою цієї особи на це саме судове рішення;
[bookmark: n3826]4) скаржником у строк, визначений судом, не подано заяву про поновлення строку на касаційне оскарження або наведені підстави для поновлення строку на касаційне оскарження визнані судом неповажними;
[bookmark: n4562]5) Верховний Суд уже викладав у своїй постанові висновок щодо питання застосування норми права у подібних правовідносинах, порушеного в касаційній скарзі на судове рішення, зазначене у пунктах 1, 4 частини першої статті 287 цього Кодексу, і суд апеляційної інстанції переглянув судове рішення відповідно до такого висновку (крім випадку наявності постанови Верховного Суду про відступлення від такого висновку або коли Верховний Суд вважатиме за необхідне відступити від висновку щодо застосування норми права у подібних правовідносинах).
[bookmark: n4561][bookmark: n3827]У разі оскарження ухвали (крім ухвали, якою закінчено розгляд справи) суд може визнати касаційну скаргу необґрунтованою та відмовити у відкритті касаційного провадження, якщо правильне застосування норми права є очевидним і не викликає розумних сумнівів щодо її застосування чи тлумачення.
[bookmark: n4563][bookmark: n3831]Ухвала про відмову у відкритті касаційного провадження підписується всім складом суду і повинна містити мотиви, з яких суд дійшов висновку про відсутність підстав для відкриття касаційного провадження.
[bookmark: n3832]Незалежно від поважності причин пропуску строку на касаційне оскарження суд касаційної інстанції відмовляє у відкритті касаційного провадження у разі, якщо касаційна скарга подана після спливу одного року з дня складення повного тексту судового рішення, крім випадків:
[bookmark: n3833]1) подання касаційної скарги особою, не повідомленою про розгляд справи або не залученою до участі в ній, якщо суд ухвалив рішення про її права, інтереси та (або) обов’язки;
[bookmark: n3834]2) пропуску строку на касаційне оскарження внаслідок виникнення обставин непереборної сили.
[bookmark: n3835]Ухвалу про відмову у відкритті касаційного провадження суд касаційної інстанції постановляє не пізніше ніж через двадцять днів з дня надходження касаційної скарги або з дня закінчення строку на усунення недоліків.
[bookmark: n4564][bookmark: n3836]Копія ухвали про відмову у відкритті касаційного провадження разом з доданими до скарги матеріалами направляються особі, яка подавала касаційну скаргу, а копія касаційної скарги залишається в суді касаційної інстанції.
1.Відкриття касаційного провадження у справі. Відзив на касаційну скаргу
За відсутності підстав для залишення касаційної скарги без руху, повернення касаційної скарги чи відмови у відкритті касаційного провадження суд касаційної інстанції постановляє ухвалу про відкриття касаційного провадження у справі, в якій повідомляється про дату, час і місце розгляду скарги, а також про витребування матеріалів справи.
[bookmark: n3839]До відкриття касаційного провадження учасники справи мають право подати заперечення проти відкриття касаційного провадження.
[bookmark: n3840]Питання про відкриття касаційного провадження у справі вирішується колегією суддів у складі трьох суддів не пізніше двадцяти днів з дня надходження касаційної скарги або з дня надходження заяви про усунення недоліків, поданої у порядку, визначеному статтею 292 цього Кодексу.
[bookmark: n4565][bookmark: n3841]В ухвалі про відкриття касаційного провадження зазначаються підстава (підстави) відкриття касаційного провадження та строк для подання учасниками справи відзиву на касаційну скаргу. Якщо разом з касаційною скаргою подано заяви чи клопотання, суд в ухвалі про відкриття касаційного провадження встановлює строк, протягом якого учасники справи мають подати свої заперечення щодо поданих заяв чи клопотань, якщо інше не передбачено цим Кодексом.
[bookmark: n4566][bookmark: n3842]За наявності клопотання особи, яка подала касаційну скаргу, суд у разі необхідності вирішує питання про зупинення виконання рішення (ухвали) суду або зупинення його дії, якщо зупинити його виконання неможливо.
[bookmark: n3843][bookmark: n3844]Учасники справи мають право подати до суду касаційної інстанції відзив на касаційну скаргу в письмовій формі протягом строку, встановленого судом касаційної інстанції в ухвалі про відкриття касаційного провадження.
[bookmark: n3845]Відзив на касаційну скаргу має містити:
[bookmark: n3846]1) найменування суду касаційної інстанції;
[bookmark: n3847]2) ім’я (найменування), поштову адресу особи, яка подає відзив на касаційну скаргу, а також номер засобу зв’язку, адресу електронної пошти, за наявності;
[bookmark: n3848]3) обґрунтування заперечень щодо змісту і вимог касаційної скарги;
[bookmark: n3849]4) у разі необхідності - клопотання особи, яка подає відзив на касаційну скаргу;
[bookmark: n3850]5) перелік матеріалів, що додаються.
[bookmark: n3851]Відсутність відзиву на касаційну скаргу не перешкоджає перегляду судових рішень (рішення).
[bookmark: n3852]До відзиву додаються докази надсилання копій відзиву та доданих до нього документів іншим учасникам справи.
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