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Навчальні судові процеси
Форма і зміст апеляційної скарги. Відзив на апеляційну скаргу
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Питання для самостійного опрацювання:
1. Закриття апеляційного провадження

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ:
1. Господарський процесуальний кодекс України від 06.11.1991 №1798-XII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1798-12#Text.

1.Суть і поняття апеляційного провадження у господарському процесі. Суб’єкти апеляційного оскарження.
За статтею 55 Конституції України кожна особа має право на оскарження в суді рішень, дій чи бездіяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, посадових і службових осіб. 
Апеляційне провадження – це комплекс процесуальних дій суду й осіб, які беруть участь у справі, спрямованих на перегляд ухвал і рішень, які не набрали законної сили та в яких допущені помилки судом першої інстанції. 
Апеляційне провадження можна охарактеризувати як встановлений нормами господарського процесуального права порядок перевірки справи шляхом здійснення юридичної оцінки та контролю за законністю та обґрунтованістю судового акта. 
Під правом апеляційного оскарження рішення господарського суду слід розуміти право на порушення діяльності з перевірки рішення місцевого господарського суду, яке не набрало законної сили. Згідно зі ст.254 ГПК України таке право надано сторонам (учасникам судового процесу) у справі, прокурору, а також особам, які не брали участь у справі. 
Відповідно до ч. 3 ст. 254 ГПК України апеляційні скарги на ухвали місцевого господарського суду можуть подавати сторони та інші учасники судового процесу, зазначені в ГПК України та Кодексі України з процедур банкрутства. 
Згідно із ст. 253 ГПК України, судом апеляційної інстанції у господарських справах є апеляційний господарський суд, у межах апеляційного округу якого (території, на яку поширюються повноваження відповідного апеляційного господарського суду) знаходиться місцевий господарський суд, який ухвалив судове рішення, що оскаржується, якщо інше не передбачено цим Кодексом. Учасники справи, особи, які не брали участі у справі, якщо суд вирішив питання про їхні права, інтереси та (або) обов'язки, мають право подати апеляційну скаргу на рішення суду першої інстанції. 
Ухвали суду першої інстанції оскаржуються в апеляційному порядку окремо від рішення суду лише у випадках, передбачених статтею 255 ГПК. Оскарження ухвал суду, які не передбачені статтею 255 цього Кодексу, окремо від рішення суду не допускається. 

2.Підстави та порядок апеляційного оскарження. Форма і зміст апеляційної скарги. 
Відповідно до ст.256 ГПК апеляційна скарга на рішення суду першої інстанції подається протягом двадцяти днів, а на ухвалу суду - протягом десяти днів з дня його (її) проголошення. 
Якщо в судовому засіданні було оголошено лише вступну та резолютивну частини рішення суду, або у разі розгляду справи (вирішення питання) без повідомлення (виклику) учасників справи, зазначений строк обчислюється з дня складення повного судового рішення. 
Учасник справи, якому повне рішення або ухвала суду не були вручені у день його (її) проголошення або складення, має право на поновлення пропущеного строку на апеляційне оскарження. 
Відповідно до ст. 255 ГПК України окремо від рішення суду першої інстанції можуть бути оскаржені в апеляційному порядку ухвали суду першої інстанції. 
Апеляційна скарга подається у письмовій формі. 

3.Строки апеляційного оскарження. Прийняття апеляційної скарги до провадження 
Відповідно до ст. 256 ГПК України апеляційна скарга на рішення суду подається протягом двадцяти днів, а на ухвалу суду - протягом десяти днів з дня його (її) проголошення. Якщо в судовому засіданні було оголошено лише вступну та резолютивну частини рішення суду, або у разі розгляду справи (вирішення питання) без повідомлення (виклику) 
учасників справи, зазначений строк обчислюється з дня складення повного судового рішення. Для апеляційного провадження визначальними є строки апеляційного оскарження. Так, за ч. 1 ст. 256 ГПК України апеляційна скарга на рішення суду подається протягом двадцяти 
днів, а на ухвалу суду – протягом десяти днів із дня його (її) проголошення.
Апеляційний господарський суд, переглядаючи рішення в апеляційному порядку, користується правами, наданими суду першої інстанції. Апеляційне провадження передбачає такі етапи (стадії) розгляду судових справ, як підготовка до апеляційного розгляду справи, 
розгляд справи та вирішення справи по суті. (ст. ст. 267- 273 ГПК України)
Розгляд апеляційної скарги на рішення місцевого господарського суду відбувається у двомісячний строк з дня постановлення ухвали про прийняття апеляційної скарги до провадження. Апеляційна скарга на ухвалу місцевого господарського суду розглядається протягом тридцяти днів з дня постановлення ухвали про прийняття апеляційної скарги до 
провадження. 
Неявка сторін або інших учасників справи, належним чином повідомлених про дату, час і місце розгляду справи, не перешкоджає розгляду справи. Якщо суд апеляційної інстанції визнав обов’язковою участь у судовому засіданні учасників справи, а вони не прибули, суд апеляційної інстанції може відкласти апеляційний розгляд справи. 
Відповідно до ст. 275 ГПК суд апеляційної інстанції за результатами розгляду апеляційної скарги має право:
1) залишити судове рішення без змін, а скаргу без задоволення;
2) скасувати судове рішення повністю або частково і ухвалити нове рішення у відповідній частині або змінити рішення;
3) визнати нечинним судове рішення суду першої інстанції повністю або частково у передбачених цим Кодексом випадках і закрити провадження у справі у відповідній частині;
4) скасувати судове рішення повністю або частково і у відповідній частині закрити провадження у справі повністю або частково або залишити позовну заяву без розгляду повністю або частково;
5) скасувати судове рішення і направити справу для розгляду до іншого суду першої інстанції за встановленою підсудністю;
6) скасувати ухвалу, що перешкоджає подальшому провадженню у справі, і направити справу для продовження розгляду до суду першої інстанції;
7) у передбачених цим Кодексом випадках скасувати свою постанову (повністю або частково) і прийняти одне з рішень, зазначених у пунктах 1-6 частини першої цієї статті. 

4. Відзив на апеляційну скаргу
Учасники справи мають право подати до суду апеляційної інстанції відзив на апеляційну скаргу в письмовій формі протягом строку, встановленого судом апеляційної інстанції в ухвалі про відкриття апеляційного провадження.
[bookmark: n3605]2. Відзив на апеляційну скаргу має містити:
[bookmark: n3606]1) найменування суду апеляційної інстанції;
[bookmark: n3607]2) ім’я (найменування), поштову адресу особи, яка подає відзив на апеляційну скаргу, а також номер засобу зв’язку, адресу електронної пошти, - за наявності;
[bookmark: n3608]3) обґрунтування заперечень щодо змісту і вимог апеляційної скарги;
[bookmark: n3609]4) у разі необхідності - клопотання особи, яка подає відзив на апеляційну скаргу;
[bookmark: n3610]5) перелік матеріалів, що додаються.
[bookmark: n3611]3. Відсутність відзиву на апеляційну скаргу не перешкоджає перегляду рішення суду першої інстанції.
[bookmark: n3612]4. До відзиву додаються докази надсилання (надання) копій відзиву та доданих до нього документів іншим учасникам справи.
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