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ТЕМА 6. ЕТНІЧНІ КУХНІ НАРОДІВ АФРИКАНСЬКИХ КРАЇН
Тема 6.2.Етнічна кухня Єгипту

Питання для самостійного опрацювання
1. Характерні особливості етнічної кухні Єгипту.
1. Найбільш вживані продукти в кухні Єгипту.
1. Традиційні національні страви кухні Єгипту.
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Теоретичні відомості
Етнічна кухня народів Єгипту
Кулінарні особливості національної кухні Арабської Республіки Єгипет сформувалися під сильним впливом італійської, грецької й турецької кухні. Лише на підприємствах громадського харчування вищого розряду столиці й інших великих міст переважає французька кухня.
Єгиптяни й інші північно-африканські країни надають перевагу перед іншими продуктами харчування баранині. М'ясо домашньої птиці і яловичини використовують, головним чином, для приготування супів,рагу й фаршу. Як гарнір, а також самостійні страви поширені рис й овочі. З овочів найчастіше вживають баклажани, із фруктів - цитрусові й фініки. їдять багато хліба, п'ють каву по-турецьки, з холодних напоїв віддають перевагу воді, ароматизованій витяжкою із квітів помаранчевого дерева.
Характерною рисою національної кухні Єгипту є широке використання рису, бобів, баранини, козятини, птиці і яєць. Широко представлені сири (типу бринзи) і молочнокислі продукти. У прибережних районах готують багато страв з риби. Єгиптяни їдять багато хліба, люблять овочеві страви. Рис використають не тільки як гарнір, але і як основну страву.
Улюбленими національними стравами є розетте (страва з рису), фуя медамес (червоні боби, тушковані з молоком, рослинною олією й ячмінною крупою), зль-молокне (суп на основі бульйону з жирного гусака, приправлений ароматичними травами, підсмаженим часником і меленим коріандром (його подають із рисом, приготовленим по-східному), баранина, смажена на розпеченому вугіллі. Великою популярністю користуються креветки, страви з картоплі. Дуже поширені фініки й великі солодкі лимони. Заслуженою славою користуються єгипетські тістечка баклава й канафа (з мигдального тіста), лукум у цукрі, смажені боби, ріжки турецького горіха. Основним гарячим напоєм є чай; з холодних напоїв популярні фруктові соки з льодом, сік цукрової тростини.
Негритянська кухня трохи простіше арабської. Складається вона головним чином з каш, приготовлених з молока й розмеленої кукурудзи, рису, проса, топінамбура, маніоки або різних видів бульбоплодів. Її різноманітять усілякими додаваннями, починаючи з риби, дичини й фруктів і закінчуючи екзотичними стравами з яєць крокодила, черепах, живих термітів і змій.
У арабів є нормою дворазове харчування. Звичайний сніданок складається з фруктів, каші з вівсяних пластівців або з іншої крупи на молоці, яєчні із шинкою, шматка смаженої риби, хліба або коржа із маслом і джемом, чаю.

Запитання для самоконтролю
1. Які особливості етнічної кухні Єгипет? 
1. Спільні риси кухні Єгипту і Алжиру.
1. Який хліб їдять в Єгипті?
1. Які продукти найчастіше використовують при приготуванні страв в кухні Єгипту?
1. Який режим харчування в Єгипті?
1. Яке м‘ясо споживають єгиптяни?
1. Яким  кондитерським виробам єгиптяни надають перевагу? 

Тематика рефератів, доповідей:

1. Найбільш вживані продукти в етнічній кухні Єгипту.
1. Особливість і своєрідність етнічної кухні Єгипту.
1. Традиційні національні  страви і напої в кухні Єгипту.
1. Фактори, які вплинули на розвиток етнічної кухні Єгипту.

Самостійна робота                                                                               Богуцька Г.Б.
