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ВСТУП

Метою курсу «Соціологія масової комунікації» є ознайомлення студентів з принципами і методами проведення соціологічних досліджень в сучасних масово-комунікаційних процесах, методиками опрацювання отриманих даних. При цьому верховенство повинні мати такі поняття, як мета, обсяг, принцип і сутність проведеного соціологічного дослідження. Студенти повинні чітко розуміти, яким чином формуються і як наповнюються конкретним змістом соціологічні потреби в галузі масової комунікації. Власне, цією головною метою і визначається вся різноманітність завдань курсу «Соціологія масової комунікації», скерованих на формування у майбутнього редактора відповідних знань, вмінь та навичок проведення соціологічних досліджень, опрацювання їхніх результатів та врахування їх у своїй редакторській практиці. 
Предметом навчання є знання про цілісну та реальну картину масовокомунікаційних процесів та методик соціологічного опрацювання їхнього функціонування. 
Обʼєктом навчальної дисципліни «Соціологія масової комунікації» є визначення методами агресії, що стало можливим завдяки розвитку засобів масової комунікації і вдосконалення технологій психологічного впливу на індивідуальну і масову свідомість. 
Предметом навчальної дисципліни «Соціологія масової комунікації» є визначення методик роботи з контентом у масовій комунікації. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен набути таких компетентностей: 
Загальні компетентності: 
ЗК01. Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях. 
ЗК02. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 
ЗК04. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 
ЗК05. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 
ЗК10. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 
Спеціальні (фахові, предметні) компетентності: 
СК01. Здатність застосовувати знання зі сфери соціальних комунікацій у своїй професійній діяльності. 
СК02. Здатність формувати інформаційний контент. 
СК03. Здатність створювати медіапродукт. 
СК08. Здатність розуміти стан та перспективи розвитку видавничої справи та медіакомунікацій з врахуванням особливостей регіону. 
Після вивчення дисципліни студенти повинні показати такі програмні результати навчання (ПР): 
ПР01 Пояснювати свої виробничі дії та операції на основі отриманих знань. 
ПР02. Застосовувати знання зі сфери предметної спеціалізації для створення інформаційного продукту чи для проведення інформаційної акції. 
ПР04. Виконувати пошук, оброблення та аналіз інформації з різних джерел. 
ПР05. Використовувати сучасні інформаційні й комунікаційні технології та спеціалізоване програмне забезпечення для вирішення професійних завдань. 
ПР10 Оцінювати діяльність колег з точки зору зберігання та примноження суспільних і культурних цінностей і досягнень. 
ПР13 Передбачати реакцію аудиторії на інформаційний продукт чи на інформаційні акції, зважаючи на положення й методи соціальнокомунікаційних наук. 
ПР14 Генерувати інформаційний контент за заданою темою з використанням доступних, а також обовʼязкових джерел інформації. 
ПР15 Створювати грамотний медіапродукт на задану тему, визначеного жанру, з урахуванням каналу поширення чи платформи оприлюднення. 
ПР20 Аналізувати та визначати вимоги та потреби розвитку видавничої справи та медіаринку з врахуванням особливостей регіону.

Змістовий модуль І ВСТУП ДО СОЦІОЛОГІЇ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДИСЦИПЛІНИ 
Тема 1.1. Роль соціології масової комунікації у сучасному розвитку комунікативних процесів. Завдання соціології масової комунікації. Масова комунікація є джерелом і засобом поширення інформації, необхідної для функціонування ключових соціальних інститутів. Вона є також найважливішим посередником, фактором, що сприяє набуттю популярності, ефективній діяльності на суспільному полі. Методи дослідження проблем масової комунікації займають одне із провідних місць за обсягом активності й регулярності використання, за універсальністю тематики, за масовістю охоплення населення, включеністю аудиторії в діяльність масової комунікації, за обговоренням її змісту. 
Тема 1.2. Об’єкт соціології масової комунікації, його сутність та зміст. Актуальність вивчення масової комунікації в сучасному суспільстві визначається соціальним значенням періодичної преси, радіо, телебачення та Інтернету – основних засобів масової комунікації. Сьогодні соціальний досвід і знання людей складаються із двох основних складових. Перша припускає наявність безпосередніх соціальних контактів, друга формується за рахунок сприйняття подій і явищ, опосередкованих повідомленнями засобів масової комунікації. 
Тема1.3. Предмет соціології масової комунікації, його формування в залежності від комунікативної ситуації в суспільстві. Предметом соціології масової комунікації є організаційні форми, які набуває процес масової комунікації, основні тенденції і закономірності його протікання, а також його вплив на особистість, культуру та соціальні інститути. Соціологія масової комунікації (СМК) – це галузь соціології (спеціальна соціологічна теорія), яка вивчає процеси функціонування і розвитку масової комунікації. СМК розглядає загальні проблеми функціонування інформації та комунікації в суспільстві; принципи соціологічного дослідження масової інформації та комунікації; особливості соціологічного підходу до окремих засобів масової комунікації в сучасному суспільстві; механізми взаємин між суб'єктами, що входять в комунікаційний ланцюг, форми і методи вираження і формування громадської думки; чинники та умови комунікативного контакту. 
Тема 1.4. Принципи соціології масової комунікації, їхнє прикладне втілення. Функції соціології масової комунікації, їхні верифікації в залежності від виду комунікації. Структура соціології масової комунікації. Головний напрямок досліджень у СМК – це вивчення ефективності діяльності у сфері масової комунікації, пошук науково і практично обґрунтованих шляхів її підвищення. При цьому досліджується як суб'єкт діяльності по виробництву, розповсюдженню масової комунікації, так і суб'єкт її сприйняття і споживання, а також засоби масової комунікації як спеціалізовані соціальні інститути і сама масова комунікація як сукупність знань, цінностей і норм. 
Тема 1.5. Методи соціології масової комунікації, особливості їхнього застосування на практиці. Традиційних методів аналізу чимало, але в сучасній соціології виділено кілька моментів, які обов'язково присутні в кожному дослідженні, що проводиться за допомогою цих методів. При аналізі традиційними методами можна виділити зовнішній та внутрішній аналіз. Види традиційних методів аналізу. Історичний метод. Біографічний метод. Журналістський метод. Літературний метод. Лінгвістичний метод. Існують ще психологічний, юридичний та інші методи традиційного аналізу документів. 
Тема 1.6. Функції соціології масової комунікації, їхні верифікації в залежності від виду комунікації. СМК може допомогти вирішити багато проблем, які виникають у журналістській практиці. Наприклад, проблему формування «профілю» («обличчя»), типологічних характеристик видання можна вирішити тільки при поєднанні зусиль дослідників, які підходять до цієї проблеми комплексно (теоретично, історично, соціологічно). Так, не можна зрозуміти типологічних рис якогось видання, програми радіо і телебачення, якщо не враховувати даних соціологічних досліджень, які фіксують структуру аудиторії, мотиви її звертання до даного органу, читабельність різних розділів і рубрик, місце видання в системі джерел інформації для визначених груп населення, ставлення до типу видання, запитів і побажань читачів, слухачів, глядачів. Звичайно, що ігнорування одного підходу призводить до абсолютизації іншого і внаслідок цього до однобокого розкриття проблем і однобоких практичних висновків і рекомендацій. 
Тема 1.7. Структура соціології масової комунікації. Історичні етапи розвитку соціології масової комунікації. Розвиток СМК здійснювався не лише (вірніше, не стільки) в наукових інтересах. Він співпав із виробничими потребами – з необхідністю спеціально займатися проблемами маркетингу, тобто залучати і масові інформаційні джерела. Саме через них інформаційний замінник товару – реклама – досягала свого адресата, майбутніх клієнтів. Так визначився дуже потужний прагматичний інтерес до досліджень в галузі СМК, а дослідження преси співпадали із загальною ідеологією вивчення споживача. 
Змістовий модуль ІІ СОЦІАЛЬНІ ІНСТИТУТИ І МАСОВА КОМУНІКАЦІЯ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 
Тема 2.1. Соціальна структура. Її поєднання з масовою комунікацією. Соціальні групи в сучасній Україні. Сутність, види, структура ЗМК. Масова комунікація здійснюється за допомогою спеціальних каналів або засобів – засобів масової комунікації (інформації), які ще називають мас-медіа. Серед них виділяють пресу (газети, журнали), радіо, телебачення, Інтернет, а також кіно, фонографії (музичні записи), відеосистеми тощо. Вони є принциповою ланкою масової комунікації. Дослідники встановили, що 95% усієї інформації, яку одержують люди, надходить саме із ЗМК, у тому числі 62% – з телебачення. Мас-медіа – це технічні засоби повідомлень, трансляційні інститути, що функціонують у публічній сфері згідно з чинними правовими нормами. Водночас можна стверджувати, що масмедіа є соціальним інститутом з власними правилами і звичаями, який займається збором, обробкою та розповсюдженням інформації. 
Тема 2.2. Відносини між соціальними групами. Три групи факторів, що визначають наявність соціальних зв'язків: природно-біологічні (задаються спадковими ознаками, тобто самим фактором народження людини, що визначає її етнічні, расові ознаки); психологічні (наприклад, почуття спільності з іншими людьми, що і об'єднує людей у відповідні соціальні групи і спільності); соціально-інституційні (спеціально створені правила, норми, які особливим чином регламентують соціальні зв'язки і відносини, визначаючи порядок дії соціальних об'єктів в межах соціального інституту і контролюючи їх). Соціальні зв'язки бувають формальними та неформальними, особистісними та колективними, прямими та опосередкованими, більш міцними та менш міцними. Вони також можуть виявлятись у формі соціального контакту та соціальної взаємодії. 
Тема 2.3. Комунікативна структура сучасної України. Кластерна структура сучасної України. Її зв’язок з масовою комунікацією. Комунікативні вміння – це здатність особистості здійснювати комунікацію відповідно до комунікативних умов і мети спілкування. Вони відображають рівень сформованості комунікативних дій і є критерієм розвиненого мовлення особистості. Комунікативні вміння включають у себе сукупність комунікативномовленнєвих дій, спрямованих на сприймання, відтворення і створення висловлювань в усному (діалогічному та монологічному) і писемному мовленні (див. рис. 2). Формування мовленнєвокомунікативних умінь сприяє розвитку комунікативної особистості з великим пізнавальним досвідом, високим рівнем комунікативної компетенції, стійким прагненням удосконалювати власне мовлення, наслідувати певний мовленнєвий ідеал. Комунікативна особистість – це особистість, яка розглядається з погляду її готовності, досвіду, здібностей до мовленнєвокомунікативної діяльності. 
Тема 2.4. Територіальна структура сучасної України. Її зв’язок з масовою комунікацією. Комунікативна компетентність передбачає наявність знань із соціальної психології, вміння їх використовувати, враховувати в конкретній діяльності. Основними джерелами, що впливають на комунікативну компетентність є: життєвий досвід, мистецтво, загальна ерудиція людини, спеціальні наукові методи. Активізація комунікативного потенціалу державного службовця пов’язана з адекватним розумінням і реалізацією на практиці функцій спілкування. У процесі об’єднання індивідуальних комунікативних дій учасників управлінської взаємодії як правило, виникають: ситуація партнерства (взаємодія на основі діалогу), ситуація кооперації (взаємодія на основі розподілу дії), традиційна ситуація інформаційного обміну. 
Тема 2.5. Поняття соціального інституту. Типи, види, категорії соціальних інститутів. Мас-медіа – це окрема суспільна інституція з власними правилами і звичаями, яку, однак, визначає та обмежує суспільство загалом. Отож, з одного боку, мас-медіа залежать від суспільства, а з іншого – мають свій незалежний вплив, що може зростати з розширенням їхньої діяльності, економічної значущості та неофіційної влади. Цей процес пришвидшує те, що політичні й культурні діячі щораз вище оцінюють роль ЗМК. При цьому, зв’язки мас-медіа і суспільства залежать від умов місця і часу. За масовістю впливу, за оперативністю, за можливостями надання трибуни різних точок зору мас-медіа виділяються серед всіх інших соціальних інститутів. 
Тема 2.6. Місце в соціальних інститутах комунікативних засобів. Структура сучасних комунікативних засобів в контексті їхньої належності до соціальних інститутів. Соціальний інститут – відносно стійка модель поведінки людей і організацій, що історично склалася у певній сфері життєдіяльності суспільства. Риси соціальних інститутів: соціальні інститути є комплексом формальних і неформальних правил поведінки, культурних норм, які регулюють різні сфери діяльності індивідів у суспільстві (сферу економіки, політики, освіти) і обмежують вчинки людей відповідно до суспільних інтересів; соціальні інститути охоплюють певну сукупність людей та установ, які покликані вирішувати важливі для розвитку суспільства завдання. Наприклад, інститут освіти реалізує свою діяльність щодо навчання, виховання, професійної підготовки через школи, університети та ін. 
Тема 2.7. Соціальні спільності в контексті наявності соціальних інститутів. Поняття соціального інституту. Типи, види, категорії соціальних інститутів. Місце в соціальних інститутах комунікативних засобів. Соціальні інститути класифікують на основі різних критеріїв. Найпоширенішою є класифікація за критерієм цілей і сферою дії. У такому разі прийнято виокремлювати наступні комплекси інститутів: економічні (власність, гроші, банки, господарські об’єднання) – забезпечують виробництво і розподіл суспільного багатства, регулюють грошовий обіг; політичні (держава, Верховна Рада, суд, прокуратура) – пов’язані з встановленням, підтриманням певної форми політичної влади, збереженням і відтворенням ідеологічних цінностей; культурні та виховні (наука, освіта, сім’я, релігія) – сприяють засвоєнню і відтворенню культурних, соціальних цінностей, соціалізації індивідів; соціальні – організують добровольні об’єднання, регулюють повсякденну соціальну поведінку людей, міжособистісні стосунки. 
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