Тема 2. РЕГУЛЮВАННЯ ФІНАНСОВОГО РИНКУ
1. Сутність регулювання фінансового ринку: принципи, напрями, рівні та форми регулювання.

2. Необхідність державного регулювання фінансового ринку.
3. Регулювання кредитного ринку.
4. Державне регулювання ринків капіталу.
1. Сутність регулювання фінансового ринку: принципи, напрями, рівні та форми регулювання

Історія сучасного фінансового ринку України почалася від дня прийняття у 1991 р. Закону України «Про цінні папери та фондову біржу». За цей період вітчизняна система регулю​вання фінансового ринку пройшла чотири етапи, протягом яких удосконалюється законодавча база регулювання, визнача​ються рівні, форми, принципи, напрями та інші складові ре​гулювання.

Перший етап регулювання (1991-1995 рр.) характеризу​ється тим, що головним регулюючим органом із боку держа​ви було Міністерство фінансів, яке проводило роботу зі ство​рення фінансового ринку, займалося його нормативно-методичним забезпеченням, реєстрацією та обліком випусків цінних паперів підприємств, наданням дозволу на здійснення посередницької діяльності з цінними паперами тощо.

Другий етап (1995-2000 рр.) почався з прийняття Указу Президента України в 1995 році «Концепція функціонування і розвитку фондового ринку України» та законів, які були прийняті Верховною Радою України після 1995 року, направ​лених на створення депозитарної діяльності та втілення на вітчизняному ринку міжнародних стандартів, спроможних за​безпечити розвиток всіх сегментів фінансового ринку і вийти нашим інвесторам на міжнародні фінансові ринки.
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 HYPERLINK "https://uk.wikipedia.org/wiki/1995" \o "1995" 1995 року була утворена  Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку (ДКЦПФР) з метою комплексного правового врегулювання відносин, що виникають на ринку цінних паперів, забезпечення захисту інтересів громадян України та держави, запобігання зловживанням та порушенням у цій сфері
Третій етап (2000 — 2020 рр.) — характеризується удосконаленням законодавчої бази фінансового ринку, ство​ренням на правовому рівні нового його сегмента — ринку фінансових послуг. Приймається Закон «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» (2001 рік), який дає визначення фінансовим активам, фінансовій та кредитній установі, надається перелік послуг, які відносять до фінансових. 
Подальший розвиток фінансових установ закріплено при​йняттям у 2003 році Положення про державну комісію з ре​гулювання ринків фінансових послуг (далі Комісія), в якому визначені основні завдання Комісії щодо діяльності на фінан​совому ринку фінансових інститутів: ведення Державного ре​єстру фінансових установ, реєстру саморегулівних організацій, аудиторів, кредитних спілок, страхових компаній, затверджен​ня ліцензійних умов їх діяльності, проведення аналізу стану та тенденцій розвитку ринків фінансових послуг тощо.
У 2006 році прийнято закон «Про цінні папери та фондо​вий ринок», який регулює відносини, що виникають під час розміщення, обігу цінних паперів, дає визначення таким ка​тегоріям, як лістинг і делістинг, емісія, випуск цінних паперів, котирування, фінансові інструменти тощо, надає класи​фікацію цінним паперам, характеризує професійну діяльність на фондовому ринку, визначає основні положення його регу​лювання та ін.

У грудні 2006 року ДКЦПФР затвердила Положення про функціону​вання фондових бірж, яке визначає основні засади та вимоги до функціонування фондових бірж в Україні. 
7 липня 2011 року ДКЦПФР змінила свою назву на Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку (НКЦПФР). З 23 листопада 2011 року діє чинне Положення про НКЦПФР. 

Четвертий етап (з 2020 р. – до наших днів). 19.06.2020 р. назву Закону України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні» було змінено на Закон України «Про державне регулювання ринків капіталу та організованих товарних ринків».
Національна комісія з регулювання ринків фінансових послуг України (Нацкомфінпослуг) проіснувала до 2020 р. З 1 липня 2020 року Національний банк України (НБУ) перейняв на себе функції регулятора ринку небанківських фінансових послуг: страхових, лізингових, факторингових компаній, кредитних спілок, ломбардів та інших фінансових компаній.
14 грудня 2021 року було прийнято новий Закон України «Про фінансові послуги та фінансові компанії», який вводиться в дію з 1 січня 2024 року. 
Регулювання фінансового ринку — це цілеспрямований вплив на систему взаємовідносин, що складаються на фінан​совому ринку, з метою впорядкування цих взаємовідносин і за​безпечення захисту інтересів осіб, які беруть у них участь.

Основною метою регулювання фінансового ринку є за​безпечення гармонізації всіх видів інтересів учасників цього ринку: індивідуальних, корпоративних, державних, а також інтересів міждержавних та інтернаціональних об'єднань. Всі інші цілі регулювання можна розглядати як похідні від зазна​ченої основної мети, і вони характерні для всіх рівнів регулювання. Серед них виділяють:

• підтримка порядку на ринку, створення нормальних умов для роботи всіх його учасників;

• забезпечення безпеки фінансової системи;

• створення однакових «правил гри» для всіх учасників ринку;

• забезпечення вільного і відкритого процесу ціноутворен​ня на фінансові інструменти на основі попиту і пропозиції;

• створення ефективного ринку, на якому завжди є стиму​ли для підприємницької діяльності і на якому кожний ризик адекватно винагороджується;

• створення нових ринків та підтримка необхідних суспі​льству ринків, ринкових нововведень;

• досягнення суспільних цілей, наприклад, соціальних чи розподільчих;

• захист інтересів індивідуальних інвесторів від зловжи​вань професійних учасників;

• протистояння формуванню монопольних утворень і зло​вживанню монопольним становищем;

• забезпечення прозорості і відкритості фінансового рин​ку, запобігання його саморуйнуванню у періоди кризових явищ тощо.

В економічній літератури розроблені конкретні принципи регулювання фінансового ринку, які стосуються і напрямів, і рівнів, і форм регулювання на кожному із сегментів ринку: цінних паперів, грошового, валютного, кредитного, фінансо​вих послуг та інших.

Принципи регулювання фінансового ринку — це основні правила, за якими відбувається цілеспрямований вплив на си​стему взаємовідносин між всіма учасниками ринку для підт​римки їх рівноваги.

Основними принципами, на яких ґрунтується система ре​гулювання фінансового ринку, є:

• захист законних прав та інтересів інвесторів з боку дер​жави;

• розкриття емітентами інформації, яка необхідна інвесто​рам для прийняття рішень;

• рівний доступ учасників ринку до інформації;

• відображення співвідношення попиту і пропозиції через ціни на фінансові активи;

• підтримка добросовісної конкуренції між учасниками ринку;

• наявність державного органу регулювання із сталими, чітко окресленими повноваженнями;

• сприяння розвитку інновацій у галузі цінних паперів тощо.

Розрізняють чотири основні напрями регулювання фінан​сово ринку та його сегментів:

1. Регулювання складу інструментів ринку та обсягу їхніх прав.

2. Регулювання складу учасників ринку та окремих видів їх діяльності.

3. Регулювання інформаційних потоків на ринку.

4. Регулювання операцій та форм торгівлі фінансовими активами.

Помилково вважати, що регулювання фінансового ринку здійснюється виключно державою, в системі регулювання розрізняють рівні і форми регулювання (рис. 2.1).
Міжнародне регулювання здійснюється міжнародними організаціями або шляхом укладення міжнародних угод щодо інтеграції окремих національних фінансових ринків, упоряд​кування інтернаціоналізованих сегментів ринку та проведен​ня угод з інструментами фінансового ринку суб'єктами між​народного права.
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Рис. 2.1. Рівні і форми регулювання фінансового ринку

Державне регулювання полягає в здійсненні державою комплексних заходів щодо упорядкування, контролю, нагля​ду за ринком та запобіганні зловживанням і порушенням у цій сфері і здійснюється уповноваженими державними органами та охоплює всі напрями регулювання у межах національного фінансового ринку: процедуру випуску та обігу фінансових активів; регулювання таких видів фінансової діяльності, як торгівля фінансовими активами, валютними цінностями, на​дання кредитних, страхових послуг, емісійна діяльність то​що; регулювання діяльності конкретних фінансових інститу​тів (комерційних банків, страхових, інвестиційних компаній, пенсійних фондів та інших посередників), іноземних учасни​ків ринку.

Внутрішнє регулювання здійснюється недержавними інститутами-регуляторами (саморегулівними організаціями — СРО) за окремими напрямами та видами професійної діяль​ності на фінансовому ринку.

Крім рівнів, виділяють і форми регулювання фінансового ринку, якими є пряме (правове) і непряме (економічне) регу​лювання.

Пряме (правове) регулювання — це система процесів встановлення норм поведінки для учасників фінансового ри​нку, забезпечення їх застосування, розв'язання суперечок, що виникають у зв'язку з їх застосуванням, а також притягнення до відповідальності учасників, що порушують ці норми. У складі системи правового регулювання розрізняють дві пі​дсистеми:

— нормативне (законодавче) забезпечення, що складаєть​ся з правових актів, правил, вимог та стандартів, які є обо​в'язковими для всіх учасників на фінансовому ринку або для їх окремих груп;

— інституціональне (адміністративне) забезпечення пра​вового регулювання, що складається з компетентних органів, уповноважених видавати нормативні акти, розробляти пра​вила, вимоги та стандарти щодо функціонування фінансового ринку, забезпечувати їх застосування та здійснювати інші ре​гулятивні повноваження.

Непряме (економічне) регулювання — це вплив на функ​ціонування фінансового ринку через систему економічних важелів, застосування яких сприяє формуванню окремих умов зовнішнього середовища цього ринку і позначається на цінах, обсягах попиту та пропозиції окремих сегментів фінансового ринку, а також на ступені конкурентної боротьби між учасниками ринку.

2. Необхідність державного регулювання фінансового ринку

Функціонування будь-якого ринку в сучасних умовах не​можливо собі уявити без законодавчої бази регулювання та впливу держави.
Уряд у будь-якій країні регулює фінансовий ринок через законодавче забезпечення його функціонування, регулювання і визначення правил емісії та обігу цінних паперів, ліцен​зування професійної діяльності учасників і посередників фі​нансового ринку, контроль за здійсненням їх професійної діяльності, захист прав інвесторів, контроль за виконанням антимонопольного законодавства та системою ціноутворення на фінансових ринках.

В Україні фінансовий ринок лише формується, на ньому ще не встановилися традиції та правила роботи, саме ця причи​на, в першу чергу обумовлює необхідність приведення в дію системи ефективного регулювання фінансового ринку з боку державних структур.

Метою державного регулювання фінансових ринків в Україні є:

• проведення єдиної й ефективної державної політики в сфері фінансових послуг;

• захист інтересів споживачів фінансових послуг;

• створення сприятливих умов для розвитку і функціонування ринків фінансових послуг;

• створення умов для ефективної мобілізації і розміщення фі​нансових ресурсів учасників ринків фінансових послуг з ураху​ванням інтересів суспільства;

• забезпечення рівних можливостей доступу на ринок і захист прав його учасників;

• дотримання учасниками вимог законодавства;

• запобігання монополізації і створення умов розвитку чесної конкуренції;

• контроль за прозорістю і відкритістю фінансових ринків;

• сприяння інтеграції в європейський і світовий фінансові ри​нки.

Державне регулювання діяльності по наданню фінансових послуг здійснюється шляхом:

• ведення державних реєстрів фінансових установ і ліцензу​вання діяльності з надання фінансових послуг;

• нормативно-правового регулювання діяльності фінансових установ;

• нагляду за діяльністю учасників ринків фінансових послуг (крім споживачів фінансових послуг); 

• застосування уповноваженими державними органами захо​дів впливу;

• проведення інших заходів державного регулювання фінан​сових ринків.

Органи державного регулювання фінансових ринків:

• ринок банківських послуг — Національний банк України;

• ринок небанківських фінансових послуг — Національний банк України;

• ринок цінних паперів — Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку.
Державне регулювання діяльності з надання фінансових по​слуг здійснюється відповідно до Закону «Про фінансові послуги і державне регулювання ринків фінансових послуг» (з 01.01.2024 р. ЗУ «Про фінансові послуги та фінансові компанії»).

Національний банк України і НКЦПФР мають право на доступ до інформаційних баз даних, що ведуться з метою регу​лювання ринків фінансових послуг.

Головним завданням державного регулювання є узго​дження інтересів усіх суб'єктів фінансового ринку через встановлення необхідних обмежень і заборон у їхніх взаємо​відносинах через непряме втручання у їхню діяльність (цілі та принципи державного регулювання визначені у першому питанні лекції).

Важелями непрямого втручання держави у регулювання фінансового ринку є:

1) податкова політика, яка впливає на ділову активність, а отже, на потребу у фінансових ресурсах і знаходить своє нормативне оформлення через податкове право;

2) регулювання грошової маси й обсягів кредитів через вплив на ставку позикового відсотка;

3) зовнішньоекономічна політика, що пов'язана з регу​люванням операцій з іноземними валютами та експортно-імпортних операцій;

4) гарантії держави щодо позик приватного сектора;

5) вихід держави на ринок позикових капіталів, що ство​рює пряму конкуренцію між державою та підприємствами-емітентами.

3. Регулювання кредитного ринку
Для розвитку фінансового ринку важливим аспектом є бан​ківський нагляд і регулювання кредитного ринку.

Основна ціль регулювання кредитного ринку — безпе​ка та стабільність банківської системи, захист інтересів вкладни​ків і кредиторів. Регулювання кредитного ринку України покла​дено на Національний банк України (НБУ).

Відповідно до Закону України «Про Національний банк України» банківське регулювання — одна із функцій Націо​нального банку України, яка полягає у створенні системи норм, що регулюють діяльність банків, визначають загальні принципи банківської діяльності, порядок здійснення банків​ського нагляду, відповідальність за порушення банківського законодавства.
Державне регулювання діяльності банків здійснюється На​ціональним банком України в таких формах:

1. Адміністративне регулювання:

1) реєстрація банків і ліцензування їх діяльності;

2) встановлення вимог та обмежень щодо діяльності банків;

3) застосування санкцій адміністративного чи фінансового ха​рактеру;

4) нагляд за діяльністю банків;

5) надання рекомендацій щодо діяльності банків. 
2. Індикативне регулювання:

1) встановлення обов'язкових економічних нормативів;

2) визначення норм обов'язкових резервів для банків;

3) встановлення норм відрахувань до резервів на покриття ри​зиків від активних банківських операцій;

4) визначення процентної політики;

5) рефінансування банків;

6) регулювання кореспондентських відносин;

7) управління золотовалютними резервами, включаючи валю​тні інтервенції;

8) регулювання операцій з цінними паперами на відкритому ринку;

9) контроль імпорту та експорту капіталу.

Банківський нагляд — це система контролю та актив​них впорядкованих дій НБУ, спрямованих на дотримання ба​нками у процесі їх діяльності законодавства України і вста​новлених нормативів, з метою забезпечення стабільності банківської системи та захисту інтересів вкладників.

Національний банк України, з метою стабільності банків​ської системи та захисту інтересів вкладників і кредиторів, здійснює постійний нагляд за дотриманням фінансово-кре​дитними установами законодавства і нормативних актів, а та​кож економічних нормативів, які встановлюються Національ​ним банком. До таких нормативів відносять: розміри обов'я​зкових резервів, що розміщуються в НБУ: нормативи ліквід​ності, кредитного ризику, відкритої валютної позиції, достат​ності капіталу.

Система банківського нагляду в Україні функціонує в складі центрального апарату та регіональних управлінь НБУ і має такі рівні:

• відділ банківського нагляду регіонального управління;

• Комісія з питань нагляду і регулювання діяльності банків при регіональному управлінні;

• начальник регіонального управління;

• відповідні департаменти банківського нагляду НБУ;

• заступник Голови Правління НБУ;

• Комісія з питань нагляду і регулювання діяльності банків при НБУ.

Система банківського нагляду на рівні відповідних департа​ментів банківського нагляду НБУ складається з департаментів та управління відповідно до напрямів діяльності, а саме з департа​ментів:

• реєстрації та ліцензування банків (займається реєстрацією банків і ліцензуванням банківської діяльності);

• безвиїзного нагляду (здійснює економічний аналіз та розро​бляє нормативи регулювання діяльності банків);

• інспектування банків (проводить інспектування комерцій​них банків);

• з питань роботи з проблемними банками (здійснює нагляд за проблемними банками, які мають сукупний рейтинг «граничний» чи «незадовільний»);

• управління координації з питань банківського нагляду (ко​ординує інформацію щодо банківського нагляду).

Для здійснення постійного контролю за діяльністю банків використовується система дистанційного нагляду. Ця система до​зволяє вчасно виявити проблемні банки, яким може бути заборо​нено створення нових філій, надання нових позик, обмежено чи заборонено доступ до грошового ринку.

У разі порушення банківського законодавства, нормативно-правових актів НБУ або здійснення ризикових операцій, які за​грожують інтересам кредиторів банку, Національний банк адеква​тно вчиненому порушенню має право застосовувати такі заходи:

• письмово застережувати щодо припинення порушення;

• скликати загальні збори учасників для прийняття програм фінансового оздоровлення або реорганізації банку;

• зупиняти виплати дивідендів;

• встановлювати підвищені економічні нормативи;

• накладати штрафи на керівників банків у розмірі до ста не​оподаткованих мінімумів доходів громадян;

• накладати штрафи на банки відповідно до положень, затвер​джених Правлінням НБУ, але у розмірі не більше одного відсотка від суми зареєстрованого статутного фонду;

• усувати керівництво банку;

• реорганізовувати банк;

• призначати тимчасову адміністрацію.

У разі порушення Законів чи нормативно-правових актів НБУ, що спричинило значну втрату активів або доходів, а також наяв​ності ознак неплатоспроможності банку НБУ має право відкли​кати ліцензію та ініціювати процедуру ліквідації банку.

З метою створення сприятливих умов для відновлення фінан​сового стану банку НБУ має право введення мораторію на задо​волення вимог кредиторів під час правління тимчасової адмініст​рації, але на термін не більше шести місяців. Мораторій на задо​волення вимог кредиторів поширюється і на зобов'язання, строки виконання яких настали до призначення тимчасової адміні​страції.

Фінансові установи, на які поширюються повноваження Наці​онального банку України, мають право оскаржити в суді рішен​ня, дії або бездіяльність НБУ чи його посадових осіб. При цьому оскарження не зупиняє виконання оскарженого рішення або дії.

4. Державне регулювання ринків капіталу
Згідно Закону України «Про державне регулювання ринків капіталу та організованих товарних ринків», державне регулювання ринків капіталу та організованих товарних ринків - здійснення державою в особі Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку комплексних заходів щодо упорядкування, контролю, нагляду за ринками капіталу, регулювання правил функціонування організованих товарних ринків і провадження клірингової діяльності щодо правочинів, вчинених на таких ринках, а також заходів щодо запобігання і протидії зловживанням і порушенням на ринках капіталу та організованих товарних ринках.

Державне регулювання ринків капіталу та організованих товарних ринків здійснюється з метою:

реалізації єдиної державної політики у сфері емісії (видачі) та обігу цінних паперів, укладення і виконання деривативних контрактів, вчинення правочинів щодо інших фінансових інструментів, а також організації діяльності професійних учасників організованих товарних ринків;

створення умов для ефективної мобілізації та розміщення учасниками ринків капіталу фінансових ресурсів з урахуванням інтересів суспільства;

забезпечення прозорості функціонування ринків капіталу, їх учасників та організованих товарних ринків;

забезпечення рівних можливостей для доступу осіб, що мають намір провадити професійну діяльність на ринках капіталу та організованих товарних ринках, емітентів та інвесторів до ринків капіталу та організованих товарних ринків;

гарантування прав власності на цінні папери;

захисту прав учасників ринків капіталу (у тому числі споживачів фінансових послуг) щодо фінансових послуг, які надаються особами, які провадять професійну діяльність на ринку капіталу;

інтеграції в європейський та світовий ринки капіталу;

дотримання учасниками ринків капіталу та організованих товарних ринків вимог актів законодавства;

запобігання монополізації та створення умов розвитку добросовісної конкуренції на ринках капіталу та організованих товарних ринках;

контролю за прозорістю та відкритістю ринків капіталу та організованих товарних ринків.

Державне регулювання ринків капіталу та організованих товарних ринків здійснюється у таких формах:

прийняття актів законодавства з питань діяльності учасників ринків капіталу та організованих товарних ринків;

провадження нагляду, здійснення регулювання та контролю щодо реалізації прав та виконання обов’язків учасниками ринків капіталу та організованих товарних ринків;

регулювання емісії (видачі), обігу, викупу та погашення цінних паперів, укладення і виконання деривативних контрактів та вчинення і виконання правочинів щодо інших фінансових інструментів;

видача ліцензій на провадження відповідного виду діяльності в межах професійної діяльності на ринках капіталу та організованих товарних ринках, а також забезпечення контролю за такою діяльністю;

заборона здійснення професійної діяльності на ринках капіталу та організованих товарних ринках у разі відсутності ліцензії на відповідну діяльність або зупинення такої діяльності на певний строк (до одного року) відповідно до законодавства, а також притягнення до відповідальності за порушення правил здійснення такої діяльності згідно із законом;

реєстрація випусків цінних паперів, звітів про результати емісії цінних паперів та затвердження проспектів цінних паперів;

контроль за дотриманням емітентами порядку реєстрації випуску цінних паперів, звіту про результати емісії цінних паперів та затвердження проспекту цінних паперів;

створення системи захисту прав інвесторів у фінансові інструменти і контролю за дотриманням цих прав емітентами цінних паперів та особами, які провадять професійну діяльність на ринках капіталу;

контроль за достовірністю та повнотою розкриття інформації емітентами та особами, які провадять професійну діяльність на ринках капіталу та організованих товарних ринках;

встановлення правил і стандартів здійснення операцій на ринках капіталу та організованих товарних ринках, а також провадження контролю за дотриманням таких правил і стандартів;

контроль за діяльністю осіб, які провадять діяльність, пов’язану з ринками капіталу та організованими товарними ринками;

проведення інших заходів відповідно до закону.

 Державне регулювання ринку цінних паперів здійснює Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку. Вона є  державним   колегіальним  органом,   підпорядкованим Президенту України, підзвітним Верховній Раді України. 

 Комісія утворюється в складі Голови та шести членів Комісії. Голова Комісії, її члени призначаються та звільняються Президе​нтом України за погодженням з Верховною Радою України. Строк повноважень Голови Комісії та її членів становить 6 ро​ків. При цьому одна і та ж особа не може бути членом Комісії бі​льше двох строків підряд.
Головою та членом Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку можуть бути громадяни України, які мають повну вищу (профільну, економічну або юридичну) освіту, досвід роботи на керівних  посадах не менше трьох років упродовж останніх десяти років. 

Комісія з цінних паперів та фондового ринку встановлює ви​моги щодо емісії і обігу цінних паперів, інформації про випуск та розміщення цінних паперів; видає дозволи на обіг цінних паперів українських емітентів за межами України; здійснює реєстрацію випуску цінних паперів та інформації про випуск цінних паперів; встановлює вимоги щодо допуску цінних паперів іноземних емітентів та обігу їх на території України; здійснює реєстрацію фон​дових бірж, позабіржових торговельно-інформаційних систем, саморегулівних організацій; здійснює державне регулювання ді​яльності Національного депозитарію України.

Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку застосовує санкції:

• за випуск в обіг та розміщення незареєстрованих цінних па​перів— у розмірі від 10 000 до 50 000 неоподатковуваних мінімумів дохо​дів громадян або в розмірі до 150 % прибутку (надхо​джень), одержаних в результаті цих дій;

• за діяльність на ринку цінних паперів без ліцензії — у роз​мірі від 5000 до 10 000 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

• за ненадання, несвоєчасне надання або надання завідомо недостовірної інформації до НКЦПФР — у розмірі до 1000 неоподаткову​ваних мінімумів доходів громадян;

• за ухилення від виконання або несвоєчасне виконання роз​поряджень, рішень про усунення порушень щодо цінних папе​рів — у розмірі від 1000 до 5000 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Рішення НКЦПФР про накладення штрафу може бути оскаржено в суді.

Крім застосування фінансових санкцій за правопорушення Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку може зупиняти або анулювати ліцензію на право провадження професійної діяльності на фондовому ринку, яку було видано такому професійному учаснику фондового ринку; анулювати свідоцтво про реєстрацію об'єднання як саморегулівної організації фондового ринку, яке було видано такому об'єднанню.

Теми рефератів:

1. Внутрішнє регулювання фінансового ринку України.
2. Регулювання кредитних відносин національного банку з комерційними.

3. Правові основи регулювання банківського кредитування.

4. Державна політика на валютному ринку.

5. Правові аспекти регулювання ринку цінних паперів.

6. Основні завдання державного регулювання інвестиційних процесів у економіці України.
7. Роль саморегулівних організацій у розвитку вітчизняного фінансового ринку.
8. Міжнародні організації та їх вплив на розвиток фінансового ринку України.
