1. Поняття та види джерел міжнародного приватного права.	

	Тема 2. Джерела міжнародного приватного права

Державна реєстрація земельних ділянок та прав на них
      Система органів та суб’єкти, які здійснюють повноваження у сфері державної реєстрації прав на земельні ділянки
Самостійна робота до теми 2.2.– 4 год. 
ЗМІСТ
1. Прийняття рішень державним реєстратором

ВИКЛАД МАТЕРІАЛУ
Державний реєстратор самостійно приймає рішення за результатом розгляду заяв у сфері державної реєстрації прав.
[bookmark: n528][bookmark: n136]Втручання, крім випадків, передбачених цим Законом, будь-яких органів влади, їх посадових осіб, юридичних осіб, громадян та їх об’єднань у діяльність державного реєстратора під час проведення реєстраційних дій забороняється і тягне за собою відповідальність згідно із законом.
Рішення державних реєстраторів прав на нерухоме майно (далі - рішення) оформлюються за допомогою програмних засобів ведення Державного реєстру речових прав на нерухоме майно.
[bookmark: n35]Рішення оформлюється українською мовою. Дати та цифри у рішенні зазначаються арабськими цифрами.
[bookmark: n36]Рішення містить відомості про:
[bookmark: n37]індексний номер рішення;
[bookmark: n38]дату формування рішення у форматі - «день, місяць, рік»;
[bookmark: n39]дату та реєстраційний номер заяви, за результатом розгляду якої або під час розгляду якої прийнято рішення;
[bookmark: n40]дату та реєстраційний номер заяви, що стала підставою для прийняття рішення про розгляд заяви після прийняття рішення щодо раніше зареєстрованої заяви (у разі прийняття рішення про розгляд заяви після прийняття рішення щодо раніше зареєстрованої заяви);
[bookmark: n41]дату та реєстраційний номер раніше поданої заяви, що відкликається (у разі прийняття рішення про відмову в задоволенні заяви про відкликання раніше поданої заяви);
[bookmark: n42]дату та номер справи, у якій винесено судове рішення щодо заборони вчинення реєстраційних дій / дату та реєстраційний номер заяви власника про заборону вчинення реєстраційних дій (у разі прийняття рішення про зупинення реєстраційних дій);
[bookmark: n43]дату та номер справи, у якій винесено судове рішення щодо скасування заборони вчинення реєстраційних дій / дату та реєстраційний номер заяви власника про відкликання власної заяви про заборону вчинення реєстраційних (у разі прийняття рішення про відновлення реєстраційних дій);
[bookmark: n44]дату та реєстраційний номер заяви про заборону вчинення реєстраційних дій (у разі прийняття рішення про відновлення реєстраційних дій у зв’язку із спливом строку для подання судового рішення щодо заборони вчинення реєстраційних дій);
[bookmark: n45]вичерпний перелік підстав для зупинення розгляду заяви, відмови у відкликанні заяви, відмови у проведенні реєстраційних дій (у разі прийняття рішення про зупинення розгляду заяви, про відмову в задоволенні заяви про відкликання раніше поданої заяви, про відмову в проведенні реєстраційних дій) із зазначенням вичерпного та обґрунтованого переліку обставин, які стали передумовою для прийняття відповідного рішення;
[bookmark: n46]прізвище та власне ім’я державного реєстратора прав на нерухоме майно.
[bookmark: n47]Рішення оформлюється в електронній формі або у випадках, передбачених законодавством, може бути оформлено в паперовій формі відповідно до Порядку державної реєстрації речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 25 грудня 2015 року № 1127.
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