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Опорний конспект № 1. Вступ у риторику. Структура і завдання курсу
 План: 
1. Предмет і завдання риторики.
2. Становлення та розвиток риторики. 
3. Риторика в період середньовіччя. 
4. Риторика та сучасність. 
5. Причини відродження риторики в XX столітті. 
 
1.1. Предмет і завдання|задачі| риторики.
У перекладі з грецької мови слово rhetorike означає «ораторське мистецтво». Отже, можна сказати, що риторика – це наука, яка вивчає ораторське мистецтво, майстерність публічного виступу перед певною аудиторією. Риторика покликана навчити ефективно впливати на аудиторію, відстоювати чи доводити свою точку зору  через  публічний  виступ. Таким  чином,  риторика –  це  наука  про мистецтво публічного виступу. 
Відмінності у визначенні предмету і завдань|задач| риторики впродовж|упродовж| її історії зводилися, по суті, до відмінностей в розумінні того, яке саме мовлення|промову| слід вважати|лічити| якісним. Склалися два основні напрями|направлення|.
Перший напрям|направлення|, що йде від Арістотеля, пов'язував риторику з логікою і пропонував вважати|лічити| |доброю| гарним мовленням|промовою| переконливе і ефективне|промову|. При цьому ефективність теж|також| зводилася до переконливості, до здатності|здібності| мовлення|промови| завоювати визнання|зізнання| (згоду|злагоду|, симпатію, співчуття) слухачів, змусити|примусити| їх діяти певним чином.
Другий напрям|направлення| також виник в Древній|стародавній| Греції. До його засновників|фундаторів| відносять Ісократа і деяких інших риторів. Представники цього напряму|направлення| були схильні вважати |лічити|гарним, пишне, побудоване|спорудити| за канонами естетики мовлення|промову|. Переконливість продовжувала мати значення, але|та| була не єдиним і не головним|чільним| критерієм оцінки мови|промови|. За|прямувати| Ф. ван| Еемереном, напрям|направлення| в риториці, що бере початок від Арістотеля можна назвати|накликати| «логічним», а від Ісократа – «літературним».
У епоху еллінізму «літературний» напрям|направлення| зміцнився і витіснив «логічний» на периферію дидактичної і наукової риторики. У Середньовіччі таке співвідношення продовжувало зберігатися. Риторика стала|почала| замикатися на сфері шкільної і університетської освіти|утворення|, перетворюватися на літературну риторику. Вона знаходилася|перебувала| в складних взаєминах з|із| гомилетикою| – вченням про християнське церковне проповідування. Переважання «декоративно-естетичного» уявлення про власний предмет поглиблювало|поглиблювало| розрив риторики від мовної практики. На певному етапі прибічники|прихильники| «літературної» риторики взагалі перестали піклуватися про те, чи годяться їх промови|промови| для ефективного переконання|будь-кого|. Розвиток риторичної парадигми в даному напрямі|направленні| завершився кризою риторики в середині 18 ст.|ст.|
Співвідношення сил змінилося на користь «логічного» напряму|направлення| в другій половині 20 ст.|ст.|, коли на зміну старій риториці прийшла неориторика|, або нова риторика. Її творці були переважно логіками. Вони створювали нову дисципліну як теорію практичного дискурсу. Найбільш вагому|вагому| частину|частку| останньою склала теорія аргументації. Сферою інтересу неориторики| знов|знову| була оголошена ефективність дії і переконливість мовлення|промови| і тексту.
Підрозділи риторики. Традиційно розрізняють загальну|спільна| і галузеву риторика. Загальна|спільна| риторика є наукою про універсальні принципи і правила побудови|шикування| гарного |доброї| мовлення|промови|, незалежні від конкретної сфери мовної комунікації. Галузева риторика розглядає|розглядує| особливості окремих видів мовної комунікації у зв'язку з умовами комунікації, функціями мовлення|промови| і сферами діяльності людини.

1.2. Становлення та розвиток риторики  
Батьківщиною риторики по праву вважається Стародавня Греція. Саме там у V столітті до нашої ери з’явилися перші міста, в яких отримала розвиток така форма  суспільних  відносин,  як  рабовласницька  демократія.  Для  того  щоб отримати  народну  підтримку,  щоб  залучити  народ  на  свій  бік,  оратор  мав красиво та переконливо доводити свої ідеї. У цей час привселюдно вирішувались не тільки політичні проблеми, але й чинився суд над підозрюваними у злочинах. Тоді  ще  не  існувало  прокурорів,  звинувачувати  міг  будь-хто,  а  захищатись доводилось самим підозрюваним у злочині. З огляду на це, тільки ті хто володів словом, умів ясно й гарно донести до слухачів свою думку, знаходились у більш вигідному  положенні.  Усе  це  й  визначило  широкий  розвиток  мистецтва красномовства –  риторики,  найвідомішими  з  яких  були  Горгій,  Сократ, Платон, Демосфен, Аристотель, Цицерон, Квінтиліан Горгій (V-ІV ст. до н. е.) У V столітті до н.е. в Греції  з’явились перші платні вчителі  риторики –  софісти (від  sophistes –  мудрець).  
Софісти  були  дуже популярні, вони їздили країною та вчили мистецтву виступу, суперечки, складали на замовлення промови. Горгій став найпопулярнішим із софістів. На його честь навіть була  поставлена  золота  статуя  за  промову  в Олімпії,  в  якій  він  закликав  греків  до єднання в боротьбі проти ворогів. Софісти  у  Стародавній  Греції  створили  культ  слова,  започаткували  основи риторичної  теорії,  почали  розробляти  прийоми  ораторського  мистецтва, обґрунтували необхідність стислості у формулюванні своєї думки, першими почали вивчати вплив мови на почуття. Разом із цим софісти вважали головним для оратора не розкриття та захист істини, а переконливість і перемогу в суперечці. Горгій вважав не  суттєвим  факт  відповідності  промови  істині.  На  його  думку,  справжній  оратор повинен  уміти  одну  й  ту  саму  річ  похвалити  й  засудити,  не  зважаючи  на  те,  чи відповідає  це  істині.  Софісти  навчали  прийомам  полеміки  з  метою  перемоги  у суперечці за будь-яку ціну.  
Сократ (469 – 399 рр. до н.е.). Давньогрецький філософ, який виступав проти софістів,  звинувачував  їх  у  тому,  що  їм  байдужою  була  істина,  за  їхню  жагу багатства,  за  готовність  переконувати  публіку  в  будь-чому.  Він  уважав неприпустимим брати гроші за уроки красномовства.  Сократ  запровадив на  вулицях  та площах Афін  бесіди  з  тими,  хто  бажав на теми  справедливості,  доброчесності  тощо.  Він  винайшов  особливий переконуючий  діалог,  яким  і  сам  майстерно  володів.  Сократ  вів  діалог  з опонентом,  і  своїми  питаннями  показував  помилковість  його  поглядів,  завдяки чому підводив його до розуміння істини. 
Сократ  володів  даром  красномовства,  логікою  й  міг  будь-кому  довести помилковість  їхніх  суджень,  за  що  часто  був  битий.  Як  справжній  філософ,  він спокійно ставився до своїх кривдників. Розповідають, як один з опонентів, розбитий Сократом  ущент,  публічно  пнув  його  ногою,  на що  Сократ  ніяк  не  відреагував. 
Знайомий спитав Сократа: «Чому ти дозволив йому так с тобою повестися?», на що Сократ спокійно відповів: «Якби мене лигнув осел, хіба став би я подавати позов до суду?». 
Наприкінці життя Сократа  засудили  до  смертної  кари – «за  вільнодумство, неповагу  до  богів  і  розбещення юнацтва  своїми  бесідами» –  і  заставили  випити чашу з отрутою. 
Сократ не залишив після себе жодних праць, і про його ідеї ми знаємо лише за спогадами його учня Платона.  
Платон (близько 427 – близько 347 рр. до н.е.). Платон продовжив, і розвив метод  свого  вчителя.  Відомі  його  діалоги «Горгій», «Софіст», «Федр», центральним персонажем яких є Сократ. У цих діалогах він розкриває риторичний метод  Сократа  й  розвиває  його.  Платон  вважав,  що  потрібно  доводити  істину, враховуючи психологічні особливості тих, кому ти цю істину намагаєшся довести. Він  вважав, що оратор повинен  знаходити  такі види мови, які відповідають  саме характеру людини. 
Сократ і Платон вважали, що красномовність ґрунтується на знанні істини й умінні донести її до слухача. 
Демосфен (близько 384 – 322  рр.  до  н.е.).  Був  лідером  антимакедонської коаліції  грецьких  міст,  й  активно  виступав  проти  захватницької  політики македонського царя Пилипа II.  
Давньогрецький  історик  Плутарх  писав,  що  Демосфен  у 7  років  втратив батька,  який  залишив  йому  чималий  спадок,  але  опікуни  обдурили  його  й привласнили всі його гроші. Коли Демосфен став повнолітнім, то почав судитися з опікунами, щоб повернути гроші, але програвав процес за процесом через невміння говорити переконливо, слабкий голос і дефекти дикції. Тоді він почав брати уроки риторики у відомого оратора  Ісея – кращого на той час фахівця у спадкових справах. Демосфен поселився у землянці, наполовину обрив  голову,  щоб  було  соромно  показуватися  на  людях  і  проводив  місяці  під землею,  тренуючись  в  ораторському  мистецтві.  Він  учив  і  повторював  вдалі виступи  ораторів  і  відпрацьовував  дикцію  з  камінчиками  в  роті.  Усі  ці  вправи принесли  плоди:  суд  визнав  правоту  Демосфена  й  повернув  йому  батьківський спадок, а сам Демосфен став знаменитим оратором. Демосфен ніколи не виступав без підготовки й був переконаний, що кожний може навчитися гарно говорити за допомогою спеціальних вправ. 
Аристотель (384 – 322 рр. до н.е.). Засновником наукової риторики по праву вважається  великий  давньогрецький  філософ  Аристотель,  який  з 17  років  був учнем Платона, й провчився в його Академії 20 років, після чого став вихователем майбутнього  царя  Олександра  Македонського,  а  в  останні  роки  свого  життя заснував в Афінах власну школу – Лікей. Саме Аристотель став засновником науки логіки, а також автором першої наукової риторики. 
Його «Риторика»  широко  відома  й  сьогодні.  Аристотель  дав  визначення риторики  як  здатності  знаходити  способи  переконання  та  виробив  загальні принципи ведення суперечки. 
Цицерон (106-43  рр.  до  н.е.).  Чималий  внесок  у  розвиток  риторики  зробив оратор  і теоретик ораторського мистецтва Цицерон. Він, як  і Демосфен, який був для  нього  зразком  оратора,  багато  працював  над  своїм  ораторським мистецтвом: учився володіти голосом, учився дикції та декламації в акторів. 
У  своїх  працях «Про  оратора», «Оратор»  Цицерон  називав  риторику практичною наукою, що систематизує ораторський досвід. Риторика, за Цицероном – це мистецтво знаходження того, що потрібно сказати, розташування знайденого у потрібному  порядку,  надання  йому  словесної  форми,  запам’ятовування  цього  та вміння донести це до  слухачів. Окрім  того,  він підкреслював  важливість  емоцій, необхідність  викликати  емоції  у  слухачів,  для  чого  вважав  за  необхідне  іноді відволікатись  від  промови.  А  найголовнішим  для  оратора  Цицерон  вважав освіченість, тому що гарний оратор повинен у своїх промовах опиратися на факти з різних наук, повинен уміти показати через окремий факт загальну закономірність.  
Квінтиліан (36-100  рр.  н.е.).  Квінтиліан  написав  дванадцятитомну  книгу «Риторичні настанови», в якій узагальнив як свій риторичний досвід, так  і досвід класичної  риторики  давнини.  Риторику  він  називав  наукою  про  здібність  гарно говорити та силу переконання. 
Наприкінці  античного  періоду  риторика  стала  обов’язковою  навчальною дисципліною.  
Таким  чином,  якщо  узагальнити  все  про  античну  риторику,  то  її  структуру можна представити таким чином: 
– витоками красномовства є природа, навчання, вправи; 
– видами красномовства є політичне, суддівське, учительське тощо; 
– завданням оратора є: 
1)   знаходження та систематизація матеріалу, виокремлення доказів та 
аргументів; 
2) уміння побудувати композицію виступу; 
3) головна частина античної риторики – красномовство.  
Критеріями  красномовства  вважались  правильність,  ясність, упорядкованість,  влучність  і  красота,  а  засобами  відповідності  названим критеріям були ретельний відбір слів та словосполучень. 
4) запам’ятовування (професійна ораторська пам’ять); 
5) вимова (інтонація, міміка, жести тощо). 

1.3. Риторика в період середньовіччя  
У  період  середньовіччя  риторика  була  однією  з  найпопулярніших  наук,  і входила в перелік наук, якими повинен був володіти кожний, хто претендував на звання освіченої людини. 
Уже  в  ті  часи  була  помічена  цікава  психологічна  закономірність:  як  тільки оратор починав читати по написаному – у слухачів одразу падала довіра до джерела інформації. Перше, що спадає на думку слухачам – промову оратору хтось написав. 
Невипадково  Петро  І  у 1709  році  видав  указ «Господам  сенаторам  речь  в присутствии держать, но токмо своими словами, дабы дурь каждого видна была» [11, с. 123.] 
У  середньовічних  університетах  на  факультетах  мистецтв  щорічно 
проводились так звані «диспутації про що завгодно», які  інколи тривали по кілька тижнів.  За  словами  університетських  істориків,  диспутаційний  акт  скоріше нагадував  велику  урочисту  подію,  під  час  якої  магістри  демонстрували  своїм колегам усю глибину набутих знань та вміння їх відстоювати в гарячих публічних суперечках. Відбувалася ця урочиста подія таким чином. 
З  магістрів  факультету  обирався  один,  який  умів  диспутувати  про  що завгодно.  Він  називався  кводлібетарієм,  що  в  перекладі  з  латини  означає «що завгодно». Дія відбувалася в найбільшій залі, наповненій студентами та магістрантами. Лекції  в  цей  день  відмінялися.  У  заходах  обов’язковою  брали  участь  ректор  і декан,  які  повинні  були  спостерігати  за  ходом  диспуту,  магістри,  які  повинні були  виступати  в  якості  опонентів, доктори факультетів, бакалаври мистецтв  та всі бажаючі.  Кводлібетарій, виходив на кафедру, вітав зібрання, виголошував промову, а на завершення  промови  висував  тези  чи  ставив  питання,  які  й  повинні  були  стати предметом диспуту. Після чого він закликав присутніх у залі «нападати» на нього, спростовуючи  тези  його  доповіді,  з  якими  вони  були  ознайомлені  заздалегідь. Головним  завданням  кводлібетарія  було  заперечення  кожній  з  тез  своїх опонентів. Щоб  уникнути  одноманітності  й  підтримувати  інтелектуальне  напруження  в диспутаційній  залі, опоненти повинні були пропонувати для обговорення  все нові й нові  теми. А  для  залучення  кводлібетаріїв  до непростої місії,  в  якості  заохочення  їх нагороджували  спочатку  новими  чоботами,  рукавичками  й  беретом,  а  пізніше натуральний приз замінили грошовим преміюванням.  
Метою подібних диспутацій,  звісно, не  був пошук  істини,  бажання  отримати нові  знання  чи  розв’язання  якихось  складних  питань.  Їхнім  основним  завданням була  демонстрація  риторичної  майстерності  магістра,  що  свідчило  про  його всебічну освіту [5, с.514 – 515]. 
Не  міг  оминути  своєю  увагою  риторику  й  видатний  російський  учений М.В. Ломоносов (1711-1765 рр.), який написав свій підручник з риторики. 
До  видатних  українців  того  часу,  які  приділяли  велику  увагу  майстерності висловлювання, можна віднести Г.С. Сковороду (1722 – 1794 рр.). Видатний філософ, поет  і  педагог,  починаючи  з 70-х  років  вів  життя  мандрівного  філософа,  а  його промови розповсюджувалися не лише в усній формі, а й у рукописному вигляді. Саме вони  були  зразком  майстерності  й  логіки  побудови  висловлювань  Г.С. Сковороди, тобто його риторичної майстерності. 

1.4. Риторика та сучасність 
У XX столітті риторика отримала новий поштовх для свого розвитку у вигляді науки  про  комунікативний  вплив  на  слухача,  тобто  як  наука  про  ефективне спілкування  з  аудиторією.  В  основу  сучасного  розвитку  риторичного  мистецтва було  покладено  психологічні  закони  впливу  на  слухача,  коли  на  перше  місце висувається  не  стільки  логіка  побудови  висловлювання,  скільки  психологічні  та емоційні прийоми переконання. 
Засновником  сучасного  практичного  напрямку  комунікативного  впливу  на слухача  став  американець  Дейл Карнегі (1888 – 1955  рр.). У 1912 р.  він  відкрив першу  школу  з  навчання  спілкуванню.  За  основу  теоретичного  обґрунтування навчання спілкуванню він поклав книгу «Як виробляти впевненість у собі й впливати на  людей,  виступаючи  публічно».  
Ця  книга  характеризується  прагматичним підходом  до  навчання  риториці,  з  великою  кількістю простих  і  доступних  кожній людині  порад,  корисних  на  всіх  рівнях  спілкування,  від  побутового  до  фахового. Д. Карнегі  детально  описав  як  збирати  матеріал  і  правила  підготовки  тексту виступу,  як  покращити  пам’ять,  як  поводитись  на  трибуні  і  як  стояти  під  час виступу,  як  краще  починати  і  як  закінчувати  виступ,  як  утримувати  інтерес аудиторії, як зробити свою думку доступною для слухачів за допомогою риторичних прийомів. Можна сказати, що сучасна наука про мовний вплив на людину виникла на  основі  ідей Д.Карнегі,  які  згодом  підхопили  й  почали  розвивати  представники багатьох наук. 
Таким  чином,  внесок  Дейла  Карнегі  у  сучасну  практичну  риторику  можна сформулювати таким чином: 
1.   На  практиці  довів, що  під  час  комунікації  діють  певні  правила  та закони  і  якщо  їх  дотримуватись,  то  спілкування  стає  набагато ефективнішим та продуктивнішим. 
2. Розробив методику навчання мовному впливові дорослих. 
Але  найважливіше,  що  зробив  Д. Карнегі,  так  це  то,  що  він  навчив  людей задумуватись над своїм спілкуванням і показав, яким чином удосконалення мовної поведінки людини приводить її до успіху. 
Велику роль у розвитку сучасної риторики відіграв ще один американський дослідник Поль Л. Сопер, який написав книгу «Основи мистецтва мови», яка двічі перевидавалася  російською  мовою (1958  р.  і 1992  р.) [19].  Головна  заслуга дослідника полягає в тому, що, на відміну від інших посібників з риторики, його посібник має виключно практичний характер, з великою кількість порад і зразків виступів сучасних ораторів.  
Неориторика  є    прямим  продовженням  риторики класичної,  не дивлячись на|незважаючи на|  істотні|суттєві|  відмінності  і  у  змісті|змісті|,  і  в методах.  Схожість  класичної  і  нової  риторик|  в  їх  цілях:  за Аристотелем, мета|ціль|  ораторської майстерності (і  його  теорії –  риторичного вчення|вчення|) –  найкращий|щонайкраще|,  найефективніший впли,  переконання слухачів в правоті оратора|промовця|. В наші дні мета|ціль| неориторики| визначається як  пошук  найкращих|щонайкращих|  варіантів (оптимальних  алгоритмів)  спілкування дії, переконання. У  неориториці|,  як і  в  традиційній,  виділяються  наступні|слідуючі| етапи: 1)  підготовка –  робота  над  темою  виступу|вирушання|,  збір|збирання|  матеріалу якнайглибше  опанування  теми; 2)  розташування  матеріалу –  побудова|шикування| плану мовного твору|добутку|; 3) ретельне мовне оформлення тексту. 
           Збережені  і  отримали|одержували|  новий  розвиток  і  такі  настанови,  як націленість  стилю  мови|промови|  на  рівень  аудиторії,  пошук  контакту  з|із|  нею вивчення  інтересів  слухачів,  майстерність  виразної  усної  мови|промови| уміння  вносити  корективи  до  підготовленого  тексту «на ходу»,  аналіз власної промови|промові| і самооцінка. У риториці, що відроджується, немало нового, узятого із|із| згаданої вище    мовознавчої  науки:  це  вивчення  структури  спілкування,  ролей  його учасників,  процесу  комунікації;  вивчення механізмів  кожного  виду промови|промови|, її мотивів, цілей. Неориторикака  цікавитьсятеорією і практикою|досліду|, накопиченими радіо, телебаченням, пресою, рекламою, щодо вивчення процесу  опанування  промови|язика|промови|  дітьми  і  дорослими;  до  побудови|  діалогу  і  полілогу,  до  варіантів  зворотного  зв'язку  в  спілкуванні. Досліджуються  індивідуальні  особливості  розуміння  текстів,  які допускають багатозначне|многозначне| тлумачення (герменевтика). Ця нова  теорія  використовується  для  аналізу  і  оцінки готового  тексту,  для  складання  і  вдосконалення (редагування) нового тексту на різних етапах його підготовки. 
Неориторика  займається  пошуком  практичного   застосування названих|накликати| вище нових наукових напрямів|направлень| в ораторській діяльності у    найрізноманітніших  варіантах  мовного  спілкування,  усного  і письмового.  Істотно|суттєвий|  розширюється  практичне  використання неориторики|: вона шукає застосування|застосування| і в діловому і побутовому спілкуванні, і в професійній  і  особистій|особовій|  діяльності,  і  навіть  в  спілкуванні  з|із|  самим собою, тобто у внутрішній мові|промові|. 
Сьогодні  у  світі  ми  спостерігаємо  справжній  риторичний  бум:  видається велика кількість різноманітних підручників, посібників та довідників з риторики, риторику  як  дисципліну  ввели  в  навчальні  плани  вищих  навчальних  закладів освіти, створюються різноманітні міжнародні асоціації дослідників  і викладачів риторики, щорічно проводяться міжнародні конференції з проблем риторики. Таким  чином, можна  зробити  висновок, що  сучасна  риторика –  це  наука про мовний вплив публічного виступу. 

1.5. Причини відродження риторики в XX столітті 
Причини  соціально-політичного  характеру  –  розвиток  демократії,  поява ідей свободи особистості, рівність людей – зумовили потребу в науці, що показала б як  переконувати  людину  рівну  за  своїм  соціальним  статусом,  розумовими здібностями  та  освітою.  Не  випадково  в  античних  демократіях  стільки  уваги приділяли мовному  впливові,  який  практично  зник  у  період  середньовіччя,  коли панували тоталітарні та релігійно-догматичні форми правління. 
Сьогодні  кожна  конкретна  людина  має  певні  права.  Причини психологічного характеру: з кінця XIX століття поступово змінилася концепція  існування  людини  в  суспільстві. Якщо  раніше  вважалося, що  людина істота  лінива  і  щоб  забезпечити  її  адекватне «функціонування  в  соціальній системі» потрібно відносно неї застосовувати батіг і пряник, то сьогодні уявлення про  людину  кардинально  змінилося.  Розвиток  культури,  літератури  і  мистецтва, виникнення наукової психології –  усе це призвело  до  зміни  концепції  існування людини. Людина – це складна особистість, різнобічно розвинена в психологічному плані, яка потребує диференційованого підходу до себе. При цьому особистістю, є кожна  людина,  а  не  тільки  представники  еліти,  освічена  частина  суспільства  чи представники панівних класів. 
Окрім  того, XX  століття –  століття  персоніфікації  особистості,  тобто індивідуальної  неповторності  особистості,  зростання  несхожості  кожної  окремої людини від  інших. Таке зростання несхожості однієї людини від  іншої призводить  до ускладнень у спілкуванні між ними і таким чином зумовлює потребу суспільства в науці, що зветься риторика і яка покликана навчити людей спілкуванню.  
До комунікативних причин відродження та розвитку науки про мовний вплив  у XX  столітті  можна  віднести  причини,  пов’язані  з  розвитком  самого спілкування.  Для  нашого  часу  характерне  різке  розширення  сфер  спілкування людей,  збільшення  числа  ситуацій,  в  яких ми мусимо  вступати  у  спілкування  та переконувати  один  одного.  Значно  розширилося  саме  значення  усної  мови,  вона починає виконувати все більш різноманітні функції, відіграє все більш істотну роль у  суспільстві,  а  це,  у  свою  чергу,  призводить  до  необхідності  пошуку  нових прийомів спілкування, приділяти більше уваги різноманітним стилям спілкування.  
Існують  і  певні  економічні  причини,  що  посприяли  такому  відродженню  і розвитку науки про мовну взаємодію людей: жорстка конкуренція й надвиробництво породили  необхідність  у  рекламі, «нав’язуванні»  товару, «завоюванні»  покупців. Саме комівояжери були першими, хто усвідомив необхідність науки переконувати. 
Окрім того, у XX столітті відбулися певні зміни у ставленні людей до праці – люди почали  більше  цінувати  цікаву  роботу,  а  це  потребує  від  менеджерів  і  керівників уміло організовувати мотивацію підлеглих: стимулювати їх до праці, переконувати. У західній теорії управління соціальними системами на чільне місце вже виходить теорія про  те, що  удосконалювання  техніки  вже  перестає  давати  очікуваний  економічний ефект, усе більшу ефективність дає удосконалення управління людьми, так звана «тиха управлінська революція»). 
Усе  сказане  вище  якраз  і  зумовило  виникнення мовного  впливу  як  науки  в сучасному світі, а також відродження риторики як складової мовного впливу. 
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