Lektion 1
Thema: Tourismus.
Übung 1. Lesen Sie und übersetzen die Sprichwörter. Wie verstehen Sie das?
Lernen ist nie zu spät.
Der Mensch ist ein Gewohnheitstier.

Übung 2. Lesen Sie bitte und übersetzen den Text!
Tourismus in der Ukraine
Der Tourismus ist ein wichtiger Faktor der Zusammenarbeit mit anderen Staaten und dient zur Verbesserung der Marktbeziehungen. Er ist mit dem intellektuellen, kulturellen und wirtschaftlichen Potential verbunden. Die Ukraine verfügt über große Möglichkeiten der Entwicklung des Tourismus: günstige geographische und klimatische Verhältnisse, historische und kulturelle Ressourcen. Über 125000 archäologische, architektonische und historische Denkmaler (manche von ihnen stammen aus dem 10.-11. Jh.) sowie Hunderte von Museen widerspiegeln die bewundernswerte Geschichte des ukrainischen Volkes, das einen bedeutenden Beitrag zu der Weltkultur leistete.
Die wichtigsten wertvollsten historischen und kulturellen Denkmä ler sind in den Gebieten Kyjiw, Tschernihiw, Sumy, Poltawa und Tscherkassy sowie in Halytschina und Podillja konzentriert. Die Schönheit und Bedeutsamkeit dieser Denkmäler, Kunstgegenstände und Fresken ermöglichten es, die Reise — und Wanderrouten unter dem Namen „Perle von Slawutytsch" (Slawutytsch ist die uralte slawische Bezeichnung für den Fluss Dnipro) zu schaffen.
In den letzten Jahren hat der Tourismus bedeutende Änderungen erfahren. Auf Bitte der ausländischen Touristengesellschaften ist eine Reihe von Touristenrouten festgelegt. Die ukrainischen Touristengesellschaften nahmen an internationalen Touristenmessen und anderen Treffen teil. Enge Kontakte wurden zur Weltorganisation für Tourismus hergestellt. Während einer Touristenmesse, die kürzlich in Kyjiw stattfand, wurden etwa 900 Verträge unterzeichnet.
Die Ukraine lädt herzlich alle Gaste ein, ihr Land zu besuchen. Herzlich willkommen!
Vokabeln
pl Marktbeziehungen — ринковi вiдносини 
bewundernswert — незвичайний
die Perle — перлина
erfahren (u, a) — зазнати 
auf Bitte — на прохання 
festlegen (-te, -t) — розробити (встановити)
Fragen
1.	Warum ist der Tourismus ein wichtiger Faktor der internationalen Zusammenarbeit?
2.	Welche Möglichkeiten hat die Ukraine für die Entwicklung des Tourismus?
3.	Wo sind die wichtigsten historischen Denkmaler der Ukraine konzentriert?
4.	Was unternimmt man in der Ukraine, um den Tourismus zu entwickeln? 
