Тема 3. АУДИТОРСЬКИЙ РИЗИК,

 ПОМИЛКИ І ОБМАН В АУДИТІ

1. Суть аудиторського ризику.

2. Складові аудиторського ризику і методика їх оцінки.

3. Поняття помилки і обману, причини їх виникнення.

1. Суть аудиторського ризику

Проведення аудиту супроводжується певним ризиком. Аудитор повинен чітко усвідомити, в чому полягає аудиторський ризик, його суть, складові частини, як його визначити та допустимий рівень ризику.

Ризику аудиторської перевірки в приділена увага в МСА №400 «Оцінка ризиків та внутрішній контроль»

Аудиторський ризик – це небезпека того, що аудитор зробить неправильний висновок щодо фінансової звітності після виконання ним аудиторських процедур.

Аудиторський ризик окремої аудиторської перевірки тісно пов’язаний з ризиком аудиторської фірми. Аудиторська фірма через низьку якість проведення аудиторських перевірок ризикує втратити репутацію, престиж у ділових колах, що може супроводжуватись втратою клієнтів, а то й припиненням її діяльності та позбавленням свідоцтва.

Аудиторам дозволяється оцінювати аудиторські ризики за трирівневою шкалою: високий, середній і низький. Ступінь ризику може коливатися у діапазоні між 0 і 1 (від 0 до 100%), але не може бути ні вище, ні нижче цих значень.

2. Складові аудиторського ризику і методика їх оцінки

Аудиторський ризик складається з 3 елементів:

1) власний ризик;

2) ризик контролю;

3) ризик невиявлення.

Схема аудиторського ризику





Власний ризик – являє собою всі можливі ризики, пов’язані з функціонуванням підприємства, тобто це всі помилки, неточності, які можуть бути допущені внаслідок діяльності підприємства.

Ризик виникнення таких  помилок пов’язаний з дією зовнішніх та внутрішніх факторів, здебільшого безпосередньо непов’язаних з підприємством-клієнтом (це інфляція, конкуренція, спад виробництва, зміни ринку збуту, безробіття тощо), а також певних обставин:

· загальною організацією і структурою підприємства;

· господарсько-управлінською та кадровою політикою;

· кваліфікацією працівників.

Власний ризик оцінюється аудитором ще на підготовчій, початковій стадії аудиту, коли він тільки ознайомлюється з діяльністю підприємства, умовами його роботи, структурою і організацією управління. Аудитор для цього використовує як інформацію надану підприємством, так і інформацію із зовнішніх джерел. Власний ризик оцінюється на рівні фінансової звітності.

Ризик контролю – побоювання того, що недостовірна інформація, яка може виникнути і бути суттєвою, не буде виявлена і своєчасно попереджена системою внутрішнього контролю.

Ризик контролю складається з двох елементів:

· ризику системи БО;

· ризику системи внутрішнього контролю.

Ризик системи БО полягає в тому, що можуть бути допущені помилки або обман внаслідок документування господарських операцій, неправильного відображення їх в регістрах БО і складання фінансової звітності, тобто, що система БО є неефективною і не повністю надійною.

Для оцінки величини ризику системи БО аудитор повинен вивчити характер діяльності підприємства-клієнта, його операції, сам процес ведення обліку і складання звітності, склад і кваліфікацію працівників бухгалтерії і особливо головного бухгалтера, посадові інструкції і розподіл обов’язків між бухгалтерами.

В основу оцінки ефективності дії системи внутрішнього контролю покладено передбачення аудитора, що існуюча система внутрішнього контролю не зможе виявити допущені суттєві помилки в системі БО і не зможе їх попередити. Аудитор повинен детально вивчити структуру внутрішнього контролю. Зокрема, аудитор оцінює такі складові частини внутрішнього контролю:

· організаційну систему – розподіл обов’язків між керівництвом підприємства, кваліфікація і компетентність працівників;

· систему документації і інформації – правильність документального оформлення господарських операцій, відображення їх в облікових регістрах;

· матеріальні засоби захисту – наявність спеціально обладнаних приміщень, надійних дверей, сейфів, сигналізації для збереження ТМЦ, готової продукції, грошових коштів;

· персонал – заходи по підвищенню кваліфікації персоналу, процедура прийому на роботу;

· система нагляду – заходи щодо перевірки діяльності системи контролю.

Ризик невиявлення – означає, що суттєві помилки можуть залишитися невиявленими в процесі аудиторської перевірки.

Визначення аудитором величини ризику невиявлення тісно пов’язане з величиною ризику контролю.

Чим вищий ризик контролю, що означає невисоку довіру аудитора до системи обліку і внутрішнього контролю, тим менший ризик невиявлення необхідно встановити для даної перевірки.

Ризик контролю і власний ризик не залежать від аудитора, він не може на них вплинути, і вони є результатом діяльності підприємства незалежно від проведення аудиту. На відміну від цих елементів аудиторського ризику, ризик невиявлення є результатом проведення аудиторської перевірки, тобто наслідком виконаної аудитором роботи. За цей ризик аудитор несе повну відповідальність.

Ризик невиявлення складається з ризику аналітичного огляду і ризику тестового контролю.

Важливим питанням для аудитора є методика визначення аудиторського ризику. Допустима величина аудиторського ризику складає 1-5% (0,01-0,05).

Величина аудиторського ризику визначається за формулою:

АР=ВР*РК*РН, де

АР  - аудиторський ризик; ВР – власний ризик; РК – ризик контролю; РН – ризик невиявлення.

Аудиторська перевірка буде вважатися проведеною на високому рівні, якщо аудитор встановить низький рівень ризику невиявлення (0,01 або 1%) при повній недовірі до системи БО і внутрішнього контролю клієнта (100%):

АР=ВР(1,0)*РК(1,0)*РН(0,01)=0,01 або 1%.

Якщо розрахований рівень аудиторського ризику занадто високий порівняно з допустимим, аудитор може відмовитися від подання аудиторського висновку або розробити комплекс заходів, спрямованих на зниження цього рівня. Такими заходами можуть бути відновлення обліку, детальне дослідження господарських операцій, залучення експертів.
3. Поняття помилки і обману, причини їх виникнення. 

Під час проведення аудиту аудитори повинні виявити факти перекручення даних БО та неправильного складання фінансової звітності. Основними  причинами допущених перекручень і порушень є свідомі і несвідомі дії посадових осіб, які причетні до підготовки даних про результати діяльності підприємства. Свідомі дії приводять до обману як держави, так і власників підприємства. Несвідомі дії можуть бути викликані несумлінним ставленням до виконання службових обов’язків при підготовці інформації, що призводить до виникнення перекручень, тобто помилок.

Помилкам та обману приділена увага в МСА № 240 «Відповідальність аудитора за розгляд шахрайства та помилок під час аудиторської перевірки фінансових звітів», МСА № 240А «Шахрайство та помилки».
Помилка – це ненавмисне порушення у відображені фінансової інформації, що виникає внаслідок арифметичної чи граматичної неточності в облікових записах, випадкового пропуску чи неправильного уявлення про окремі факти господарської діяльності, неправильного показу вимірювальних приладів, відхилення від правил здійснення контролю за діями матеріально відповідальних осіб при проведенні первинного обліку і складанні фінансових звітів тощо.

Обман – це навмисне неправдиве відображення даних обліку і звітності однією або кількома посадовими особами зі складу керівництва та службовців підприємства. Обман може здійснюватися шляхом маніпуляції, фальсифікації та зміни записів на рахунках БО в облікових регістрах чи документах, знищення або пропущення записів господарських операцій або документів, відображення операцій без розкриття їх змісту тощо.

Основними ознаками обману і помилок є:

1. Неправильне оформлення документів (невстановлені форми, незаповнені всі реквізити, відсутні підписи осіб, які дають дозвіл на здійснення операцій)

2. Відображення незаконних господарських операцій.

3. Відображення в документах операцій, які не були здійснені.

4. Наявність підроблених документів.

Під час перевірки звітності підприємства аудитор здійснює оцінку виявлених в ній помилок, які за своєю суттю і змістом можуть бути суттєвими та несуттєвими.

Помилки і обман, допущені на окремих ділянках господарської і фінансової діяльності підприємств, аудитор виявляє при досліджені їх відображення в БО шляхом застосування прийомів документального і фактичного контролю.
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