Variante II
Der Löwe und der Tiger
Der Löwe und der Hase, beide schlafen mit offenen Augen. Und so schlief jener, ermüdet von der gewaltigen Jagd einst vor dem Eingang seiner fürchterlichen Höhle. Da sprang ein Tiger vorbei und lachte des leichten Schlummers. „Der nichtsfürchtende Löwe!“, rief er, „schläft er nicht mit offenen Augen, natürlich wie der Hase?!“
„Wie der Hase?“ brüllte der aufspringende Löwe und war dem Spötter an der Gurgel. Der Tiger wälzte sich in seinem Blute, und der beruhigte Sieger legte sich wieder zu schlafen.
Gotthold Ephraim Lessing
Übungen
1. Sprich folgende phonetisch schwierige Wörter nach.
Ephraim, Löwe, Hase, schlafen, ermüdet, Jagd, Eingang, fürchterlichen, Höhle, sprang, nicht, natürlich, nichtsfürchtende, aufspringende, Spötter, Blute, beruhigte.

2. Sprich folgende Wortverbindungen nach. Beachte die Lautmodifikationen im Sprechkontinuum.
Gotthold Ephraim Lessing, der Löwe und der Tiger, mit offenen Augen, vor dem Eingange, seiner fürchterlichen Höhle, des leichten Schlummers, der nichtsfürchtende Löwe, wie der Hase, der aufspringende Löwe, in seinem Blute, der beruhigte Sieger. 

3. Sprich folgende Sätze nach. Beachte die Intonation.
Der Löwe und der Hase, beide schlafen mit offenen Augen. Da sprang ein Tiger vorbei und lachte des leichten Schlummers. Schläft er nicht mit offenen Augen, natürlich wie der Hase?! Der Tiger wälzte sich in seinem Blute, und der beruhigte Sieger legte sich wieder zu schlafen.

