Семінарське заняття 9. Управління у галузі використання і охорони земель Теоретичні питання 
1. Поняття, зміст та суб’єкти управління у галузі використання та охорони земель. 
2. Встановлення та зміна меж адміністративно-територіальних утворень. 
3. Планування використання земель. 
4. Землеустрій.
5. Контроль за використанням та охороною земель. 
6. Моніторинг земель. 
7. Державний земельний кадастр.

 Підготувати реферати з таких питань: 
[bookmark: _GoBack]1.Поняття природно-сільськогосподарського районування та зонування земель. 2.Повноваження Державної служби України з питань геодезії, картографії та кадастру. 
3. Порядок ведення державного земельного кадастру. 
4. Правове забезпечення відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва.

Практичні завдання
Завдання 1.
До сільської ради села Привітне звернувся громадянин Кириченко з проханням змінити цільове призначення земельної ділянки переданої йому у власність. 
Кириченко пояснив, що у 2017 році отримав земельну ділянку у розмірі 0, 18 га для будівництва житлового будинку та господарських будівель і споруд. Оскільки він не спромігся зібрати кошти на будівництво, то використовує ділянку як город і з цього року хоче передати її в оренду місцевому фермеру. Голова сільської ради відмовив Кириченку у задоволенні його заяви і застеріг, що у випадку укладення договору з фермером такий договір визнають недійсним, а Кириченка притягнуть до адміністративної відповідальності за нецільове використання земельної ділянки.
Чи допускає чинне законодавство зміну цільового призначення земельної ділянки за бажанням власника (фізичної особи)? Що можна порадити громадянину Кириченку? Чи можлива за даних умов зміна цільового призначення земельної ділянки? Обґрунтуйте відповідь посиланням на нормативний акт. 

Завдання 2.
Громадянин Науменко є власником земельної ділянки наданої для ведення фермерського господарства. Оскільки він бажав змінити цільове призначення частини земельної ділянки, то подав заяву до районної державної адміністрації.
Чи можна змінити цільове призначення частини земельної ділянки? Які документи необхідно додати до заяви про зміну цільового призначення земельної ділянки? Яке цільове призначення земельної ділянки необхідно обрати, якщо Науменко бажає будувати на ній туристичну базу? Які кошти (компенсації) необхідно сплатити для того, щоб змінити цільове призначення землі у даному випадку? Обґрунтуйте відповідь посиланням на нормативний акт.
