Тема 1. ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК АУДИТУ

 ЯК ФОРМИ КОНТРОЛЮ, ЙОГО ПРЕДМЕТ І МЕТОД

1. Виникнення та розвиток аудиту у світовій практиці та в Україні.

2. Суть, значення та необхідність аудиту.

3. Види аудиту.

4. Відмінності аудиту від ревізії фінансово-господарської діяльності.

1. Виникнення та розвиток аудиту у світовій практиці та в Україні
Аудит як незалежний фінансовий контроль має багатовіковий період розвитку. 

Розвиток господарської діяльності потребував і нових форм контролю за якістю обліку та достовірністю звітності. У відповідь на це в Англії з’явився інститут контролерів (аудиторів). Поява такої посади пов’язана з потребою гарантувати достовірність звітності. Перша згадка про аудиторів належить до 1299р.  

Отже, батьківщиною виникнення аудиту вважають Великобританію. Поштовх до розвитку аудиту в Англії дав закон про британські компанії, прийнятий у 1862 р., який передбачав в обов’язковому порядку перевіряти рахунки і звіти компаній аудиторами не рідше одного разу на рік. Це зумовлено потребою в об’єктивній оцінці звітності акціонерного товариства з тим, щоб мати достовірні дані про дійсний фінансовий стан підприємства і результати його господарської діяльності за конкретний період. Покладатися цілком на саму компанію становило б певний ризик, бо нерідкими були випадки банкрутства підприємств, внаслідок чого акціонери і кредитори втрачали свої капітали. В результаті цього недовіра акціонерів і кредиторів, з одного боку, і податкових органів – з другого, до достовірності бухгалтерських балансів і звітів про доходи сприяла появі бухгалтерів-аудиторів, котрі мали вивчати і аналізувати звітність акціонерного товариства і давати кваліфікований висновок про її достовірність. Спираючись на дані аудиторської перевірки, різні користувачі інформації можуть вирішувати питання про інвестування, спільну виробничу діяльність тощо.

В той же час аудит виник і в інших найбільш розвинутих країнах, тобто в тих країнах, де почав швидко проходити процес концентрації і централізації виробництва і капіталу, як наслідок почали створюватися АТ і інші об’єднання. У зв’язку з тим уже через 5 років (1867 р.) після встановлення обов’язкового аудиту в Англії було прийнято такий самий закон у Франції.

 Аудиторська діяльність у США виникла під безпосереднім впливом британської практики аудиту. Зокрема, в США аудит почав виникати після того коли в Північній Америці разом з англ. залізничниками, страховиками і іншими інвесторами побували аудитори з метою захисту інтересів англ. Кредиторів. В 1887 р. в США була створена американська асоціація аудиторів, а в 1896 р. законодавчими органами штату Нью-Йорк був ухвалений закон, що регулював аудиторську діяльність.

Особливий поштовх в розвитку аудиторської справи дала світова економічна криза 1929-33 рр., коли масове банкрутство АТ і підприємств інших форм власності вимагало більш суворого порядку перевірки їх звітності зі сторони незалежних аудиторів. У зв’язку з цим в Німеччині в 1931 р. була прийнята урядова постанова, яка передбачала обов’язкову аудиторську перевірку звітності АТ.

Таким чином у розвинених країнах незалежний аудит є провідною формою фінансового контролю.

В Україні, яка входила до Царської Росії ще з 1811 р., існував державний контроль в особі державного контролера, що входив до Ради Міністрів на правах міністра, і губернських контрольних палат на місцях. До 1917 р. аудит в Україні не знайшов широкого застосування.

В період Радянського Союзу основною формою економічного контролю в Україні був державний контроль. Про незалежний контроль, яким є аудиторська діяльність, не було і мови.

Аудиторська діяльність в Україні зародилась в 1991 р. В цей час почали діяти 1-ші аудиторські фірми («Інаудит-Україна»). Потім аналогічні фірми були організовані в багатьох містах України.

4 червня 1992 р. була створена Спілка аудиторів України, як громадське об’єднання. З її ініціативи був підготований і прийнятий 22.04.1993 р. Верховною Радою Закон України «Про аудиторську діяльність».

У відповідності до цього Закону, в жовтні 1993 р. була створена Аудиторська Палата України, яка є незалежним самостійним органом.
14 вересня 2006 року був прийнятий Закон України «Про внесення змін до Закону України «Про аудиторську діяльність».
21.12.2017 р. був прийнятий Закон України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність».

2. Суть, значення та необхідність аудиту
У зв’язку з виникненням підприємств з різними формами власності традиційна система фінансового контролю в тому вигляді, в якому вона існувала при адміністративно-командній системі управління не може захистити ні інтереси держави, ні інтереси власника. 

В економічному відношенні власники відділені від своїх часток власності, що перебувають в різних господарюючих суб’єктах (акціонерних товариствах, довірчих товариствах, комерційних банках тощо), в результаті чого вони повинні володіти об’єктивною і достовірною інформацією про використання цієї власності. Адже саме власнику необхідна об’єктивна і достовірна інформація про фінансовий стан підприємства, його потенціал і стабільність в майбутньому. Власник повинен знати наскільки ефективно використовуються вкладені ним в підприємство кошти, але не кожен, хто здійснює управління його майном та коштами зацікавлений давати йому об’єктивну і достовірну інформацію про результати своєї діяльності. Майнові інтереси всіх власників має захистити держава. Однак в ринкових умовах господарювання традиційні форми фінансового контролю не можуть виконувати функції захисту майнових інтересів цих власників. Практика країн з ринковою економікою показує, що захистити майнові інтереси власників може такий вид незалежного фінансового контролю, як аудит, який є одним з головних елементів їх ринкової інфраструктури.

  Також необхідністю впровадження аудиту в Україні є те, що в ринкових умовах господарювання фінансовий стан кожного господарюючого суб’єкта залежить від його взаємовідносин з іншими суб’єктами господарювання і тому зростає потреба в достовірній обліковій і звітній інформації про  діяльність партнерів.

Користувачами фінансової інформації, що пройшла аудит, найчастіше є фактичні чи потенційні інвестори і кредитори. Громадськість, як правило, також зацікавлена в одержанні перевіреної фінансової інформації, бо сучасні і майбутні доходи, добробут також можуть залежати від достовірності інформації.

Підвищуючи вірогідність фінансової інформації, аудит зменшує інформаційний ризик користувачів фінансових звітів, тобто ризик пов’язаний з тим, що інформація, яка міститься у фінансовому звіті неправильна.

Зокрема, об’єктивна і достовірна інформація про діяльність окремих господарюючих суб’єктів необхідна:

1) власникам господарюючих суб’єктів для визначення стратегії розвитку в майбутньому;

2) інвесторам при вкладенні своїх капіталів в діючі господарюючі суб’єкти;

3) банкам для прийняття рішень про доцільність надання кредиту;

4) постачальникам для одержання гарантій повної оплати за відвантажені товари, виконані роботи і надані послуги;

5) акціонерам для контролю за роботою адміністрації товариства;

6) державним органам для планування потреб макроекономіки і оцінки податкових надходжень до бюджету.

Бухгалтерська інформація описується багатьма характеристиками: достовірністю, періодичністю, терміном представлення її користувачам, наочністю та ін. Аудит має пряме відношення тільки до першої із зазначених характеристик. Він орієнтований на вимірювання цієї характеристики за такою шкалою: достовірна, достовірна із застереженнями, недостовірна. 
Але введення ланки аудиту в систему обробки бухгалтерської інформації дає й інший, не менш важливий результат: підвищення її достовірності (а отже, і її якості). Дійсно ряд виявлених викривлень бух. звітності може бути виправленим прямо в ході аудиторської перевірки. По-друге, інші виявлені викривлення і порушення правил ведення БО, як правило, повністю чи частково виправляються економічним суб’єктом у наступному звітному періоді. По-третє, перевірка фінансової звітності супроводжується, як правило, консультуванням, що може суттєво підвищити якість бух. інформації в майбутньому. І нарешті, сам факт неминучих (у разі обов’язкового аудиту) чи можливих аудиторських перевірок у майбутньому має серйозний вплив на керівництво і співробітників економічного суб’єкта, спонукуючи їх вести БО добросовісно і ретельно.

Таким чином, аудит є одночасно і засобом вимірювання якості бухгалтерської інформації і засобом підвищення цієї якості. 

Необхідність виникнення аудиту була зумовлена наступними причинами:

1) потребою акціонерів, страхових компаній, банків та інших користувачів в об’єктивній і достовірній інформації про фінансово-господарський стан того чи іншого суб’єкта господарювання. Адже неспівпадання інтересів між укладачами інформації (адміністрацією, менеджерами) і користувачами (власниками акцій, постачальниками, кредиторами) може привести до необ’єктивної інформації;

2) залежністю наслідків прийняття рішень користувачами інформації (власниками, інвесторами, кредиторами та ін.) від якості отриманої інформації. При прийнятті господарських рішень, в основі яких лежить необ’єктивна інформація, можуть виникнути великі негативні економічні наслідки, перш за все, збитки;

3) необхідністю спеціальних знань та навиків для перевірки інформації на об’єктивність (достовірність), якими не володіють користувачі інформації. Такі знання і навики мають аудитори.

4) відсутністю у користувачів інформації доступу для оцінки її якості. 

Усі ці передумови призвели до виникнення незалежного фінансового контролю – аудиту. Слово «аудит» походить від латинського «audit» і означає «слухати».

Аудит фінансової звітності – аудиторська послуга з перевірки даних бухгалтерського обліку і показників фінансової звітності та/або консолідованої фінансової звітності юридичної особи або представництва іноземного суб’єкта господарювання, або іншого суб’єкта, який подає фінансову звітність та консолідовану фінансову звітність групи, з метою висловлення незалежної думки аудитора про її відповідність в усіх суттєвих аспектах вимогам національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, міжнародних стандартів фінансової звітності або іншим вимогам.

Суттєвою є інформація, якщо її пропуск або неправильне відображення може вплинути на економічні рішення користувачів, прийняті на основі фінансових звітів.

Метою аудиту є формування думки про достовірність даних бухгалтерського обліку і показників фінансової звітності та відповідність вимогам законів України, національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, міжнародних стандартів фінансової звітності. 

Аудиторська діяльність – незалежна професійна діяльність аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, зареєстрованих у Реєстрі аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, з надання аудиторських послуг.
Аудиторські послуги – аудит, огляд фінансової звітності, консолідованої фінансової звітності, виконання завдань з іншого надання впевненості та інші професійні послуги, що надаються відповідно до міжнародних стандартів аудиту.
3. Види аудиту
Для правильного розуміння суті аудиту важливе значення має його класифікація. На сьогодні немає єдиного трактування видів аудиту та його класифікації.

Більшість вчених залежно від суб’єкта проведення (форми організації) аудиту виділяють:

1. Зовнішній аудит.

2. Внутрішній аудит.

1 – в Україні здійснюють незалежні аудитори та суб’єкти аудиторської діяльності, зареєстровані у Реєстрі аудиторів, на договірній основі з суб’єктами господарської діяльності, згідно із Законом України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність». 
2 – здійснюють висококваліфіковані штатні працівники самого підприємства.

Між зовнішнім і внутрішнім аудитом є багато подібних моментів, а саме: обидва можуть охоплювати перевірку одного і того ж об’єкту (фін. звітності), використовувати одні і ті ж методи перевірки. В той же час між ними є принципові відмінності: внутрішній аудит проводиться на вимогу і з ініціативи керівництва підприємства, тобто за його проведення відповідає саме підприємство (один із спеціалізованих його відділів), тоді як зовнішній аудит проводиться сторонніми по відношенню до даної організації аудиторами на підставі укладеного договору.

За рівнем обов’язковості розрізняють:

1. Обов’язковий (аудит по закону).

2. Необов’язковий (приватний).

Обов’язковість аудиту визначає законодавство. 
Обов’язковий аудит фінансової звітності - аудит фінансової звітності (консолідованої фінансової звітності) суб’єктів господарювання, які відповідно до законодавства зобов’язані оприлюднити або надати фінансову звітність (консолідовану фінансову звітність) користувачам фінансової звітності разом з аудиторським звітом, що проводиться суб’єктами аудиторської діяльності на підставах та в порядку, передбачених Законом «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність».
Відповідно до Закону «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» (ст. 14).
- Підприємства, що становлять суспільний інтерес (крім великих підприємств, які не є емітентами цінних паперів), публічні акціонерні товариства, суб’єкти природних монополій на загальнодержавному ринку та суб’єкти господарювання, які здійснюють діяльність у видобувних галузях, зобов’язані не пізніше ніж до 30 квітня року, що настає за звітним періодом, оприлюднювати річну фінансову звітність та річну консолідовану фінансову звітність разом з аудиторським висновком на своїй веб-сторінці (у повному обсязі) та в інший спосіб у випадках, визначених законодавством.
Важливо: Проводити аудит фінзвітності підприємств, що становлять суспільний інтерес, мають право тільки суб'єкти аудиторської діяльності, які включені до Реєстру аудиторів, які мають право на аудит фінзвітності підприємств, що становлять суспільний інтерес (ст. 1, 4 і 23 Закон України «Про аудит фінансової звітності і аудиторську діяльність» від 21.12.2017 р № 2258-VIII.)
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4) y 38'A3Ky 3 BULLEHaBEEHO HOBOIW Knacudikaljielo B 3aKkOH BBOAUTLCH HOBE MOHATTH
«NiANPUEMCTBA, IKi CTAHOBMATE CYCNiNbHUIA iHTEPeC», 40 AKUX HanexaTs:

« BenuKi NignpuemMcTBa, BIANOBIAHO A0 Knacudikallil, HaBeaeHo! y 3akoHi;
* nignpueMcTBa — eMIiTEHTH LiHHUX Nanepis, Ski AonyLeHi Ans Toprieni Ha Gipxi;

« BaHKu; cTpaxoBi KOMNaHil; HeaepaBHi NeHCIitHI POHAM Ta iHLWi diHaHCOoBI ycTaHoBN
(oKpiM biHaHCOBUX YCTaHOB, SKi HanexaTb A0 MIKPO Ta Manux NiANPUEMCTB);

5) nignpuemcTBa, AKi CTAHOBMATL CYCMiNbHWIA iHTepec (KpiM HeAepKaBHUX MEHCIMHMX
oHAIB Ta IHCTUTYTIB cninbHOro iHBeCTyBaHHA) 3060B'A3aHi CTBOPUTKU ByXranTepcbky
cnyx@y, A0 cknagy SKOT MOBUHHO BXOAMTU HE MeHLLE BOX 0Ci6.

Mpy UbOMy ronoBHUM ByxranTepoM MIANPUEMCTBA, SKE CTAHOBWUTb CYCMiMbHUIA iHTepec,
Moxe ByT npusHaueHa ocoba, ska Mae MOBHY BHLLY €KOHOMiIUHY OCBITY, CTax pobotn y
cepi thiHaHciB, ByxranTepcbkoro 0bniky Ta onoAaTKyBaHHA He MEHLUE TPbOX POKIB Ta He
Mae HenoralleHoi aBo HE3HATO! CYAMMOCTI 3@ BUMHEHHS 3MOUMHY MPOTW BMACHOCT Ta y
cdepi rocnogapcbkol AisnbHOC!

6) posiwwmpeHnit nepenik niaNpuemcTs, ki 3060B'A3aHi BecTU obnik y BiAnosiaHOCTI A0
MiKHapPOAHWX CTaHAapTiB diHaHCcOBOI 3BiTHOCTI. Cepel Takux MiANPUEMCTB Tenep e:
nignpuemcTBa, SKi CTAHOBMATL CYCMiNbHWIA iHTepec, MyGniyHi akKuioHepHi ToBapucTBa, a
TakoX MIANPUEMCTBA, K 3AIACHIOOT AifNbHICTE 3 BUAOGYTKY KOPUCHUX KonamuH
3ararnbHOAEP)KABHOTO 3HAUEHHS;

7) cbopma 3BITHOCTI 3a MixkHaPOAHUMM CTaHAapTamu 3aTBepaxXyeTbes MiHdiHom Ta byde
MaTW  €AUHWIA  enekTPoHHMI cbopmaT. [lonoXeHHs LIOAO MOAAHHA 3BITHOCTI  3a
HabupaloTb UnHHOCT 3 1 ciuxa 2019
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- Великі підприємства, які не є емітентами цінних паперів, та середні підприємства зобов’язані не пізніше ніж до 1 червня року, що настає за звітним періодом, оприлюднювати річну фінансову звітність разом з аудиторським висновком на своїй веб-сторінці (у повному обсязі).

- Інші фінансові установи, що належать до мікропідприємств та малих підприємств, зобов’язані не пізніше ніж до 1 червня року, що настає за звітним періодом, оприлюднювати річну фінансову звітність разом з аудиторським висновком на власній веб-сторінці (у повному обсязі).

Приватний аудит проводиться на замовлення окремих ЮО і його характер і масштаби залежать від бажання клієнта.

В залежності від об’єкту виділяють наступні види аудиту:

1. Аудит фінансової звітності (фінансовий аудит) – це аудит достовірності даних форм річної фінансової звітності об’єкта перевірки.

2. Аудит на відповідність – це аудит дотримання на підприємстві або окремою посадовою особою вимог законодавства України.

3. Операційний аудит – це аудит окремих видів діяльності підрозділів, процесів, операцій і підприємства в цілому з метою виявлення їх ефективності та покращення діяльності.

1 – полягає в перевірці фінансової звітності певного господарюючого суб’єкта. Цей вид аудиту в більшості випадків проводиться незалежними аудиторами. Результати цього аудиту подаються адміністрації підприємства та ін. користувачам інформації (акціонерам, інвесторам, кредиторам, тощо).

   Основною метою 2 є перевірка дотримання конкретних процедур, законів, норм або правил діяльності. Цей вид аудиту може здійснюватись за критеріями встановленими дирекцією господ. суб’єкту, кредиторами та ін. користувачами інформації або державними органами. Прикладами можуть бути перевірка сплати податків, перевірка використання державних субсидій для виявлення дотримання умов їх надання, вивчення кадрової політики підприємства. З метою встановлення дотримання положень закону про рівні можливості працевлаштування. Перевірки на відповідність проводяться як внутрішніми аудиторами, так і зовнішніми. Результати цього аудиту, як правило, доповідають органу, який встановив критерії його здійснення.

Суть 3 полягає в систематичному аналізі господарської діяльності підприємства. Його ще називають аудитом ефективності. Даний вид аудиту може охоплювати всю діяльність підприємства або деякі спеціально виділені його підрозділи, такі як «виробництво», «маркетинг» та ін. Основною метою цього аудиту є: оцінка ефективності діяльності підпр.; виявлення можливостей покращення діяльності за рахунок зниження витрат, підвищення продуктивності праці тощо; видача рекомендацій для покращення діяльності або подальших дій.

В операційному аудиті перевірки не обмежуються бух. обліком. Вони можуть включати оцінку організаційної структури, комп’ютерної системи, методів виробництва, маркетингу тощо.

Операційний аудит є більш внутрішнім ніж зовнішнім. Прикладом може бути аудит придбання нової нерухомості, тобто оцінка доцільності її придбання. Результати цього аудиту подаються адміністрації суб’єкта.

За видами діяльності суб’єкта:

1. Загальний аудит – це аудит діяльності підприємств сфери матеріального виробництва та обігу.

2. Банківський аудит – це аудит діяльності банківських закладів.

3. Страховий аудит – це аудит діяльності страхових організацій.

4. Аудит іншої діяльності – це аудит товарних і фондових бірж, інвестиційних компаній, довірчих товариств.

4. Відмінності аудиту від ревізії фінансово-господарської діяльності
Відсутність чітких уявлень про зміст аудиту привела до того, що на практиці його почали ототожнювати з ревізією. Однак поняття аудиту не рівнозначне поняттю ревізії. Ревізія – це форма контролю за фінансово-господарською діяльністю підприємства, установи, організації, дотриманням законодавства з фінансових питань, достовірністю обліку і звітності, спосіб документального викриття недостач, розтрат, привласнень та крадіжок коштів і матеріальних цінностей, попередження фінансових зловживань. За наслідками ревізії складається акт.

Таким чином, основною метою ревізії є пошук та фіксація зловживань. Основною метою аудиту є формування думки в аудит. висновку про достовірність звітності й обліку, його відповідність чинному законодавству та встановленим нормативам. 

Основною подібністю між аудитом і ревізією є те, що вони досліджують один предмет – фінансово-господарську діяльність підприємств, використовуючи при цьому однакові методичні прийоми і процедури контролю. Вони в однаковій мірі виявляють негативні явища у господарюванні з метою їх ліквідації і попередження в майбутньому. Крім того, вони використовують однакові джерела інформації – законодавство і нормативні акти з питань фінансово-господарського контролю, первинну облікову документацію, регістри БО, баланс і звітність суб’єктів підприємницької діяльності. Разом з тим між аудитом і ревізією є суттєві відмінності.

Аудит є незалежною формою фінансового контролю. Він дає можливість суб’єктам підпр. діяльності прогнозувати розвиток виробництва, маркетингу і комерційної діяльності в цілому як на внутрішньому, так і на міжнародному ринках, допомагає уникнути банкрутства. Висновки аудитора є обґрунтованим доказом при вирішенні майнових спорів у арбітражному і народному судах між власником і його контрагентами. 
Ревізія досліджує діяльність підприємства ретроспективно, тобто після завершення господарських процесів. Функції ревізії порівняно з аудитом звужуються інтересами власника, від імені якого вона проводиться. Ревізія може проводитися за рішенням правоохоронних органів, аналогічна функція аудиту законодавчими актами не передбачена.

Розбіжності між аудитом і ревізією полягають ще в тому, що ревізори здійснюють перевірки лише з позицій дотримання законності господарських операцій, невникаючи у перспективи діяльності перевіряючого об’єкту. Аудит націлений не тільки на перевірку фінансово-господ. діяльності підпр., але й на перспективу і підвищення ефективності його роботи в майбутньому. 

Якщо ревізія комплексно досліджує фінансово-господарську діяльність підпр., то аудит досліджує лише ті питання, які на його вирішення поставив за договором замовник або які передбачені законодавством.

Аудит проводиться на відміну від ревізії не за регламентованими строками, а в міру виникнення в ньому потреби. Проведення ревізії чітко визначене законодавчими і нормативними актами.
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Tabnuus HOBUX KpUTepiiB knacudikauil nignpMeMcTs B YkpaiHi

Karteropis/ | Mikponianpuemctso | Mane CepepHe Benuke
nNiANPUEMCTBO | NiANPMEMCTBO | NiANPUEMCTBO

Kputepir

BanaHcosa | Ao 350 Tuc. €BpO A0 8 MnH eBpo | Ao 20 MAH noxag 20 MnH
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YucTuin Ao 700 Tuc. eBpo A0 4 MnH eBpo | Ao 40 MnH noxag 40 MnH
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ToBapiB,

PoGiT,

nocnyr

CepeaHs Ao 10 oci6 Ao 50 ocib Ao 250 oci6 noxag 250 oci6

KinbKicTb

npaLiBHuKiB

4) y 38'A3Ky 3 BULLEHaBEEHO HOBOIW Knacudikaljielo B 3aKkOH BBOAUTLCH HOBE MOHATTH
«MiANPUEMCTBA, SIKi CTAHOBMATb CYCNiNbHUMA iHTEpecy, 10 SKUX HanexaTb:

« BenuKi NignpuemMcTBa, BIANOBIAHO A0 Knacudikallil, HaBeaeHo! y 3akoHi;

* nignpueMcTBa — eMIiTEHTH LiHHUX Nanepis, Ski AonyLeHi Ans Toprieni Ha Gipxi;

« BaHKu; cTpaxoBi KOMNaHil; HeaepaBHi NeHCIitHI POHAM Ta iHLWi diHaHCOoBI ycTaHoBN
(oKpiM biHaHCOBUX YCTaHOB, SKi HanexaTb A0 MIKPO Ta Manux NiANPUEMCTB);
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Обов’язковий аудит фінансової звітності. Хто і коли.

Обов’язковий аудит фінансової звітності - аудит фінансової звітності (консолідованої фінансової звітності) суб’єктів господарювання, які відповідно до законодавства зобов’язані оприлюднити або надати фінансову звітність (консолідовану фінансову звітність) користувачам фінансової звітності разом з аудиторським звітом, що проводиться суб’єктами аудиторської діяльності на підставах та в порядку, передбачених цим Законом. (п.16 ч.1 ст.1 Закону від 21.12.2017 № 2258 "Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність").

Порядок подання та оприлюднення фінансової звітності зазначено у статті 14 Закону "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" від 16.07.1999 р. № 996. Крім того, ст.14 цього Закону визначає перелік підприємств, діяльність яких підлягає обов'язковому аудиту та оприлюдненню фінансової звітності разом з аудиторським висновком.

Представляємо перелік підприємств, які зобов′язані проводити обов′язковий аудит фінансової звітності та оприлюднювати її на своїй веб-сторінці разом з аудиторським висновком:

	 
Підприємства, які зобов′язані проходити обов′язковий аудит 1
	Починаючи з фінансової звітності за 2018 рік
	Посилання на Закон

	· Підприємства, що становлять суспільний інтерес ССІ (крім великих підприємств, які не є емітентами цінних паперів);

· Публічні акціонерні товариства;

· Суб’єкти природних монополій на загальнодержавному ринку;  перелік
· Суб'єкти господарювання, які здійснюють діяльність у видобувних галузях.   >>
	Зобов'язані не пізніше ніж до 30 квітня року, що настає за звітним періодом, оприлюднювати річну фінансову звітність та річну консолідовану фінансову звітність разом з аудиторським висновком на своїй веб-сторінці (у повному обсязі) та в інший спосіб у випадках, визначених законодавством
	абз.1 ч.3 ст.14 ЗУ № 996

	 
	Починаючи з фінансової звітності за 2019 рік
	 

	· Великі підприємства, які не є емітентами цінних паперів;2
· Середні підприємства.2
	Зобов’язані не пізніше ніж до 1 червня року, що  настає  за звітним періодом, оприлюднювати річну фінансову звітність  разом з аудиторським висновком на своїй веб-сторінці (у повному обсязі).
	абз. 2 ч.3 ст.14 ЗУ № 996

	· Інші  фінансові  установи, що належать до мікропідприємств та малих підприємств.
	
	абз. 3 ч.3 ст.14 ЗУ № 996

	· Державні, комунальні підприємства
	 
	ЗУ № 996 не передбачає


 1 Види підприємств за критеріями  >>
2 Підприємства, які вперше застосовують МСФЗ з датою переходу 01.01.2018 та перераховують проміжну, річну та консолідовану фінансову звітність за 2018 р., включаючи вступний баланс на 01.01.2018 за МСФЗ згідно з вимогами МСФЗ 1, доцільно оприлюднювати фінзвітність разом з аудиторським висновком на веб-сторінці, починаючи з фінзвітності за 2018 р. (Лист МФУ 35210-06-5/32299 від 07.12.2018).
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Tabnuus HOBUX KpUTepiiB knacudikauil nignpMeMcTs B YkpaiHi

Karteropis/ | Mikponianpuemctso | Mane CepepHe Benuke
nNiANPUEMCTBO | NiANPMEMCTBO | NiANPUEMCTBO

Kputepir

BanaHcosa | Ao 350 Tuc. €BpO A0 8 MnH eBpo | Ao 20 MAH noxag 20 MnH

BapTicTh €8po €8po

aKkTuBiB

YucTuin Ao 700 Tuc. eBpo A0 4 MnH eBpo | Ao 40 MnH noxag 40 MnH

[oXia Big €BpO €BpO

peanisaujii

ToBapiB,

PoGiT,

nocnyr

CepeaHs Ao 10 oci6 Ao 50 ocib Ao 250 oci6 noxag 250 oci6

KinbKicTb

npaLiBHuKiB

4) y 38'A3Ky 3 BULLEHaBEEHO HOBOIW Knacudikaljielo B 3aKkOH BBOAUTLCH HOBE MOHATTH
«MiANPUEMCTBA, SIKi CTAHOBMATb CYCNiNbHUMA iHTEpecy, 10 SKUX HanexaTb:

« BenuKi NignpuemMcTBa, BIANOBIAHO A0 Knacudikallil, HaBeaeHo! y 3akoHi;

* nignpueMcTBa — eMIiTEHTH LiHHUX Nanepis, Ski AonyLeHi Ans Toprieni Ha Gipxi;

« BaHKu; cTpaxoBi KOMNaHil; HeaepaBHi NeHCIitHI POHAM Ta iHLWi diHaHCOoBI ycTaHoBN
(oKpiM biHaHCOBUX YCTaHOB, SKi HanexaTb A0 MIKPO Ta Manux NiANPUEMCTB);
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4) y 38'A3Ky 3 BULLEHaBEEHO HOBOIW Knacudikaljielo B 3aKkOH BBOAUTLCH HOBE MOHATTH
«NiANPUEMCTBA, IKi CTAHOBMATE CYCNiNbHUIA iHTEPeC», 40 AKUX HanexaTs:

« BenuKi NignpuemMcTBa, BIANOBIAHO A0 Knacudikallil, HaBeaeHo! y 3akoHi;
* nignpueMcTBa — eMIiTEHTH LiHHUX Nanepis, Ski AonyLeHi Ans Toprieni Ha Gipxi;

« BaHKu; cTpaxoBi KOMNaHil; HeaepaBHi NeHCIitHI POHAM Ta iHLWi diHaHCOoBI ycTaHoBN
(oKpiM biHaHCOBUX YCTaHOB, SKi HanexaTb A0 MIKPO Ta Manux NiANPUEMCTB);

5) nignpuemcTBa, AKi CTAHOBMATL CYCMiNbHWIA iHTepec (KpiM HeAepKaBHUX MEHCIMHMX
oHAIB Ta IHCTUTYTIB cninbHOro iHBeCTyBaHHA) 3060B'A3aHi CTBOPUTKU ByXranTepcbky
cnyx@y, A0 cknagy SKOT MOBUHHO BXOAMTU HE MeHLLE BOX 0Ci6.

Mpy UbOMy ronoBHUM ByxranTepoM MIANPUEMCTBA, SKE CTAHOBWUTb CYCMiMbHUIA iHTepec,
Moxe ByT npusHaueHa ocoba, ska Mae MOBHY BHLLY €KOHOMiIUHY OCBITY, CTax pobotn y
cepi thiHaHciB, ByxranTepcbkoro 0bniky Ta onoAaTKyBaHHA He MEHLUE TPbOX POKIB Ta He
Mae HenoralleHoi aBo HE3HATO! CYAMMOCTI 3@ BUMHEHHS 3MOUMHY MPOTW BMACHOCT Ta y
cdepi rocnogapcbkol AisnbHOC!

6) posiwwmpeHnit nepenik niaNpuemcTs, ki 3060B'A3aHi BecTU obnik y BiAnosiaHOCTI A0
MiKHapPOAHWX CTaHAapTiB diHaHCcOBOI 3BiTHOCTI. Cepel Takux MiANPUEMCTB Tenep e:
nignpuemcTBa, SKi CTAHOBMATL CYCMiNbHWIA iHTepec, MyGniyHi akKuioHepHi ToBapucTBa, a
TakoX MIANPUEMCTBA, K 3AIACHIOOT AifNbHICTE 3 BUAOGYTKY KOPUCHUX KonamuH
3ararnbHOAEP)KABHOTO 3HAUEHHS;

7) cbopma 3BITHOCTI 3a MixkHaPOAHUMM CTaHAapTamu 3aTBepaxXyeTbes MiHdiHom Ta byde
MaTW  €AUHWIA  enekTPoHHMI cbopmaT. [lonoXeHHs LIOAO MOAAHHA 3BITHOCTI  3a
HabupaloTb UnHHOCT 3 1 ciuxa 2019
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