Тема самостійної роботи:

Методи творчої уяви
Завдання: опрацювавши додаткову літературу дати відповіді на наступні запитання

Питання винесені на самостійне опрацювання:
1. Які ви знаєте методи  творчої уяви?

2. Що собою являє метод аналогії?

3. Чим характерний метод карикатури?

4. Які основні підходи до метода колективної творчості?

Теоретичні відомості

Процес творчого пошуку нових ідей для художнього проектування зачіски є досить складним явищем. Але, застосовуючи певні методи творчого пошуку, можливо розвинути творчу уяву, здолати психологічні бар'єри, знайти оригінальні шляхи для вирішення проектного завдання. Коли традиційних методів творчого пошуку недостатньо для рішення завдання, можна скористатись евристичними методами - методами інтенсифікації творчої уяви.
Метод інверсії

Інверсія (від лат. inversio - перестановка) - метод художнього проектування або моделювання за принципом дії "від зворотного", метод "перевороту", абсурдної перестановки. Даний метод сприяє всебічному розвитку гнучкості мислення проектувальника та дозволяє знайти найбільш гострі, оригінальні, інколи парадоксальні, рішення. Даний метод базується на свідомому відмовленні від існуючих рішень, подоланні психологічного бар'єра, який змушує наслідувати.

Метод аналогії

Цей метод передбачає застосування аналогічних положень для одержання нових ідей. Ці аналогії митець знаходить у різних галузях людської діяльності, природних формах, почуттях та ін. Творчими джерелами для аналогії можуть бути:

· витвори архітектури, інженерні споруди, предмети побуту, декоративно-ирикладного мистецтва, біоніка, рослинні форми;

· форма калюжі на асфальті, блиск криги, фактура грязюки на дорозі, краплі дощу на склі, морозні малюнки на вікні - все це дає поштовх для народження нових образів; для цього необхідне постійне професійне тренування, мислення дизайнера повинно розвиватись у певному напрямку;

-
художня література, кіно, театр, події у світі;

· традиційні творчі джерела: історична, національна, класична зачіски, ретро-мода.

Метод аналогії вимагає високого загальнокультурного рівня розвитку людини - знання творів мистецтва, архітектури, музики, літератури і т.д. Крім того, важливо вміти помічати різноманітність оточуючого світу. Наприклад, для створення колекції зачісок під назвою "Квітковий рай" автором була застосована аналогія з різними видами квітів. Авторська зачіска "Паризькі сни" мала конструкцію, форма якої була аналогічна Ейфелевій вежі. Даний метод є найбільш популярним при створенні фантазійних образів або арт-зачісок.

Метод нових комбінацій

Метод полягає в тім, що для розробки нових моделей зачісок використовуються традиційні елементи або деталі, але сполучені так, як ніхто раніше їх не сполучав, застосовуються комбінації, які на перший погляд здаються неможливими. Це можуть бути принципи нового з'єднання окремих деталей зачіски, пропорційних відносин, сполучення різних стилів в одній зачісці. Наприклад, додавання фольклорних елементів до молодіжних зачісок спортивного стилю, створило нові напрямки молодіжної моди.

Дизайнер, який застосовує метод нових комбінацій повинен відчувати особливі тонкощі, мати розвинений художній смак та почуття міри. На основі цього методу створюються найбільш несподівані моделі зачісок, які руйнують звичні стереотипи.

Метод випадкових комбінацій

Даний метод базується на тому, що дизайнер не має конкретного задуму і орієнтується на "підказку" ззовні. Несподіване рішення виникає у процесі роботи з волоссям, коли модельєр ніби "грається" волоссям. Особливість цього методу у тому, що художник робить ставку на випадок, який стає джерелом ідеї. Деякі талановиті дизайнери зачіски вважають, що головне розпочати щось робити з волоссям, а потім натхнення веде тебе до оригінальних рішень і народжується творча зачіска.

Метод неології

Неологія - це метод відштовхування від чужих ідей, кращого досвіду вітчизняних та зарубіжних митців, який служить "відправним пунктом" для подальшого перетворення у нові ідеї. Дизайнер шукає цікаві чужі ідеї (журнали, виставки, покази, кінофільми тощо) та знаходить прийоми оригінальної переробки прототипу. Зрозуміло, що запозичення та використання ідеїбез змін може призвести до обвинувачення у плагіаті, порушенні авторських прав. Коректним буде запозичення прийому або способу для подальшого використання у іншій сфері. У процесі проектування перспективних моделей зачісок цей метод дизайнери використовують шляхом отримання інформації про модні тенденції в одязі, які пропонуються світовими Будинками моди, для їх подальшого втілення у зачіски. Цей метод дозволяє створювати не тількі окремі моделі преспективних зачісок, а і нові напрямки моди у перукарському мистецтві.

Саме цей метод застосовується у Київській Академії перукарського мистецтва при проходженні дизайнерського практикуму майбутніми дизайнерами зачіски та макіяжу (див. програму практикуму у Додатку 2.)

Метод карикатури

Цей цікавий метод полягає у доведенні образного рішення майбутньої зачіски до гротескного, абсурдного, що призводить до знаходження нового несподіваного рішення. Цей метод дозволяє визначити межу образності моделі, сприяє розвитку творчої уяви. Методи гіперболи, створення гротескного образу використовуються у сучасному модному ескізі, а також у моделях арт-зачісок з метою створення художньої виразності.

Методи колективної творчості

"Мозкова атака" - це метод колективного вироблення ідей в дуже стислий термін. Він базується на припущенні, що серед великої кількості ідей може знайтись декілька оригінальних. Колектив складається із людей різних професій. Збирати колектив краще у цікавому місці, наприклад, на природі або на дачі, атмосфера не повинна пригнічувати. При цьому необхідно, дотримуватись таких умов:

· колектив повинен бути невеликим;

· кожен член колективу по черзі повинен видавати ідеї в
достатньо швидкому темпі;
. -

· забороняється будь-яка критика;

-
весь процес записується на відеокамеру. Результати   роботи   цього   колективу передаються

спеціалістам, які потім аналізують навіть найабсурдніші ідеї.

"Мозкова облога" полягає ^ у проведенні швидкого опитування учасників із забороною критики. Цей метод перетворюється у довготривалий процес, тому він і називається "облогою".

Іншим різновидом "мозкової атаки" є метод "рада піратів", який використовується для пошуку, аналізу та критичного оцінювання ідей, аж до підведення підсумків.

Крім загальних методів творчої діяльності, професіонали використовують і свої індивідуальні методи, які виробляються з роками. Відомі дизайнери стали такими тільки завдяки індивідуальній системі навичок, методів і прийомів роботи. Психологи називають цю систему індивідуальним стилем діяльності. Саме формування індивідуального стилю діяльності дизайнера - основа неповторності та визнання результатів його роботи.

