Тема самостійної роботи:

Місце стилізації образу у мистецтві

Завдання: опрацювавши додаткову літературу дати відповіді на наступні запитання

Питання винесені на самостійне опрацювання:
1. Що таке проектний образ у мистецтві?

2. У яких сферах використовується стилізація?

3. Якою системою користується дизайнер при створенні художнього образу?

Теоретичні відомості
Кожний вид мистецтва дає тільки йому притаманні завдання у зображенні навколишнього світу. Художник-дизайнер одягу повинен бути орієнтованим на теоретичне розуміння та практине застосування основ формування у костюмі на базі асоціативних образів навколишнього середовища, та різних сфер художньої діяльності людини. Навички, які здобуває студент у процесі виконання самостійних занять та робіт в університеті стають базою для подальшої роботи художниками-дизайнера костюму.

Асоціативний образ у костюмі завжди мав під собою сміливу основу, він і ключем до розкриття поєднання форми та змісту у костюмі. Костюм, як вид мистецтва, доносить до глядача естетичний образ та ідею, яку художник відображає за допомогою форми костюму.

Композиція костюму відноситься до декоративно-ужиткового мистецтва, а у цьому виді мистецтва явища об’єктивного світу передаються не через конкретні відображені форми, а лише опосередковано через емоційність,асоціації засновані на спостереженні та життєвому досвіді.

Існує план (система) творчого процесу дизайнера:

1. Виникнення задуму та ухвалення завдання.

2. Збір та накопичення матеріалу, підбір творчого джерела.

3. Концентрація зусиль, використання методів проектування для вирішення проектного завдання.

4. Заняття іншими справами для адекватного оцінювання зробленого свіжим поглядом.

5. Отримання кінцевого оптимального рішення.

6. Доробка – доведення роботи до кінцевого результату узагальнення, висновки, оцінки.

Творчі джерела, якими користуються при проектуванні костюму, можуть бути різноманітними. Дизайнера одягу цікавить форма костюму, взаємодії об’ємів.

Творчий процес – це пошук форми та змісту. Дизайнери усього світу зайняті пошуками нових ідей в будь-якому напрямку дизайну, головна задача це показати новий художній образ.

Художній образ – це відображення в мистецтві дійсності з точки зору деякого естетичного ідеалу. У данному випадку це виконання великих ескізів костюму згідно з розробленими фор ескізами. Художній образ в дизайні одягу – це гармонійне поєднання образу людини та котюму у певному середовищі.

Розроблена ідея повинна відображатися в образі. Вона будується формою, лінією, кольором, фактурою, матеріалом. Це є побудова єдиного цілісного художнього образу людини в костюмі. Графічна подача ескізів пов’язана з усіма процесами роботи починаючи з замальовки і закінчуючи пошуками в фор ескізах. Великі ескізи це закінчення роботи над темою. Лише невелика частка повсякденного процесу мислення людини проходить свідомо, уся інша розумова діяльність здійснюється на підсвідомості. Багато людей спираються на свої відчуття, припущення, які стосуються істини чи майбутнього.Цей талант інтуїці має кожна людина, але не в однаковій мірі. Якщо тренуватися та мати життєвий досвід, то цей талант можна розвинути. Усяка творчість – це вміння впізнавати та вибирати. Творити – це будувати корисні комбінації, яких невелика кількість. Щоб мати можливість робити творчий вибір треба мати інтуітивне відчуття порядку, яке дозволить людині визначити гармонію та приховані відносини речей та явищ.
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