Тема самостійної роботи:

Графічні матеріали та інструменти для художньої виразності.
Завдання: опрацювавши додаткову літературу дати відповіді на наступні запитання

Питання винесені на самостійне опрацювання:
1. Що називають графікою?

2. Які графічна матеріали та інструменти художники виконують для вираження своїх ідей?

3. Які існують графічні малюнки?

Теоретичні відомості

У графічному малюнку художник може обмежитися тільки лінійними контурами, може заповнити їх усередині й одержати силует, може за допомогою ліній створити ілюзію об’єму, а може доповнити малюнок кольором. Отже, графіка — це будь-який малюнок: етюд, ескіз, замальовка для майбутньої картини, гравюри та візерунки, малюнки літер і багато чого іншого.
            У графіці художники створюють зображення за допомогою ліній, світлотіні та кольорових плям. Величезне значення має також колір фону, на якому малюють чи друкують графічне зображення. Графіка і живопис дуже схожі, навіть кольорів у графічному малюнку, який виконано пастеллю або кольоровими олівцями, може бути анітрохи не менше, ніж на живописному полотні.
           Найбільш звичні для нас графічні малюнки, створені з ліній і плям,— чорних на білому фоні або білих на чорному. Образотворча мова графіки дуже проста і стримана, але ми з вами знаємо, що часом декількома влучними словами можна описати ситуацію краще, ніж під час довгої і нудної розповіді. Графіка — «наймовчазніший» з усіх видів образотворчого мистецтва.
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