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Навчальна дисципліна «Вступ до бакалаврських студій» спрямована на систематичне засвоєння сучасної методології наукової діяльності, і покликана у поєднанні з практичними методичними та організаційно-навчальними засобами сформувати у студентів навички науково-дослідної роботи. Її вивчення передбачає розв'язання низки завдань фундаментальної професійної підготовки фахівців, зокрема: опанування системою знань про методологію, основні елементи, етапи, методи дослідження явищ, щодо процесу підготовки і написання наукових праць в цілому.

Основними видами навчання є лекції, семінарські та індивідуальні заняття. Ці форми дають можливість у повному обсязі вивчити новий матеріал, закріпити його, розвивати практичні навички та діагностувати якість знань.

Метою вивчення дисципліни є формування у майбутніх фахівців теоретичних знань, практичних умінь та головних фахових компетентностей щодо необхідного обсягу знань у галузі наукових досліджень, підготовка їх до самостійного виконання наукової роботи, ознайомлення з методикою підготовки повідомлень, доповідей, наукових статей, курсових і дипломних робіт.

Предметом вивчення є процес наукового дослідження, методи і способи придбання студентами теоретичних і практичних навиків по веденню науково-дослідної роботи.

«Вступ до бакалаврських студій»
ЗА ТЕМАМИ

Змістовий модуль І.  Інституційні та правові засади курсу «Вступ до бакалаврських студій»
Тема 1. Функції і структура бакалаврату журналістики у Галицькому коледжі. Наука та її роль у розвитку суспільства.
Сучасна наука як основна форма пізнання природи й суспільства, що забезпечує людину науковими знаннями, а й найважливішим інструментом її життєдіяльності. Як форма суспільної свідомості вона є системою знань про природу, суспільство і мислення, відображає світ у наукових поняттях, законах, теоріях, які апробуються й перевіряються предметно-практичною діяльністю.

Наука – це процес творчої діяльності по отриманню нового знання, і результат цієї діяльності у вигляді цілісної системи знань, сформульованих на основі певних принципів. Наука є найвищим щаблем розумового розвитку людини, вершинним і найспецифічнішим досягненням людської культури. Вона може сформуватися тільки за певних умов. Поняття "наука" в цьому специфічному значенні існує лише з часів великих давньогрецьких мислителів Платона й Аристотеля. Та вже в Середньовіччі воно було відтиснуте на периферію людського буття. В епоху Відродження науку знову відновили в правах. Відтоді її позиції були непохитними. Наука – сфера людської діяльності, функцією якої є вироблення і систематизація об'єктивних знань про дійсність; одна з форм суспільної свідомості.

Тема 2. Кредитно-модульна система організації навчального процесу у світлі Болонської декларації
Вища освіта України і Болонський процес. Кредитно-модульна система організації навчального процесу. Заліковий кредит. Модуль. Змістовий модуль. Формування індивідуального навчального плану студента. Реалізація індивідуального навчального плану студента. Форми організації процесу навчання: лекції, практичні, семінарські, індивідуальні заняття, усі види практик, консультацій, самостійна робота, усі форми і види контролю успішності студентів  та інші форми і види навчальної діяльності. Контроль успішності студента. Особливості переведення, відрахування, оновлення студентів та переривання їхнього навчання.

Для сучасного стану розвитку національної вищої освіти характерні модернізація і реформування, спрямовані на приєднання до Болонського процесу з метою входження в європейський освітній і науковий простір.

Болонський процес – це здійснення структурного реформування вищої освіти, зміна освітніх програм, форм і методів навчання, контролю й оцінювання навчальних досягнень студента для підвищення якості освіти, спроможності випускників вищих навчальних закладів працевлаштуватися на європейському ринку праці.

Мета Болонського процесу – прийняття зручних і зрозумілих градацій дипломів, ступенів і кваліфікацій, введення двоступеневої структури освіти (бакалавр-магістр), використання єдиної системи кредитних одиниць (ЕСТБ - Європейської кредитно-трансферної та акумулюючої системи) і додатків до дипломів, розроблення, підтримання і розвиток європейських стандартів якості освіти, усунення наявних перепон для підвищення мобільності студентів, викладачів, науковців. Болонський процес має свою передісторію.
Тема 3. Студентоцентрований підхід у навчанні як ключовий тренд сучасної освіти.
Студентоцентрованість як основа розвитку самоосвітньої компетентності студентів. Мета Галицького коледжу у напрямі здобувачів освіти. Студентоцентроване навчання і викладання. Основні напрямки студентоцентрованого навчання. Індивідуальні освітні траєкторії. Порядок та умови обрання студентами дисциплін за вибором. Автономність особистості студента з одночасним наставництвом і підтримкою з боку викладача. Порядок визнання результатів навчання, здобутих у неформальній та інформальній освіті. Застосування різних способів подачі матеріалу (активні методи навчання). Наявність належних процедур реагування на студентські скарги. Орієнтири забезпечення якості оцінювання з позицій студентоцентрованого навчання. Систематичний моніторинг якості освітніх послуг. 

Студентоцентроване навчання передбачає активну навчальну діяльність студента при набутті необхідних знань та компетенцій; студентоцентроване навчання спрямоване на досягнення певного результату, що потребує зростання відповідальності за власне навчання. При цьому передбачається, що студент точно знає, для чого вступив до університету, вважається, що він є носієм певних цінностей трудового життя, як і життя в цілому.

Тема 4. Система електронного навчання ВНЗ на базі MOODLE.
На формування і розвиток особистості найбільше впливає середовище, в якому вона живе, навчається, працює. Тому сьогодні для ВНЗ важливою і актуальною проблемою є проблема створення такого високотехнологічного інформаційно-комунікаційного освітньо-наукового середовища, в якому студент знаходиться щодня в процесі всього періоду навчання у вищій школі, яке повинне відповідати потребам інформаційного суспільства, сучасному стану розвитку науки і техніки, світовим освітнім стандартам і сприяти формуванню інформаційно-комунікаційних компетентностей всіх учасників освітнього процесу від професора до студента.

Система електронного навчання, загальні засади. Загальна характеристика системи Moodle. Основні критерії системи Moodle. Можливості та переваги, що надає застосування системи Moodle у навчальному процесі учасникам (викладачам та студентам). Робота з електронним навчальним курсом.

Інформаційне середовище Галицького коледжу ім. В. Чорновола. Репозитарій Галицького коледжу. 
Змістовий модуль ІІ.  Наукове дослідження: процес, характеристика, етапи.
Тема 5. Академічна доброчесність – основа якісної освіти.

В умовах глобалізаційних процесів сучасного суспільства проблема академічної доброчесності набуває дедалі більшого значення. Стрімкий розвиток технологій та вільний доступ до продуктів інтелектуальної власності полегшують процес використання та поширення інформації, але разом з цим набувають усе більших обертів процеси запозичення, привласнення і використання чужих ідей та думок. Саме тому поглиблення та розширення знань з проблеми академічної доброчесності та впровадження отриманих знань та принципів на практиці є дуже актуальним та важливим завданням сучасного освітньо-наукового простору.
Академічна доброчесність, сутність, нормативно-правове забезпечення. Дотримання принципів академічної доброчесності для здобувачів освіти. Інформаційно-технологічні засоби впровадження принципів академічної доброчесності. Порушення академічної доброчесності. Розглядаються основні проблеми, пов’язані з доброчесністю, з якими стикаються учасники освітньо-наукового процесу закладів вищої освіти; визначається роль наукової етики в розвитку успішної кар’єри науковця. Наводяться основні принципи академічної доброчесності, якими мають керуватися молоді вчені; розглядаються національні та міжнародні нормативно-правові засади для утвердження академічної доброчесності в науковому середовищі.
Тема 6. Особливості написання окремих видів наукових робіт.
Наукова робота студентів – один з найважливіших засобів підвищення якості підготовки спеціалістів у вищій школі. Це комплекс заходів наукового, методичного, організаційного характеру, що забезпечує навчання всіх студентів навичкам наукових досліджень у відповідності до обраної спеціальності в межах навчального процесу і поза ним. Для виконання цих заходів у вищих навчальних закладах також створюються студентські наукові гуртки.
Наукова стаття — один з основних видів публікацій. Вона містить виклад проміжних або кінцевих результатів наукового дослідження, висвітлює конкретне окреме питання з теми дисертації, фіксує науковий пріоритет автора, робить матеріал надбанням фахівців.
Загальна характеристика процесів наукового дослідження. Формулювання теми наукового дослідження. Визначення мети, завдань, об’єкта й предмета дослідження. Методологія і методи наукових досліджень. 

Тема 7. Бібліографічний апарат наукових досліджень.

Кожна наукова робота – монографія, наукова стаття, дисертація або студентський реферат, курсова, дипломна, кваліфікаційна робота – в обов’язковому порядку мають супроводжуватися бібліографічними списками використаних джерел і літератури.

Правила складання бібліографічного опису для списків літератури і джерел. Правила бібліографічного опису окремих видів документів. Приклади бібліографічного опису окремих видів документів. Розташування бібліографічних описів у списках літератури. Правила наведення цитат і бібліографічних посилань у текстах наукових та навчальних робіт. Пошук інформації у процесі наукової роботи. Електронний пошук наукової інформації. Робота з інформаційними ресурсами у мережі інтернет.
Тема 8. Види науково-дослідної роботи студентів. Практика.

Види наукових публікацій. Наукова монографія. Наукова стаття. Тези наукової доповіді (повідомлення). Наукова доповідь (повідомлення). Правила оформлення публікацій. Використання програми Microsoft Word для оформлення наукових робіт. Особливості написання окремих видів студентських наукових (курсових) робіт, рефератів.
Реферат як форма навчальної й науково-дослідної роботи. Послідовність виконання курсових і наукових робіт.  Підготовчий етап роботи над курсовою (науковою) роботою. Робота над текстом курсової (наукової) роботи, її оформлення. Підготовка до захисту й захист курсових і наукових робіт. Рецензування курсових (наукових) робіт.
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