Лекція
Тема. Проза й поезія пізнього романтизму та переходу до реалізму XIX ст.
1.Суспільно-історичні передумови формування романтизму в європейських літературах. 2.Особливості романтизму як художнього напряму.
3. Романтичний двосвіт.
4.Основні течії в романтизмі.
5. Перехід до  реалізму.
1.Суспільно-історичні передумови формування романтизму. ХІХ століття називають “століттям історії”, і невипадково – саме в цей час відбуваються величезні соціальні зміни, які, безумовно, відобразились на ході літературного процесу: Французька революція  вважається головним переломним моментом в історії західних країн. Ідеологічну
базу Революції забезпечили ідеї Просвітництва. Декарт, Локк, Дідро, Руссо, Даламбер стверджували: людина е феноменом розумним, її інтелект спроможний підкорити Природу, побудувати справедливе суспільство. Спроба побудувати таке суспільство відбулася у Франції 1879-1894 рр. Почалася Велика революція красиво: тисячі людей у єдиному стихійному пориві зруйнували найстрашнішу тюрму Франції Бастілію, символ середньовіччя і жорстокого насильства з боку держави і церкви. На вулицях Парижу залунав лозунг: “Свобода! Рівність! Братерство!”. Велика Французька революція принесла розчарування, їй не вдалося на краще перебудувати суспільство, встановити гармонію. Усе скінчилось насильством, «якобінською диктатурою» (радикальні демократи), в якій
опинилося суспільство. Аристократів і незгодних було багато, і лікар Ж. Гільотен винайшов машину для відрубування голів, яка за ім’ям свого винахідника отримала назву “гільйотина” і набула значення символу Великої Французької революції у її зворотному сенсі. Окремі ідейні передумови романтизму можна відшукати вже в естетиці сентименталізму. Так, письменники-сентименталісти першими звернули увагу на внутрішній, емоційний світ людини, першими спробували у художній формі дослідити почуття людини. Важливе значення мала для романтизму і концепція людини, яку висунув один із фундаторів сентименталізму — Жан-Жак Руссо, а саме відмова від переважно раціоналістичного розуміння людської природи, перенесення акценту з розуму на почуття, на «серце». Руссо був і одним із перших, хто почав користуватися означенням « романтичний », зокрема для опису дивовижної краси швейцарської природи.
2.Особливості романтизму як художнього напряму .
Саме слово романтизм є похідним від назв двох середньовічних жанрів — «романсу» (лірична та героїчна іспанська пісня) та «роману» (епічна поема про лицарів), які, на відміну від класичних (пізньоантичних), писалися не латиною, а однією з романських мов і, крім того, спиралися не стільки на історичні, скільки на вигадані події. Пізніше, починаючи з XVII—XVIII ст., під романтичним стали розуміти все дивовижне, незвичайне, таємниче, фантастичне. Наприкінці XVIII ст. німецькі теоретики мистецтва брати Шлегель протиставили романтичне класичному, звідки, у свою чергу, виникло протиставлення романтизму та класицизму. Саме в боротьбі з класицизмом, на ґрунті заперечення його основних ідейних та художніх засад, визначаються теоретичні принципи романтизму як літературного напряму, формуються його ідеологія та естетика.
Романтики часто брали за основу старовинні легенди та народні казки.
Вони не втікали таким чином від проблем життя. Головним завданням романтизму було вираження внутрішнього світу, душевних переживань, а цього можна було досягти, використовуючи історії, містику і т. п. Потрібно було показати парадокс внутрішнього життя, його ірраціональність.
Ознаки романтичного твору: у романтичному творі немає дистанції між героєм і автором; автор не засуджує героя, навіть якщо щиро зображує його духовне падіння, із сюжету зрозуміло, що герой не винен — винні обставини, що склалися. У романтиків особливе ставлення до природи, їм до душі бурі, грози, катаклізми.
Особливістю романтичного мистецтва є перевага в ньому суб'єктивно — ліричного моменту. Зображення переживань героя, ставлення героя до життя для романтика важливіше за зображення самого життя.
На батьківщині романтизму, у Німеччині, існували дві романтичні школи — йєнська (брати Ф. та А. Шлеґель, Л Тік, Новаліс, В. Вакенродер) та гейдельберзька (брати Я. та В. Ґрімм, Л. Арнім, К. Брентано, І. Ейхендорф). Видатні німецькі романтики Е. Т. А. Гофман, Г. Клейст, p. Гельдерлін, А. Шаміссо не належали до цих шкіл. Значним явищем у світовому романтизмі стає його англійський варіант.
Англійський романтизм презентований так званою «озерною школою» (В. Вордсворт, С. Колрідж, Р. Сауті), а також творчістю Дж. Г. Байрона, П. Б. Шеллі, Дж. Кітса, Т. Мура, В. Скотта. Представниками французького романтизму були Р. Шатобріан, Ж. де Сталь, Б. Констан, А. де Віньї, А. де Мюссе, А. Ламартін, В. Гюго, Ж. Санд, Е. Сю. Поширюється романтизм і в інших європейських країнах: Італії (Дж. Леопарді, Н. Фосколо, А. Мандзоні), Іспанії (X. де Експронседа, М. X. де Ларра), Австрії (Ф. Грільпарцер, Н. Ленау), Польщі (А. Міцкевич, Ю. Словацький, 3. Кра-синський), Угорщині (Ш. Петефі). Розвивається романтизм і в Україні (ранній Т. Шевченко, П. Куліш, М. Костомаров, Є. Гребінка, А. Метлинський). Самобутнім явищем стає і американський романтизм. Він існує і в країнах Латинської Америки (Е. Ечеверріа, І. Альтамірано, X. Монтальво), і в США (В. Ірвінґ, Н. Готорн, Е. По, Ф. Купер, Г. Лонгфелло, Г. Мелвілл).
Естетичні принципи літератури романтизму відбилися в теоретичних працях та маніфестах представників напряму. Серед найвизначніших — «Фантазії про мистецтво» (1799 р.) В. Вакенродера, «Фрагменти» Ф. Шлегеля (1797— 1800 pp.), «Християнство, або Європа» (1799 р.) Новаліса, передмова до другого видання «Ліричних балад» (1800 р.) В. Вордсворта, «Про літературу» та «Про Німеччину» (відповідно — 1800 р. та 1810 р.) Ж. де Сталь, передмова до драми «Кромвель» (1824 р.) В. Гюго.
Романтизм мислився його засновниками як антикласицистичний напрям. Дійсно, чимало принципів і рис нового напряму протистояло орієнтаціям класицистів. Зокрема, культ античності, що панував у класицизмі, не знаходить свого відгуку в романтиків. Останні — чи не вперше в літературі Нового часу — із трепетом ставляться до середньовічної Доби. «Це були прекрасні, блискучі часи, коли Європа була єдиною християнською країною, коли християнське співтовариство населяло цю перетворену людиною частину світу...», — писав про середньовіччя один з найяскравіших теоретиків і практиків німецького романтизму Новаліс. Віддає перевагу середнім вікам перед античністю і представниця французького романтизму Жермена де Сталь. У культурі й мистецтві середньовіччя романтики вбачали таємниче, містичне, дивовижне, а саме це й цікавило їх, і художньо відтворювалося в їхніх творах.
Посилюється інтерес романтиків до Сходу, до східної екзотики. Достатньо пригадати «Східні мотиви» В. Гюго, «Єврейські мелодії» Дж. Байрона, «Кримські сонети» А. Міцкевича. На східному тлі відбувається дія багатьох романтичних творів («Повстання ісламу» П. Шеллі, «Корсар» Дж. Байрона). Особливу увагу романтики приділяють християнським мотивам і образам («Мойсей» А. Віньї, «Каїн» Дж. Байрона, «Еліксири диявола» Е. Гофмана, «Марія» Т. Шевченка). Віктор Гюго був певний того, що саме християнство породило романтичну літературу.
Подібно до сентименталістів, романтики виступили проти класицистичного культу розуму. Основна увага в романтизмі приділяється не раціональному, а почуттєвому, не зовнішньому, а внутрішньому, не об'єктивному, а суб'єктивному. Прагнення розкрити й відтворити внутрішній світ людини з його особистісними переживаннями та пристрастями, прослідкувати «логіку почуттів», зробити це, за виразом В. Жуковського, «крізь призму серця», — ось одна з найхарактерніших рис романтичного напряму.
Визначною рисою романтиків був їхній гарячий інтерес до фольклору. Представники напряму не лише використовували різноманітні народнопоетичні образи, сюжети та мотиви, а й самі виступили як збирачі казок, легенд, народних пісень. Так, видатний англійський романтик Вальтер Скотт на початку своєї творчої діяльності надрукував зібрання старовинних шотландських балад і легенд «Поезія шотландського кордону» (1802—1803 pp.). В Німеччині А. Арнім і К. Брентано видали збірки народних пісень, а брати Якоб та Вільгельм Ґрімм стали всесвітньо відомими завдяки своїм «Дитячим і родинним казкам» (1812 p.)
Романтизм значно збагатив систему літературних жанрів. Саме в цьому напрямі народжується жанр історичного роману, основоположником якого є Вальтер Скотт. З'являються також жанри ліро-епічної поеми (Байрон, Шеллі, Пушкін, Петефі, Шевченко), фантастичної повісті (Гофман, По, Гребінка). В усі жанрові форми напряму, хай то буде драма, роман або новела, проникає притаманний романтизмові ліричний струмінь. З романтизмом пов'язаний небувалий розквіт ліричних жанрів, які за часів раціоналістичної літератури XVIII століття відійшли на другий план. Популярні в літературі класицизму жанри оди та дифірамба романтики відкинули. Риси романтизму (суб'єктивність, ліризм, «два світи», «світова скорбота», романтична іронія, гротеск тощо) поширюються практично на всі жанрові форми.
Романтичні «два світи» далеко не завжди співіснують у гармонійній єдності. Митці часто відчувають цілковитий розлад між мрією та дійсністю. Романтики зазнають страждань у суперечливому непізнаваному світі, а весь напрям знаменується так званим «космічним песимізмом», настроями безнадії та відчаю. Такий романтичний умонастрій дістав назву «світової скорботи» (термін належить німецькому письменникові Жану Полю). Романтичні герої відчувають хаотичність світу, примарність людського щастя, розлад із суспільством. «Світова скорбота» властива ліричним героям Дж. Леопарді, А. де Віньї, А. де Ламартіна, М. Лєрмонтова, головним героям творів Ф. Шатобріана («Рене»), А. де Мюссе («Сповідь сина віку»), Б. Констана («Адольф»), а особливо — Дж. Г. Байрона («Паломництво Чайльд-Гарольда», «Манфред», «Каїн»).
Герої романтиків нерідко є носіями авторської свідомості. Вони перебувають у центрі романтичного всесвіту, є почасти одинаками, не підкоряються законам світу, гостро відчувають людський біль. Людина для романтиків — «міра всіх речей», вона, за висловом Новаліса, є «диференціалом безкінечно великої та інтегралом безкінечно малої природи», є мікрокосмосом. У кожної людини романтики відшуковують дещо неповторне, тільки їй притаманне, вони звертають увагу на індивідуальне в кожній особистості. «Тільки індивідум цікавий», — стверджував Новаліс. Внутрішній світ людини, її особисте «я» та приватні зв'язки з життям цікавлять романтиків найбільшою мірою. Особистість романтичного героя часто таємнича, незвичайна, виняткова. Це людина героїчна, вона протистоїть ворожому їй суспільству. Такі Байронів Конрад та Прометей Шеллі, Ернані Гюго та Конрад Валленрод Міцкевича, Дон-Жуан Гофмана та Демон Лєрмонтова.
4.Основні течії в романтизмі. Романтизм не був монолітним художнім напрямом, в ньому існували різні течії і тенденції, між ними мали місце значні розбіжності, їхній розвиток, як виявилося згодом, нерідко йшов у різних напрямах. В широкому й розмаїтому потоці романтичної літератури виокремлюється ранній романтизм, йому притаманний комплекс специфічних рис, що відрізняє його від інших течій. Раннім називаємо його тому, що розвинувся він на першій стадії романтичного руху, наприкінці XVIII і  в  перші  роки  XIX  ст.,  хоч  проявлявся і  в наступні періоди. Його найповніший і найяскравіший вияв — творча діяльність романтиків ієнського гуртка і Ф. Гельдерліна в німецькому романтизмі. Фундаментальною його рисою є універсалізм, прагнення охопити буття в його повноті, в тому, що існує і що має існувати, дати йому синтезуюче художнє вираження. Тому цю течію можна назвати й універсальним романтизмом. Для нього характерна тісна пов'язаність  з філософією,  тяжіння до  символу й міфу як найбільш адекватних форм художнього вислову. Романтикам цієї течії ще чужий розлад з дійсністю, різке протиставлення дійсності й ідеалу, розчарування й негативізм,  — для них,  сучасників Французької революції, дійсність була ще дійсністю становлення і надій, нерозтрачених можливостей. Крім ієнців і Ф. Гельдерліна, до цієї течії можна віднести В. Блейка й С. Кольріджа в англійській літературі, американський трансценденталізм, Ф. Тютчева у російській літературі, певні його прояви спостерігаються у французькій літературі (Е. Кіне, П. Леру, пізня поезія В. Гюго).
На початку XIX ст. виникає одна з найпоширеніших течій романтизму — течія, орієнтована на фольклор і народнопоетичне художнє мислення; її можна, з певною умовністю, звичайно, назвати народно-фольклорним романтизмом. Ця течія спиралася на вже досить давню традицію, що склалася в літературі преромантизму, але не була простим її продовженням. Найраніше вона проявилася в Англії, в "ліричних баладах" В. Вордсворта, перше видання яких з'явилося 1798 p.: прагнучи створити нову поетичну мову, вільну від умовностей, з "природною інтонацією", Вордсворт орієнтується на народні пісні й балади, на їхню поетику й ритмо-мелодійний лад. В Німеччині вона була стверджена гейдельберзькою школою романтиків, яка в середині першого десятиліття XIX ст. прийшла на зміну ієнській, при чому ця зміна значною мірою знаменувала перехід на інші естетико-художні засади, на інші шляхи й принципи творчості. В наступні десятиліття вона набула великого поширення в німецькій, а також в інших європейських літературах. Особливо сприятливий грунт для свого розвитку знайшла вона в слов'янському світі, у тому числі в українській літературі, де вона стала домінуючою романтичною течією.
Романтики цієї течії не тільки збирали народну поезію й черпали з неї мотиви, образи, барви, а й знаходили в ній архетипи своєї творчості, дотримувалися тією чи іншою мірою принципів та структур народнопоетичного мислення. Особливо приваблювала їх "природність" і "органічність" народної поезії, простота й безпосередність поетичного вислову, його емоційна наснаженість і мелодійність. Водночас фольклор був для них ніби частиною "природи", втіленням "природного мистецтва" на противагу "умовному мистецтву" культурних класів. Тут давалося взнаки й неприйняття буржуазної Цивілізації, притаманне зрілому західноєвропейському романтизмові, прагнення знайти опору в протистоянні їй у народному житті, свідомості, мистецтві.
Третьою виразно окресленою течією в романтичній літературі є течія, яку давно вже назвали «байронічною», оскільки завершене втілення вона отримала в творчості Байрона. Ще в минулому столітті історики літератури почали виділяти байронізм як течію романтизму з притаманним їй комплексом умонастроїв, колом сюжетно-тематичних і ліричних мотивів, типом героя, характерними особливостями поетики й стилю. Окрім численних послідовників Байрона, до цієї течії, здебільшого в певні періоди і в певних аспектах своєї у Франції, Г. Гейне і Н. Ленау в німецькомовних країнах, А. Міцкевич і 3. Красінський у Польщі, О. Пушкін і М. Лєрмонтов у Росії, Д. Леопарді в Італії і X. де Еспронседа в Іспанії. Байронічні мотиви та настрої звучали й в українській романтичній літературі, але в ній вони не вилилися в більш-менш визначену течію.
Пізня романтична течія, що сформувалася вже в післяреволюційний і навіть післянаполеонівський періоди, байронізм був найбільш бурхливою і пристрасною реакцією на буржуазне суспільство, що стабілізувалося. Позначений духовним максималізмом, він був безоглядним запереченням цього суспільства з його утилітарними прагненнями й цінностями, міщанським добробутом і бездуховністю. Серцевину цієї течії складає ментально-емоційна установка, котру можна визначити як "ідеалізацію заперечення". Цій ідеалізації передусім підлягали умонастрої й душевні стани, породжувані неприйняттям дійсності й глибоким розладом з нею: розчарування і меланхолія, депресія, сплін, "світова скорбота" тощо. Чи не вперше в історії літератури ці "негативні емоції" набувають абсолютної художньої цінності. Вони стають провідними ліричними мотивами, що визначають емоційну тональність творів. Виникає своєрідний культ духовного й душевного страждання, без якого не мислиться повноцінна людська особистість.
Саме в цій романтичній течії і з'являється те загострене протиставлення мрії і життя, ідеалу і дійсності, яке у нас тривалий час вважалося домінантою всього романтизму. Відповідно на художньому рівні ця течія характеризується повним домінуванням поетики контрасту. Контраст, антитеза не лише проймають зміст творів, а й стають головним елементом їх художньої організації — в сюжеті й композиції, в системі образів і в їх характеристиках, в структурі образотворення аж до відбору деталей.
Пізньому романтизму загалом властива значна диференційованість, поява різних течій і шкіл, нерідко різноспрямованих. Виділимо серед них найпримітніші, які набули поширення в різних європейських літературах. Це гротескно-фантастична течія, яку за іменем її найвидатнішого й найхарактернішого представника, Е. Гофмана, можна також назвати гофманівською. Принципово новим у цій течії було перенесення романтичної фантасмагорії до сфери повсякденного життя, побуту, їхнє своєрідне переплетіння, внаслідок чого убога сучасна дійсність поставала в примхливих гротескно-фантастичних обрисах і освітленні, розкриваючи при цьому свої невтішні істини, свою непривабливу сутність. Окрім прямих послідовників Гофмана, до цієї течії так чи інакше можна віднести пізній готичний роман, несамовитий романтизм Едгара По в певних аспектах його творчості, Гоголя "петербурзьких повістей", "філософські етюди" Бальзака.
Слід тут вказати й на утопічну течію чи тенденцію, яка в своєму посиленому інтересі й спрямованості до майбутнього зближалася або й зливалася з утопічним соціалізмом. Започаткувавшись ще в першій чверті XIX ст. в творчості В. Годвіна й П. Б. Шеллі, вона набула значного розвитку в літературі 30-40-х років, проявляючись, зокрема, в творах В. Гюго, Жорж Санд, Ежена Сю, Г. Гейне, Г. Гервега, Е. Джонса та ін. Найхарактернішими рисами цієї течії є перенесення акценту з критики й заперечення на пошуки "ідеальної правди", на ствердження позитивних тенденцій і цінностей життя, її представники відкидали песимізм і "світову скорботу", у своїх творах вони проповідували оптимістичний погляд на життя та його перспективи. Виступали вони й проти "індивідуалізму сучасної людини" і протиставляли йому героїв, сповнених любові до людей і готовності до самопожертви.
Ще одною визначною течією пізнього романтизму є "вальтерскоттівська", яка зосередилася цілковито на Історичній тематиці, на розробці жанру історичного роману, а також історичної поеми і драми. Модель жанру історичного роману, яка набула значного поширення в європейській прозі першої половини XIX ст., була витворена Вальтером Скоттом, і від неї йшли романісти в різних літературах, чи то приймаючи її, чи то відштовхуючись від неї. Стосується це й тогочасної української літератури, зокрема історичних романів Є. Гребінки й П. Куліша. "Вальтерскоттівська течія" повністю належить до "зовнішнього романтизму", передусім з нею пов’язані здобутки цього напряму в художньому освоєнні суспільно-історичної дійсності й людини. Ця течія, що виникла на пізньому етапі розвитку романтизму, зіграла важливу  роль  у  підготовці  реалізму  і  в  певних  своїх аспектах була переходом до нього.
Як відомо, в кожному літературному напрямі складається своя система жанрів, що є його атрибутивною якістю. Романтизм розпочинався з проголошення роману як жанру найбільш йому адекватного, жанру універсального, синтезуючого спрямування. Однак досить швидко виявилося, що таке всеосяжне синтезуюче вираження не дається романтизмові, і він все більше уподібнювався до ліричного вираження й ліричних жанрів. Як зазначалося раніше, на перший план у ньому виходить розкриття глибини й багатства духовно-душевного світу особистості, її "внутрішньої безкінечності", і цим настановам та завданням якнайкраще відповідали лірика, розмаїття ліричних жанрів і жанрових форм (елегія, ода, ідилія, балада, пісня, романс, лірика філософська, медитаційна, інтимна, пейзажна тощо).
Із зазначених чинників витікає превалювання лірики в романтичній літературі і її інтенсивна дія на інші роди й жанри та їхня ліризація. Ліризується поема, яка до того зберігала епічну природу, з'являється жанр ліричної поеми, який набуває значного поширення. Ліризуються також прозові жанри — оповідання, повість, роман, такої ж дії зазнає драма. Виникають синтетичні жанри, в яких ліричний елемент відіграє активну, а то й провідну роль.
Романтизм є діаметральною протилежністю класицизму: це розімкнута й рухлива жанрова система, відкрита взаємодії різних літературних родів і жанрів, а всіх їх — з іншими мистецтвами й фольклором, спрямована на творення синтетичних жанрів і форм.
Епоха романтизму ознаменувалася появою нових синтетичних жанрів, які виходять на перший план у розвитку літератури. Першими слід тут згадати жанри ліроепічної і драматичної поеми, в яких синтезуються: лірика і епіка — в першому із цих жанрових утворень, лірика і драма — в другому. Вони набувають поширення в різних країнах і входять до провідних у літературі зрілого романтизму; згадаймо хоча б "Паломництво Чайльд-Гарольда", "Манфреда" і "Каїна" Байрона, "Повстання Ісламу" й "Звільненого Прометея" Шеллі, "Гіперіона" Кітса й "Світ-диявол" Еспронседи, "Німеччину. Зимову казку" Гейне і "Апостола" Петефі, "Конрада Валленрода" і "Дзядів" Міцкевича, "Демона" і "Мцирі" Лєрмонтова, "Гайдамаків" Шевченка та ін. На певному етапі розвитку літератури романтизму ці жанрові утворення найбільше відповідали його ідейно-художнім завданням і пошукам.
Синтетичним жанром був також історичний роман: він синтезував роман, який у той час був жанром, що розповідає про приватне життя, засновуючись на вимислі, й історію, в якій вбачали й літературний жанр, який розповідає про те, що дійсно відбулося, і про реальних історичних осіб. Вершиною синтезуючих устремлінь романтизму стала творчість великого німецького композитора Р. Вагнера, який прагнув створити універсальне синтетичне мистецтво, що зливає в органічну цілісність міф, поезію, музику, театр.

